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Ⅰ 調査概要 

 

１ 調査の目的 

 平成１８年度より毎年実施している本調査は、市民の皆様が日常生活で感じる 

“満足度”や各世代、各地域の課題を把握し、第６次所沢市総合計画前期基本計画

（平成３１年３月策定）に掲げた施策・事業の成果を測るとともに、今後の取り組 

みに向けた基礎資料とすることを目的としています。 

 

２ 調査の内容 

（１）所沢市への愛着度・定住意向 

（２）生活実感調査 

（３）所沢市の情報提供 

（４）埼玉県西部地域まちづくり協議会（ダイアプラン） 

（５）所沢ブランド特産品 

（６）かかりつけ歯科医 

（７）暮らしやすさとまちの活力向上 

（８）実践している地球温暖化対策の行動 

（９）世界農業遺産に認定された「武蔵野の落ち葉堆肥農法」 

（１０）所沢市の歴史文化継承 

（１１）所沢市の施策  

（１２）回答者の属性 

（１３）市政全般に対する意見・提案 

 

３ 調査方法と回収状況 

（１） 調査対象  所沢市内にお住まいの満 18 歳以上の男女個人 

（２） 配布数   ５,０００人（所沢市住民基本台帳から無作為抽出） 

（３） 調査方式  郵送配布・郵送回収またはインターネットによる回答 

（４） 調査期間  令和６年７月９日（火）～８月２日（金） 

（５） 回収状況  ２,２６４人（回収率：４５.３％） 

 Ⅰ 調査概要 
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N-n P(1-P)
N-1 n

×±2標本誤差=
　　　　　

４ 集計分析にあたって 

・図表内の割合を示す数値は、全て百分率（％）で表し、小数点以下第二位を四捨 

五入しています。そのため、合計値は必ずしも１００になりません。 

・複数回答については、回答項目ごとに算出していることから、合計数値は１００に   

なりません。 

 

５ 調査集計の誤差 

無作為抽出による調査結果を、１８歳以上の全市民（Ｒ６.６末：296,905 人）の

回答として置き換えると、推計誤差（１８歳以上の全市民に調査を実施した場合との

誤差）が発生します。そのため、統計学的には、次の式による標本誤差から当該市民

の回答を推計することとなります。なお、信頼度は９５％に設定します。 

 

                       Ｎ＝母集団数（296,905 人） 

                       ｎ＝回答者数（2,264 人） 

                       Ｐ＝回答比率 

 

回答比率 10％又は 90％ 20％又は 80％ 30％又は 70％ 40％又は 60％ 50％ 

標本誤差 ±1.3％ ±1.7％ ±1.9％ ±2.1％ ±2.1％ 

 

 

※１８歳以上の市民（母集団）の中で、2,264 人が回答した設問について、「満足」と回答した市

民の割合が１０％（226 人）であれば、±1.3％の標本誤差が考えられます。そのため、 

１８歳以上の全市民（母集団）に当てはめた場合、8.7％～11.3％の範囲の市民が「満足」であ

ると、９５％の信頼度で捉えることができます。 
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Ⅱ 回答者の属性 

 

※本文中の nは（n=2,264 など）、その設問における回答者数を示しています。 

 

１ 性 別 

 

 

 

 

２ 年 齢 

 

 

 

 

 

３ 居住年数 

 

 

 

 

 

４ 居住地 

 

 

 

 

 

 

 

 

５ 職 業 

 

 

 

 

                 

 Ⅱ 回答者の属性 

（％）

（n=2,264）

18～29歳 6.8 

30～39歳 10.0 

40～49歳

13.9 

50～59歳

19.2 

60～69歳

16.9 
70歳以上 32.5 

無回答

0.8 

（％）

（n=2,264）

１年未満 0.0 

１年以上５年未満 7.3 

５年以上10年未満 6.4 

10年以上

20年未満

15.0 

20年以上

70.3 

無回答

0.9 

（％）

（n=2,264）

農林漁業

（家族従業者を含む） 0.6 

自営業（家族従業者を含む）

5.5 

お勤め（正規職員）

29.9 

お勤め

（非正規職員）

16.5 

専業主婦（主夫）

11.5 

学 生 2.4 

無 職

（年金生活を含む）

28.3 

その他, 3.6 

無回答

1.5 

（％）

（n=2,264）
男性

43.2 

女性

55.6 

その他 0.3 

無回答

0.9 

行政区名 回答数（人） 割合（％） 行政区名 回答数（人） 割合（％）

並 木 132 5.8 山 口 168 7.4

所 沢 215 9.5 小 手 指 379 16.7

新 所 沢 179 7.9 富 岡 145 6.4

新所沢東 97 4.3 柳 瀬 130 5.7

松 井 261 11.5 三 ケ 島 253 11.2

吾 妻 259 11.4 無 回 答 46 2.0

全 体 2264 100.0
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６ 家族構成 

 

 

 

 

 

 

７ 家族人数 

 

 

 

 

 

 

８ 同居の家族 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

９ 同居している 65 歳以上の人数 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

（％）

（n=2,264）
１人世帯

15.7 

１世代世帯（夫婦のみ）

29.1 

２世代世帯

（親と子）

46.9 

３世代世帯

（親と子と孫）4.2 

その他の世帯 1.8 

無回答

2.3 

（％）

（n=2,264）
1人

8.4 

2人

34.1 

3人

20.6 

4人

17.0 

5人 5.7 

6人 1.4 

7人 0.6 

8人以上 0.1 

無回答

12.1 

（％）

（n=2,264）

7.9 

9.6 

6.6 

6.7 

42.9 

6.6 

32.1 

6.1 

0 10 20 30 40 50

就学前の乳幼児

小学生

中学生

高校生

65歳以上の方

介護を必要とされる方

この中にあてはまる人はいない

無回答

（％）

（n=976）
１人

46.7 

２人

49.7 

３人 1.7 ４人以上 0.3 

無回答, 1.5 
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Ⅲ 調査結果の概要 

１ 所沢市への愛着度・定住意向 

 所沢市の将来都市像「絆、自然、文化 元気あふれる『よきふるさと所沢』」の実現

には市民の方々が「住んでよかった」、「住み続けたい」と感じるまちづくりが必要で

す。本調査では、平成５年度より所沢市への愛着度、定住意向についてお聞きしてい

ます。 

 今回の調査では、愛着を「持っている」と「どちらかといえば持っている」を合わ

せた回答が９割近くとなっています。また、定住意向については「住み続けたい」と

「どちらかといえば住み続けたい」を合わせた回答が８割を超え、高い値を維持して

います。 

 

２ 生活実感調査 

 本調査では、お住まいの地域や日常生活での活動など、生活実感についてお聞きし

ています。 

 地域活動への協力意向については、「すでに協力している」と答えた方が１割半ば、

「どちらかといえば協力したい」と答えた方が５割近くとなり、６割半ばの方が協力

意向をお持ちです。 

 地域のつながりの変化については、「変わらない」と答えた方が５割近くでした。

また、「強くなった」と「どちらかといえば強くなった」を合わせた回答が約１割、

「どちらかといえば弱くなった」と「弱くなった」を合わせた回答が２割半ばと、「弱

くなった」と感じている人が「強くなった」と感じている人を上回っています。 

 地域活動への関心度については、「関心がある」と「どちらかといえば関心がある」

を合わせた回答が４割半ばとなっています。 

 所沢市の都市景観や街並みの満足度については、「満足」と「まあまあ満足」を合

わせた回答が６割半ば近くとなっています。 

 居住環境の満足度については、「満足」と「まあまあ満足」を合わせた回答が６割

半ば近くとなっています。 

 スポーツやレクリエーションを楽しんでいる市民の割合については、「楽しんでい

る」と「まあまあ楽しんでいる」を合わせた回答が４割半ば、「あまり楽しんでいな

い」と「楽しんでいない」を合わせた回答が５割を超え、「楽しんでいる」人が「楽

しんでいない」人を下回りました。 

 普段どの程度スポーツを行っているかについては、「週５日以上」と「週３～４日」

と「週１～２日」を合わせて５割を超えています。 

 

３ 所沢市の情報提供 

 所沢市では、広報ところざわ（「翔びたつひろば」を含む）、ホームページ、ケーブ

ルテレビ、ほっとメールなどで市政情報をお届けしています。 

 これらの情報発信について、必要な情報が得られていると感じるかを聞いたとこ

ろ、「十分感じる」と「まあまあ感じる」を合わせた回答が５割半ばとなっています。 

 

 Ⅲ 調査結果の概要 
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４ 埼玉県西部地域まちづくり協議会（ダイアプラン） 

所沢市・飯能市・狭山市・入間市・日高市の５市で構成される「埼玉県西部地域

まちづくり協議会（ダイアプラン）」では、豊かで魅力あふれる地域づくりを目的

として、広域的な視点で様々な活動を行っています。 

臨時開庁について最も考えが近いものを聞いたところ、「今後も継続してほし

い」と「５市同一の日程で臨時開庁を実施する必要は無いが、所沢市では臨時開庁

を継続してほしい」を合わせた回答が８割を超えています。 

公共施設の相互利用についてお聞きしたところ、「今後活用してみたい」が５割 

半ばとなっています。 

 

５ 所沢ブランド特産品 

所沢市では、所沢の農産物・文化・伝統などを活かした魅力ある商品を「所沢ブラ

ンド特産品」として認定する取組を行っています。 

所沢ブランド特産品を知っている、または、聞いたことがあるかお聞きしたとこ

ろ、「知っている、または、聞いたことがある」が６割近くとなっており、「知らない」

の４割を上回っています。 

所沢ブランド特産品を買ったことがあるかお聞きしたところ、「買ったことはな

いが、買ってみたい」が５割を超えています。 

 

６ かかりつけ歯科医 

生涯を通じて健康でいるためには、定期的に歯科医に診てもらい、口腔機能の維持

や向上に努めることが大切です。治療だけでなく、半年から１年に１回程度、健診や

クリーニングなど定期的に診てもらっている歯科医がいるかお聞きしたところ、「半

年から１年に１回程度、定期的に診てもらっている歯科医がいる」が４割を超えてい

ます。 

 

７ 暮らしやすさとまちの活力向上に関する実感調査 

「所沢市 DX 推進基本方針」では「2040 年時点の所沢市のビジョンを人にやさしい

デジタルが暮らしに浸透したまち」と定めており、実感に近いものをお聞きしたとこ

ろ、「市のホームページなどで必要なデータが入手できる」は２割半ばを超えていま

す。 

また、「いずれも実感しにくい」は、５割を超えています。 

 

８ 実践している地球温暖化対策 

所沢市では２０５０年までに二酸化炭素の排出量を実質ゼロにする「ゼロカーボ

ンシティ」の実現を目指し、「所沢市脱炭素社会を実現するための条例」を施行しま

した。脱炭素社会の実現のためには、行政だけでなく市民一人ひとりが、行動する

ことが不可欠です。そこで、実践している（した）取組をお聞きしたところ、「無駄
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な電力消費の抑制（なるべく家電製品の電源を切り、照明を消すなど）」は、６割半

ばとなっています。次いで、「宅配便を一回で受け取る取組（配達時間の指定、宅配

ロッカーの利用など）」は４割近く、「省エネ型家電への買い替え」は３割を超えて

います。 

 

９ 世界農業遺産に認定された「武蔵野の落ち葉堆肥農法」 

所沢市を含む武蔵野地域で行われている伝統的農法「武蔵野の落ち葉堆肥農法」

が、令和５年７月に世界農業遺産に認定されましたが、「武蔵野の落ち葉堆肥農法」

について知っているかお聞きしたところ、「言葉も内容も知っている」、「言葉を聞い

たことはあるが内容を知らない」がそれぞれ２割近くとなっています。 

一方、「知らない」は６割を超えています。 

 

１０ 所沢市の歴史文化継承に向けた市民参加 

所沢市の歴史文化を後世に伝えていくために、市民としてあなた自身ができるま

たはやりたいと思うことをお聞きしたところ、「文化財を見たり歴史文化を学んだり

すること」が５割半ば、「地域のお祭りを手伝ったり参加したりすること」が３割を

超えています。 

 

１１ 所沢市の施策 

 本調査では、第６次所沢市総合計画に掲げた「７つのまちづくりの目標」における

40 の施策について、現時点での要望率と満足率をお聞きしました。その結果、要望

率と満足率それぞれの上位 20 施策は次表のとおりです。この表からは、「より充実

させてほしいと考えられているか」、「個々の施策がどれだけ市民に支持されている

か」などを把握することができます。 

 要望率をみると、１位には「人と人との絆を紡ぐまち」分野から「高齢者福祉」が

４割近くと最も多く、２位には「自然と調和する住みよいまち」分野から「道路」が、

３位には「健幸（けんこう）長寿のまち」分野から「地域医療」があげられました。 

 要望率の高い上位 10 施策は、「人と人との絆を紡ぐまち」が４施策、「健幸（けん

こう）長寿のまち」、「自然と調和する住みよいまち」、「子どもが大切にされるまち」

がそれぞれ２施策となっています。 

 満足率をみると、１位には「自然と調和する住みよいまち」分野から「水道」が６

割近くと最も多く、２位も「自然と調和する住みよいまち」分野から「下水道」が、

３位には「健幸（けんこう）長寿のまち」分野から「地域医療」があげられました。 

 満足率の高い上位 10 施策は、「自然と調和する住みよいまち」が５施策、「健幸（け

んこう）長寿のまち」、「みどりあふれる持続可能なエコタウン」がそれぞれ２施策、

「未来（あす）を見つめたまちづくり」が１施策となっています。 
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【要望率が高い施策】 

順位 施策名 まちづくりの目標 要望率(％) 

１ 高齢者福祉 人と人との絆を紡ぐまち 39.8  

２ 道路 自然と調和する住みよいまち 35.7  

３ 地域医療 健幸（けんこう）長寿のまち 34.5  

４ 危機管理・防災 人と人との絆を紡ぐまち 32.3  

５ 交通政策 自然と調和する住みよいまち 30.5  

６ 子ども支援 子どもが大切にされるまち 29.0  

７ 早期発見・疾病予防 健幸（けんこう）長寿のまち 28.9  

８ 交通安全 人と人との絆を紡ぐまち 27.3  

９ 子育て環境 子どもが大切にされるまち 26.7  

10 防犯・消費生活 人と人との絆を紡ぐまち 26.5  

11 医療保険・医療情報 健幸（けんこう）長寿のまち 26.2  

12 学校教育 子どもが大切にされるまち 25.3  

13 観光・にぎわい 魅力・元気・文化を誇れるまち 25.2  

14 健康づくり 健幸（けんこう）長寿のまち 24.8  

15 子ども福祉 子どもが大切にされるまち 24.6  

16 障害者福祉 人と人との絆を紡ぐまち 24.3  

17 大気・水環境等の保全 みどりあふれる持続可能なエコタウン 23.1  

18 市街地整備 自然と調和する住みよいまち 23.1  

19 みどり・生物 みどりあふれる持続可能なエコタウン 22.8  

20 水道 自然と調和する住みよいまち 22.6  

 

【満足率が高い施策】 

順位 施策名 まちづくりの目標 満足率(％) 

１ 水道 自然と調和する住みよいまち 59.0  

２ 下水道 自然と調和する住みよいまち 53.8  

３ 地域医療 健幸（けんこう）長寿のまち 51.1  

４ 住宅・住環境 自然と調和する住みよいまち 43.8  

５ 早期発見・疾病予防 健幸（けんこう）長寿のまち 43.3  

６ 大気・水環境等の保全 みどりあふれる持続可能なエコタウン 42.4  

７ 市街地整備 自然と調和する住みよいまち 41.8  

８ 人権の尊重 未来（あす）を見つめたまちづくり 41.2  

９ みどり・生物 みどりあふれる持続可能なエコタウン 40.8  

10 交通政策 自然と調和する住みよいまち 33.8  

11 循環型社会 みどりあふれる持続可能なエコタウン 32.4  

12 医療保険・医療情報 健幸（けんこう）長寿のまち 31.3  

13 健康づくり 健幸（けんこう）長寿のまち 28.8  

14 観光・にぎわい 魅力・元気・文化を誇れるまち 28.6  

15 人材育成・組織体制 未来（あす）を見つめたまちづくり 28.2  

16 地域づくり 人と人との絆を紡ぐまち 28.0  

17 高齢者福祉 人と人との絆を紡ぐまち 26.4  

18 道路 自然と調和する住みよいまち 26.0  

19 危機管理・防災 人と人との絆を紡ぐまち 23.3  

20 学校教育 子どもが大切にされるまち 23.2  

(n=2,264) 

(n=2,264) 
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《市民要望・市民満足にかかる施策順位一覧》 

順位 施策名 要望数 要望率  順位 施策名 満足数 満足率 

1 高齢者福祉 902  39.8   1 水道 1336  59.0  

2 道路 808  35.7   2 下水道 1217  53.8  

3 地域医療 781  34.5   3 地域医療 1158  51.1  

4 危機管理・防災 732  32.3   4 住宅・住環境 992  43.8  

5 交通政策 691  30.5   5 早期発見・疾病予防 981  43.3  

6 子ども支援 656  29.0   6 大気・水環境等の保全 959  42.4  

7 早期発見・疾病予防 655  28.9   7 市街地整備 947  41.8  

8 交通安全 619  27.3   8 人権の尊重 933  41.2  

9 子育て環境 605  26.7   9 みどり・生物 924  40.8  

10 防犯・消費生活 600  26.5   10 交通政策 766  33.8  

11 医療保険・医療情報 593  26.2   11 循環型社会 734  32.4  

12 学校教育 572  25.3   12 医療保険・医療情報 708  31.3  

13 観光・にぎわい 571  25.2   13 健康づくり 651  28.8  

14 健康づくり 562  24.8   14 観光・にぎわい 648  28.6  

15 子ども福祉 556  24.6   15 人材育成・組織体制 639  28.2  

16 障害者福祉 551  24.3   16 地域づくり 635  28.0  

17 大気・水環境等の保全 524  23.1   17 高齢者福祉 598  26.4  

18 市街地整備 522  23.1   18 道路 589  26.0  

19 みどり・生物 516  22.8   19 危機管理・防災 528  23.3  

20 水道 512  22.6   20 学校教育 525  23.2  

21 住宅・住環境 509  22.5   21 交通安全 472  20.8  

22 地域福祉 499  22.0   22 子育て環境 456  20.1  

23 財政運営 483  21.3   23 生涯学習・社会教育 448  19.8  

24 地域づくり 475  21.0   24 スポーツ推進 445  19.7  

25 循環型社会 474  20.9   25 子ども支援 439  19.4  

26 青少年健全育成 435  19.2   26 地域福祉 432  19.1  

27 下水道 422  18.6   27 市民参加・情報共有 428  18.9  

28 生涯学習・社会教育 414  18.3   28 防犯・消費生活 408  18.0  

29 産業競争力・成長力 402  17.8   29 障害者福祉 407  18.0  

30 産業基盤 384  17.0   30 文化芸術・伝統文化 376  16.6  

31 土地利用 382  16.9   31 行政経営 352  15.5  

32 産業人材・雇用 376  16.6   32 産業競争力・成長力 332  14.7  

33 スポーツ推進 369  16.3   33 低炭素社会 319  14.1  

34 低炭素社会 353  15.6   34 青少年健全育成 311  13.7  

35 行政経営 346  15.3   35 子ども福祉 303  13.4  

36 文化芸術・伝統文化 327  14.4   36 産業基盤 286  12.6  

37 人権の尊重 325  14.4   37 土地利用 284  12.5  

38 人材育成・組織体制 319  14.1   38 財政運営 279  12.3  

39 市民参加・情報共有 233  10.3   39 国際化・多文化共生 255  11.3  

40 国際化・多文化共生 199  8.8   40 産業人材・雇用 144  6.4  

(n=2,264) 
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（％）

（n=2,264）
持っている

45.8 

どちらかといえば持っている

42.1 

どちらかといえば

持っていない 4.5 

持っていない 2.7 

わからない 3.7 

無回答

1.2 

　（％）

１年未満（n=0）

１年以上５年未満（n=165）

５年以上10年未満（n=146）

10年以上20年未満（n=340）

20年以上（n=1592）

71.5 

84.9 

85.0 

91.6 

18.8 

11.0 

11.8 

4.7 

9.7 

4.1 

3.2 

3.7 

0.0

Ⅳ 調査結果 

１ 所沢市への愛着度・定住意向 

【所沢市への愛着度】 

問 1-2 あなたは、所沢市に愛着をお持ちですか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 『所沢市への愛着度』について、「持っている」と答えた人が 45.8％と最も多く、

「どちらかといえば持っている」と答えた人の 42.1％と合わせると、87.9％※の人が

所沢市に愛着を持っているという結果が得られた。 

 第２期所沢市まち・ひと・しごと創生総合戦略では、「無回答」を除いた場合に、

「持っている」「どちらかといえば持っている」の割合を合わせ、令和７年度では 90％

を目標値としている。今回の調査結果をこれに換算すると 89.0％となり、未達成と

なっている。 

 

                          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

        

居住年数別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 愛着を「持っている」※と答えた人は、70 歳以上で９割を超えている。また、居住

年数別では 20 年以上で９割を超えている。 

※｢持っている｣｢どちらかといえば持っている｣の計。  

（％）
Ｒ５　調査結果

70歳以上（n=734）

18～29歳（n=143）

30～39歳（n=234）

40～49歳（n=349）

50～59歳（n=412）

60～69歳（n=388）

83.2 

82.5 

86.2 

87.4 

84.3 

90.1 

11.9 

14.5 

10.3 

6.6 

10.1 

4.5 

4.9 

3.0 

3.5 

6.0 

5.6 

5.4 

持っている・どちらかといえば持っている どちらかといえば持っていない・持っていない わからない・無回答

※図表内の割合を示す数値は、全て百分率（％）で表し、小数点以下第二位を四捨五入しています。 

 そのため、合計値は必ずしも内訳の計と一致しません。   

 Ⅳ 調査結果 

（％）
Ｒ６　調査結果

70歳以上（n=736）

18～29歳（n=154）

30～39歳（n=226）

40～49歳（n=314）

50～59歳（n=434）

60～69歳（n=383）

82.5 

83.2 

87.3 

87.3 

88.8 

91.2 

13.0 

10.6 

9.9 

6.7 

7.0 

4.1 

4.5 

6.2 

2.8 

6.0 

4.2 

4.7 
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（％）

20年以上（n=1592）

１年未満（n=0）

１年以上５年未満（n=165）

５年以上10年未満（n=146）

10年以上20年未満（n=340）

66.7 

78.1 

79.4 

85.9 

11.5 

9.6 

10.3 

4.6 

21.8 

12.3 

10.3 

9.5 

0.0

住み続けたい・どちらか

といえば住み続けたい

どちらかといえば移転

したい・移転したい

どちらともいえ

ない・無回答

【所沢市への定住意向】 

問 1-3 あなたは、所沢市に住み続けたいと思いますか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 

 『所沢市への定住意向』について、「住み続けたい」と答えた人が 45.5％と最も多

く、「どちらかといえば住み続けたい」と答えた人の 36.7％と合わせると、82.2％の

人は「住み続けたい」と考えていることがわかった。 

 第２期所沢市まち・ひと・しごと創生総合戦略では、「無回答」を除いた場合に、

「住み続けたい」「どちらかといえば住み続けたい」の割合を合わせ、令和７年度で

は 86％以上を目標値としている。今回の調査結果をこれに換算すると 83.1％となり、

未達成となっている。 

 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

居住年数別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「住み続けたい」※と答えた人は、60 歳以上で８割を超えている。また、居住年数

別では 20 年以上で８割半ばとなっている。 

 

※｢住み続けたい｣｢どちらかといえば住み続けたい」の計。  

（％）
Ｒ５　調査結果

30～39歳（n=234）

70歳以上（n=734）

18～29歳（n=143）

50～59歳（n=412）

60～69歳（n=388）

40～49歳（n=349）

59.4 

74.8 

79.4 

77.9 

80.2 

88.0 

14.0 

11.5 

8.9 

8.7 

6.7 

4.0 

26.6 

13.7 

11.7 

13.4 

13.1 

8.0 

（％）

（n=2,264）
住み続けたい

45.5 

どちらかといえば住み続けたい

36.7 

どちらかといえば

転出したい 4.9 

転出したい 1.4 

どちらともいえない 10.5 

無回答

1.0 

（％）
Ｒ６　調査結果

60～69歳（n=383）

70歳以上（n=736）

50～59歳（n=434）

18～29歳（n=154）

30～39歳（n=226）

40～49歳（n=314）

70.1 

77.4 

80.6 

79.7 

83.8 

88.0 

14.9 

9.7 

8.3 

5.3 

4.7 

3.9 

15.0 

12.9 

11.1 

15.0 

11.5 

8.1 
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時系列変化：所沢市への愛着度・定住意向 

 ここでは、過去の調査結果を時系列で示します。 

【所沢市への愛着度】                       単位：％ 

 回答数 
愛着を 

持っている 

どちらとも 

いえない 

愛着を持って

いない 
わからない 無回答 

平成 ５年度 (n=1,384) 78.6 *** 19.0 2.2 0.1 

平成 10 年度 (n=1,274) 76.3 *** 21.6 1.4 0.6 

平成 15 年度 (n=2,231) 69.8 18.7 11.0 *** 0.4 

平成 18 年度 (n=  864) 79.4 *** 11.5 7.3 1.7 

平成 19 年度 (n=  831) 81.1 *** 10.3 5.5 3.0 

平成 20 年度 (n=1,195) 82.4 *** 12.7 4.3 0.7 

平成 21 年度 (n=  803) 82.8 *** 11.0 4.5 1.7 

平成 22 年度 (n=  805) 82.1 *** 11.0 5.1 1.9 

平成 23 年度 (n=1,882) 82.3 *** 11.9 5.0 0.8 

平成 24 年度 (n=1,926) 81.4 *** 10.7 7.2 0.6 

平成 25 年度 (n=1,914) 86.2 *** 8.4 4.3 1.1 

平成 26 年度 (n=2,148) 82.5 *** 10.6 6.3 0.6 

平成 27 年度 (n=2,125) 81.0 *** 11.4 6.6 0.9 

平成 28 年度 (n=2,285) 85.2 *** 9.8 4.6 0.4 

平成 29 年度 (n=2,197) 85.7 *** 9.4 4.1 0.9 

平成 30 年度 (n=2,073) 86.6 *** 7.3 5.5 0.6 

令和 元年度 (n=2,043) 86.7 *** 8.2 4.7 0.4 

令和 ２年度 (n=2,537) 87.4 *** 7.4 4.0 1.2 

令和 ３年度 (n=2,437) 87.6 *** 7.0 4.7 0.7 

令和 ４年度 (n=2,571) 88.7 *** 7.8 3.2 0.3 

令和 ５年度 (n=2,282) 86.5 *** 8.3 3.6 1.6 

令和 ６年度 (n=2,264) 87.9 *** 7.2 3.7 1.3 

 

 『所沢市への愛着度』では、「愛着を持っている」（「どちらかといえば持っている」

を含む）と回答した市民の割合は 87.9％と高い値で推移している。 
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【所沢市への定住意向】                      単位：％ 

 回答数 住み続けたい 
当分の間は 

住んでいたい 

どちらとも 

いえない 
転出したい 無回答 

平成 ５年度 (n=1,384) 43.2 39.4 5.9 10.8 0.7 

平成 10 年度 (n=1,274) 37.2 36.2 11.6 14.4 0.5 

平成 15 年度 (n=2,231) 52.7 *** 25.1 21.5 0.8 

平成 18 年度 (n=  864) 72.1 *** 16.6 10.0 1.3 

平成 19 年度 (n=  831) 73.0 *** 16.1 8.4 2.4 

平成 20 年度 (n=1,195) 69.1 *** 17.3 13.3 0.4 

平成 21 年度 (n=  803) 76.6 *** 14.9 6.5 2.0 

平成 22 年度 (n=  805) 76.3 *** 14.5 7.1 2.1 

平成 23 年度 (n=1,882) 72.4 *** 21.0 6.2 0.4 

平成 24 年度 (n=1,926) 72.8 *** 17.1 9.5 0.6 

平成 25 年度 (n=1,914) 77.2 *** 14.2 7.5 1.2 

平成 26 年度 (n=2,148) 75.8 *** 15.0 8.5 0.6 

平成 27 年度 (n=2,125) 72.2 *** 17.6 9.2 0.9 

平成 28 年度 (n=2,285) 78.8 *** 11.9 8.5 0.9 

平成 29 年度 (n=2,197) 79.1 *** 11.3 8.5 1.1 

平成 30 年度 (n=2,073) 80.1 *** 11.0 7.9 0.9 

令和 元年度 (n=2,043) 79.3 *** 12.2 8.2 0.4 

令和 ２年度 (n=2,537) 83.7 *** 7.1 8.5 0.7 

令和 ３年度 (n=2,437) 81.5 *** 10.9 6.8 0.8 

令和 ４年度 (n=2,571) 82.3 *** 10.1 7.3 0.4 

令和 ５年度 (n=2,282) 80.1 *** 11.0 7.5 1.4 

令和 ６年度 (n=2,264) 82.2 *** 10.5 6.2 1.1 

 

 『所沢市への定住意向』では、「住み続けたい」（「どちらかといえば住み続けたい」

を含む」）と回答した市民の割合は 82.2％と高い値で推移している。  



 

14 

すでに協力している どちらかといえば協力したい あまり協力したくない・協力したくない わからない・無回答

２ 生活実感調査 

【地域活動への協力意向】 

問 1-4 あなたは、お住まいの地域をもっと住みやすくするために、地域の人々が

集まって何か行動しようとしたら、協力したいと思いますか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 地域活動への協力意向について、「どちらかといえば協力したい」と答えた人が

49.1％と最も多く、「すでに協力している」と答えた人の 17.1％と合わせると、66.2％

の人が協力意向を持っているという結果が得られた。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「すでに協力している」または「どちらかといえば協力したい」と答えた人は、年

齢が低いほど少ない傾向となっている。地区別では山口地区が７割を超えているが、

その他の地区はすべて７割に満たない。 

 

  

（％）

柳瀬（n=130）

三ヶ島（n=253）

山口（n=168）

小手指（n=379）

富岡（n=145）

20.8 

16.1 

18.6 

13.8 

16.6 

51.2 

47.8 

49.0 

48.5 

49.8 

13.7 

15.3 

13.1 

18.5 

18.2 

14.3 

20.8 

19.3 

19.2 

15.4 

（％）

70歳以上（n=736）

18～29歳（n=154）

30～39歳（n=226）

40～49歳（n=314）

50～59歳（n=434）

60～69歳（n=383）

7.1 

8.0 

14.3 

12.2 

15.9 

26.8 

40.3 

51.3 

50.0 

53.7 

51.7 

46.1 

35.1 

23.9 

19.4 

14.5 

13.6 

10.7 

17.5 

16.8 

16.3 

19.6 

18.8 

16.4 

（％）

並木（n=132）

所沢（n=215）

新所沢（n=179）

新所沢東（n= 97）

松井（n=261）

吾妻（n=259）

16.7 

14.0 

15.6 

16.5 

19.5 

18.9 

48.5 

54.0 

54.2 

41.2 

50.2 

47.9 

14.4 

13.5 

14.5 

19.6 

18.0 

17.8 

20.4 

18.5 

15.7 

22.7 

12.3 

15.4 

（％）

（n=2,264）

すでに協力している/協力したい

17.1 

どちらかといえば協力したい

49.1 

あまり協力したくない

12.9 

協力したくない

3.2 

わからない

16.6 

無回答

1.1 
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（％）

70歳以上（n=736）

18～29歳（n=154）

30～39歳（n=226）

40～49歳（n=314）

50～59歳（n=434）

60～69歳（n=383）

7.1 

12.8 

10.5 

6.9 

7.6 

14.1 

44.2 

42.5 

50.6 

48.6 

52.2 

49.3 

19.5 

13.3 

25.5 

29.5 

26.9 

28.1 

29.2 

31.4 

13.4 

15.0 

13.3 

8.5 

強くなった・どちらか 変わらない わからない

強くなった・どちらか

といえば強くなった

変わらない どちらかといえば弱

くなった・弱くなった

わからない

・無回答

【地域のつながりの変化】 

問 1-5 あなたがお住まいの地域のつながりは、以前(５年程度前)と比べ、 

どのように変化したと感じますか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 地域のつながりの変化について、「変わらない」と答えた人が 48.8％と最も多くな

っている。また、「強くなった」※①と答えた人は 10.5％、「弱くなった」※②と答えた

人は 25.6％と、「弱くなった」と感じている人が「強くなった」と感じている人を上

回る結果となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「強くなった」※①と答えた人は、70 歳以上で１割半ば、30～39 歳で１割半ば近く

となっている。地区別では所沢地区で１割半ば近くと最も多くなっている。 

 

※①｢強くなった｣｢どちらかといえば強くなった｣の計。 

※②｢どちらかといえば弱くなった｣｢弱くなった｣の計。  

（％）

山口（n=168）

小手指（n=379）

富岡（n=145）

柳瀬（n=130）

三ヶ島（n=253）

11.3 

10.0 

10.3 

12.3 

7.1 

46.4 

51.2 

50.3 

43.1 

47.0 

31.5 

24.0 

27.6 

23.1 

31.2 

10.8 

14.8 

11.8 

21.5 

14.7 

（％）

（n=2,264）

強くなった 2.2 

どちらかといえば強くなった 8.3 

変わらない

48.8 

どちらかといえば弱くなった 17.3 

弱くなった 8.3 

わからない

13.9 

無回答

1.2 

（％）

吾妻（n=259）

並木（n=132）

所沢（n=215）

新所沢（n=179）

新所沢東（n= 97）

松井（n=261）

11.4 

12.6 

9.5 

9.3 

12.3 

10.0 

43.2 

48.8 

53.1 

48.5 

49.8 

48.6 

29.5 

14.9 

24.6 

25.8 

28.0 

25.9 

15.9 

23.7 

12.8 

16.4 

9.9 

15.5 
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【地域活動への関心度】 

問 1-6 あなたは、地域の自治会やボランティア活動、福祉や青少年活動等に 

関心がありますか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 地域活動への関心度について、「関心がある」※と答えた人が 44.0％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「関心がある」※と答えた人は、年齢別では 70 歳以上で５割半ばとなっている。

地区別では富岡地区が５割を超えている。次いで、並木地区、山口地区が５割近くと

なっている。 

 

※｢関心がある｣｢どちらかといえば関心がある｣の計。  

（％）

富岡（n=145）

柳瀬（n=130）

三ヶ島（n=253）

山口（n=168）

小手指（n=379）

48.2 

44.6 

51.7 

42.3 

39.5 

44.0 

46.4 

40.7 

47.7 

50.2 

7.8 

9.0 

7.6 

10.0 

10.3 

（％）

並木（n=132）

所沢（n=215）

新所沢（n=179）

松井（n=261）

吾妻（n=259）

新所沢東（n= 97）

49.2 

40.0 

38.5 

45.4 

46.7 

44.4 

40.9 

48.8 

51.4 

41.2 

47.9 

48.6 

9.9 

11.2 

10.1 

13.4 

5.4 

7.0 

（％）

（n=2,264）

関心がある

12.6 

どちらかといえば関心がある

31.4 

あまり関心がない

38.4 

全く関心がない

8.4 

わからない

7.3 

無回答

1.9 

（％）

18～29歳（n=154）

30～39歳（n=226）

40～49歳（n=314）

50～59歳（n=434）

60～69歳（n=383）

70歳以上（n=736）

30.5 

34.1 

36.6 

40.8 

45.2 

54.5 

61.7 

54.9 

55.7 

48.4 

46.0 

37.5 

7.8 

11.0 

7.7 

10.8 

8.8 

8.0 

関心がある・どちらかといえば関心がある あまり感心がない・全く関心がない わからない・無回答
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（％）

柳瀬（n=130）

三ヶ島（n=253）

富岡（n=145）

山口（n=168）

小手指（n=379）

60.1 

64.4 

57.9 

60.8 

60.1 

36.3 

30.3 

33.1 

31.5 

30.8 

3.6 

5.3 

9.0 

7.7 

9.1 

（％）

吾妻（n=259）

新所沢東（n= 97）

松井（n=261）

並木（n=132）

所沢（n=215）

新所沢（n=179）

68.2 

66.5 

59.8 

64.9 

67.4 

69.1 

25.0 

28.8 

36.9 

27.8 

28.7 

25.9 

6.8 

4.7 

3.3 

7.3 

3.9 

5.0 

（％）

70歳以上（n=736）

18～29歳（n=154）

30～39歳（n=226）

40～49歳（n=314）

50～59歳（n=434）

60～69歳（n=383）

68.8 

73.9 

62.7 

59.9 

56.1 

66.2 

25.3 

21.7 

33.4 

32.5 

37.9 

27.9 

5.9 

4.4 

3.9 

7.6 

6.0 

5.9 

満足・まま満足 やや不満足・不満足 わからない・無回答

【都市景観や街並みの満足度】 

問 2-1 あなたは、所沢市の景観や街並みに満足していますか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 所沢市の都市景観や街並みの満足度について、「まあまあ満足」と答えた人が

54.0％と最も多く、「満足」と答えた人の 9.6％と合わせると、63.6％の人は満足と

いう結果が得られた。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「満足」※と答えた人は、年齢別では 30～39 歳で７割半ば近くとなっている。地

区別では吾妻地区、並木地区で７割近くとなっている。 

 

※｢満足｣｢まあまあ満足｣の計。 

  

（％）

（n=2,264）
満足

9.6 

まあまあ満足

54.0 

やや不満足

21.7 

不満足 8.7 

わからない 4.6 

無回答

1.4 
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（％）

（n=2,264）
満足

13.5 

まあまあ満足

50.4 

やや不満足

23.1 

不満足 9.6 

わからない 2.3 

無回答

1.1 

満足・まま満足 やや不満足・不満足 わからない・無回答

（％）

18～29歳（n=154）

30～39歳（n=226）

40～49歳（n=314）

50～59歳（n=434）

60～69歳（n=383）

70歳以上（n=736）

66.2 

64.6 

61.5 

59.7 

60.8 

68.2 

28.6 

33.2 

36.0 

36.9 

36.3 

28.3 

5.2 

2.2 

2.5 

3.4 

2.9 

3.5 

【居住環境の満足度】 

問 2-2 あなたは、お住まいの地域の街並みなどの周辺環境、住宅の広さや採光・

通風などの住環境に満足していますか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 居住環境の満足度について、「まあまあ満足」と答えた人が 50.4％と最も多く、「満

足」と答えた人の 13.5％と合わせると、63.9％の人は居住環境に満足しているとい

う結果が得られた。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「満足」※と答えた人は、70 歳以上で７割近く、18～29 歳で６割半ばを超えてい

る。地区別では、吾妻地区で７割を超えて最も多くなっている。 

 

※｢満足｣｢まあまあ満足｣の計。 

  

（％）

柳瀬（n=130）

三ヶ島（n=253）

富岡（n=145）

山口（n=168）

小手指（n=379）

63.7 

65.2 

57.2 

57.7 

59.3 

34.5 

31.9 

36.6 

36.9 

37.9 

1.8 

2.9 

6.2 

5.4 

2.8 

（％）

吾妻（n=259）

新所沢東（n= 97）

松井（n=261）

並木（n=132）

所沢（n=215）

新所沢（n=179）

68.9 

65.6 

61.5 

63.9 

66.3 

71.0 

29.5 

30.7 

36.3 

30.9 

31.8 

25.5 

1.6 

3.7 

2.2 

5.2 

1.9 

3.5 
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（％）

男性18～29歳（n= 65）

男性30～39歳（n= 76）

男性40～49歳（n=139）

男性50～59歳（n=186）

女性50～59歳（n=247）

女性60～69歳（n=219）

女性70歳以上（n=384）

男性60～69歳（n=164）

男性70歳以上（n=348）

女性18～29歳（n= 89）

女性30～39歳（n=146）

女性40～49歳（n=172）

69.2 

42.1 

51.1 

44.1 

46.3 

58.0 

27.7 

56.6 

46.0 

51.1 

51.2 

38.8 

3.1 

1.3 

2.9 

4.8 

2.5 

3.2 

46.1 

32.2 

39.5 

38.5 

37.0 

53.4 

49.4 

63.7 

59.3 

59.1 

61.2 

43.0 

4.5 

4.1 

1.2 

2.4 

1.8 

3.6 

（％）

（n=2,264）
楽しんでいる

17.0 

まあまあ楽しんでいる

29.6 

あまり楽しんでいない

23.9 

楽しんでいない

26.2 

わからない 2.2 

無回答

1.1 

楽しんでいる・まあまあ楽しんでいる あまり楽しんでいない・楽しんでいない わからない・無回答

【スポーツを楽しんでいる市民の割合】 

問 2-3 あなたは、日常生活の中で、スポーツ、レクリエーション活動を楽しんで

いますか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 スポーツやレクリエーションを楽しんでいる市民の割合について、「楽しんでいる」
※①と答えた人が 46.6％、「楽しんでいない」※②と答えた人が 50.1％と、「楽しんでい

る」人が「楽しんでいない」人を下回る結果となっている。 

 第６次所沢市総合計画前期基本計画では、「無回答」を除いた場合に、「楽しんでい

る」「まあまあ楽しんでいる」の割合を合わせ、令和６年度では 51.0％を目標値とし

ている。今回の調査結果をこれに換算すると 47.1％となり、未達成となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 「楽しんでいる」※①と答えた人は、男性の 18～29 歳で７割近く、男性の 70 歳以

上で６割近くと多く、職業別では学生で７割近くと多くなっている。 

※①｢楽しんでいる｣｢まあまあ楽しんでいる｣の計。 

※②｢あまり楽しんでいない｣｢楽しんでいない｣の計。 

（n= 14）

（n=125）

（n=678）

（n=373）

（n=261）

（n= 55）

（n=641）

農林漁業
（家族従業者を含む）

自営業
（家族従業者を含む）

お勤め（正規職員）

お勤め（非正規職員）

専業主婦（主夫）

学　生

無　職
（年金生活を含む）

50.0 

49.6 

44.1 

37.8 

46.4 

69.1 

52.6 

50.0 

47.2 

53.1 

59.8 

51.7 

27.3 

43.2 

0.0 

3.2 

2.8 

2.4 

1.9 

3.6 

4.2 
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（n= 14）

（n=125）

（n=678）

（n=373）

（n=261）

（n= 55）

（n=641）

専業主婦（主夫）

学　生

無　職
（年金生活を含む）

農林漁業
（家族従業者を含む）

自営業
（家族従業者を含む）

お勤め（正規職員）

お勤め（非正規職員）

7.1 

9.6 

7.4 

11.3 

13.8 

18.2 

17.8 

7.1 

17.6 

11.2 

14.5 

23.0 

9.1 

22.5 

42.9 

22.4 

25.2 

20.9 

23.0 

20.0 

25.1 

7.1 

13.6 

14.0 

7.8 

5.7 

23.6 

6.9 

28.6 

20.8 

28.8 

28.4 

23.0 

21.8 

15.4 

7.1 

12.8 

12.2 

16.1 

11.1 

7.3 

11.1 

0.0 

3.2 

1.2 

1.1 

0.4 

0.0 

1.2 

（％）

女性50～59歳（n=247）

女性60～69歳（n=219）

女性70歳以上（n=384）

男性60～69歳（n=164）

男性70歳以上（n=348）

女性18～29歳（n= 89）

女性30～39歳（n=146）

女性40～49歳（n=172）

男性18～29歳（n= 65）

男性30～39歳（n= 76）

男性40～49歳（n=139）

男性50～59歳（n=186）

16.9 

7.9 

8.6 

8.1 

9.1 

18.7 

10.8 

13.2 

10.8 

13.4 

24.4 

22.1 

26.2 

30.3 

30.2 

23.1 

19.5 

26.7 

23.1 

13.2 

12.9 

18.3 

11.0 

7.2 

16.9 

22.4 

28.1 

26.3 

23.2 

16.1 

6.2 

10.5 

9.4 

9.1 

12.8 

8.3 

0.0 

2.6 

0.0 

1.6 

0.0 

0.9 

10.1 

11.0 

7.6 

10.5 

13.2 

14.6 

5.6 

13.7 

6.4 

11.7 

18.7 

24.2 

22.5 

14.4 

25.0 

23.1 

18.7 

26.8 

20.2 

9.6 

7.0 

7.7 

10.5 

4.7 

21.3 

35.6 

39.5 

25.9 

25.6 

15.4 

19.1 

14.4 

14.5 

19.0 

11.9 

12.5 

1.1 

1.4 

0.0 

2.0 

1.4 

1.8 

週5日以上 週3～4日 週1～2日 月に1～3日 ほとんど行

っていない

まったく行

っていない

無回答

（％）

（n=2,264）
週5日以上

12.1 

週3～4日

16.6 

週1～2日

23.8 

月に1～3日 10.0 

ほとんど行っていない

23.7 

全く行っていない 12.4 

無回答

1.4 

【スポーツを行っている頻度】 

問 2-4 あなたは普段どの程度スポーツを行っていますか。（スポーツ：散歩や体

操など、活動量や内容に関わらず体を動かす運動すべてを含む）（○は１つ） 

 

 

 

 

 

普段どの程度スポーツを行っているか聞いたところ、「週 1～2 日」が 23.8％で最も

多く、次いで、「ほとんど行っていない」が 23.7％という結果が得られた。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「週 1～2 日」と答えた人は、男性の 30～39 歳、40～49 歳で３割と多い結果となっ

ている。 

職業別で「週 1～2 日」と答えた人は、農林漁業（家族従業者を含む）が４割半ば

近くとなっている。 
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（％）

女性70歳以上（n=384）

男性18～29歳（n= 65）

男性30～39歳（n= 76）

男性40～49歳（n=139）

男性50～59歳（n=186）

男性60～69歳（n=164）

男性70歳以上（n=348）

女性18～29歳（n= 89）

女性30～39歳（n=146）

女性40～49歳（n=172）

女性50～59歳（n=247）

女性60～69歳（n=219）

29.2 

38.2 

44.6 

45.2 

47.0 

61.8 

44.6 

43.4 

39.6 

42.5 

39.0 

30.7 

26.2 

18.4 

15.8 

12.4 

14.0 

7.5 

29.2 

63.0 

65.7 

63.2 

59.8 

65.1 

37.1 

24.7 

25.0 

27.1 

31.5 

25.5 

33.7 

12.3 

9.3 

9.7 

8.7 

9.4 

十分感じる・まあまあ感じる あまり感じない・全く感じない わからない・無回答

３ 所沢市の情報提供 

【市の情報発信に対する満足度】 

問３ 所沢市では、広報ところざわ（「翔びたつひろば」を含む）、ホームページ、

ケーブルテレビ、ほっとメールなどで市政情報をお届けしていますが、あなた

はこれらの媒体から必要な情報が得られていると感じますか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 市の情報発信に対する満足度について、所沢市がいくつかの媒体を通じて発信し

ている市政情報で、必要な情報が得られていると感じるかを聞いたところ、 

「感じる」※①と答えた人が 55.8％となっている。 

 第６次所沢市総合計画前期基本計画では、「無回答」を除いた場合に「感じる｣※①

と答えた人の割合を、令和６年度では 70％を目標値としている。今回の調査結果を

これに換算すると 56.7％となり、未達成となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

必要な情報が得られていると「感じる」※①と答えた人は、女性の 40～49 歳で６割半

ばとなっている。一方、「感じない」※②と答えた人は、男性の 18～29 歳で４割半ば、

男性の 30～39 歳で４割半ば近く、50～59 歳で４割を超え、多くなっている。 

 

※①｢十分感じる｣｢まあまあ感じる（十分ではないが必要な情報は得られている）｣の計。 

※②｢あまり感じない｣｢全く感じない｣の計。  

（％）

（n=2,264）

十分感じる

5.7 

まあまあ感じる（十分ではないが

必要な情報は得られている）

50.1 

あまり感じない

24.3 

全く感じない 7.4 

わからない

11.0 

無回答

1.4 
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（％）

女性70歳以上（n=384）

女性60～69歳（n=219）

女性50～59歳（n=247）

女性40～49歳（n=172）

女性30～39歳（n=146）

男性18～29歳（n= 65）

女性18～29歳（n= 89）

男性30～39歳（n= 76）

男性40～49歳（n=139）

男性50～59歳（n=186）

男性60～69歳（n=164）

男性70歳以上（n=348）

58.5 

63.2 

49.6 

47.3 

42.7 

38.8 

24.6 

21.1 

33.1 

31.7 

33.5 

37.1 

10.8 

14.5 

15.8 

17.2 

22.6 

19.8 

6.1 

1.2 

1.5 

3.8 

1.2 

4.3 

69.7 

54.8 

51.7 

54.3 

53.4 

38.5 

20.2 

29.5 

33.7 

33.6 

31.1 

38.0 

5.6 

13.7 

13.4 

9.7 

10.5 

13.3 

4.5 

2.0 

1.2 

2.4 

5.0 

10.2 

（％）

（n=2,264）
今後も継続してほしい

48.1 

5市同一の日程で臨時開庁を実施する必要は無

いが、所沢市では臨時開庁を継続してほしい

32.9 

臨時開庁はやめても良い

14.4 

無回答

4.6 

今後も継続してほしい ５市同一の日程で臨時閉庁を実施する必要は無

いが、所沢市では臨時閉庁を継続してほしい

臨時閉庁はやめても良い 無回答

４ 埼玉県西部地域まちづくり協議会（ダイアプラン） 

【臨時開庁】 

問４-1 臨時開庁について、あなたの考えに最も近いものを選択してください。

（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 

「今後も継続してほしい」と答えた人が 48.1％となっている。次いで、「5 市同一の

日程で臨時開庁を実施する必要は無いが、所沢市では臨時開庁を継続してほしい」が

32.9％、「臨時開庁はやめても良い」が 14.4％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

「今後も継続してほしい」と答えた人は、女性 18～29 歳で７割近くとなっている。 

次いで、男性 30 歳～39 歳が６割半ば近くとなっている。「臨時開庁はやめても良い」

と答えた人は男性 60 歳～69 歳が２割半ば近くとなっている。 
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（％）

（n=2,264）

相互利用制度を普段から活用している

9.3 

今後活用してみたい

54.9 

今後も他市の公共施設は利用しないと思う

32.6 

無回答

3.2 

【公共施設の相互利用】 

問 4-2 公共施設の相互利用について、あなたの考えに最も近いものを選択して 

ください。（〇は１つ） 

 

 

 

 

  

 

 

公共施設の相互利用についてお聞きしたところ、「今後活用してみたい」と答えた人

が最も多く 54.9％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

「今後活用してみたい」と答えた人は女性 18～29 歳で７割を超えている。次いで、

男性 30～39 歳も７割近くとなっている。 

 

  

相互利用制度を普段から活用している 今後活用してみたい 今後も他市の公共施設

を利用しないと思う

無回答

（％）

男性18～29歳 （n=65）

男性30～39歳 （n=76）

男性40～49歳（n=139）

男性50～59歳（n=186）

男性60～69歳（n=164）

男性70歳以上（n=348）

女性70歳以上（n=384）

女性18～29歳 （n=89）

女性30～39歳（n=146）

女性40～49歳（n=172）

女性50～59歳（n=247）

女性60～69歳（n=219）

7.7 

9.2 

10.1 

6.5 

5.5 

12.9 

66.2 

69.7 

63.3 

60.8 

57.9 

42.2 

26.2 

21.1 

25.9 

29.6 

36.6 

40.8 

0.0 

0.0 

0.7 

3.1 

0.0 

4.1 

9.0 

11.0 

14.5 

4.5 

6.4 

10.7 

70.8 

67.1 

62.8 

64.8 

53.9 

38.3 

18.0 

19.9 

22.7 

29.1 

36.5 

44.3 

2.2 

2.0 

0.0 

1.6 

3.2 

6.7 
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（％）

女性50～59歳（n=247）

女性60～69歳（n=219）

女性70歳以上（n=384）

男性60～69歳（n=164）

男性70歳以上（n=348）

女性18～29歳（n= 89）

女性30～39歳（n=146）

女性40～49歳（n=172）

男性18～29歳（n= 65）

男性30～39歳（n= 76）

男性40～49歳（n=139）

男性50～59歳（n=186）

24.6 

25.0 

31.7 

30.6 

28.0 

27.3 

40.0 

35.5 

36.7 

34.4 

32.3 

27.6 

30.8 

39.5 

30.2 

32.8 

38.4 

40.8 

4.6 

0.0 

1.4 

2.2 

1.3 

4.3 

27.0 

21.2 

26.2 

27.1 

20.5 

18.5 

34.8 

39.7 

41.3 

38.5 

38.4 

27.9 

36.0 

36.3 

32.6 

31.2 

34.7 

46.9 

2.2 

2.8 

0.0 

3.2 

6.4 

6.7 

（％）

（n=2,264）

今後も埼玉県西部地域まちづくり協議会（ダ

イアプラン）との連携を重要視してほしい

25.0 

東京都内の自治体や、埼玉県内の政令指定

都市や中核市等との連携を強めてほしい

34.1 

他自治体との連携よりも、所沢市と

しての活動に力を入れてほしい

37.0 

無回答

3.9 

【他自治体との連携】 

問 4-3 他自治体との連携について、あなたの考えに最も近いものを選択して 

ください。（〇は１つ） 

 

 

 

 

  

  

 

 

他自治体との連携についてお聞きしたところ、「他自治体との連携よりも、所沢市と

しての活動に力を入れてほしい」と答えた人が最も多く 37.0％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「他自治体との連携よりも、所沢市としての活動に力を入れてほしい」と答えた人は

女性 70 歳以上で４割半ばとなっている。次いで、男性 70 歳以上は４割を超えてい

る。 

 

  

今後も埼玉県西部地域まちづく

り協議会（ダイアプラン）との

連携を重要視してほしい

東京都内の自治体や、埼玉

県内の政令指定都市や中核

市等との連携を強めてほし

い

他自治体との連携より

も、所沢市としての活

動に力を入れてほしい

無回答
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知らない知っている、または、聞いたことがある 無回答

（％）

柳瀬（n=130）

三ヶ島（n=253）

山口（n=168）

小手指（n=379）

富岡（n=145）

56.5 

55.9 

62.8 

60.0 

55.7 

42.3 

42.5 

35.2 

39.2 

42.7 

1.2 

1.6 

2.0 

0.8 

1.6 

（％）

並木（n=132）

所沢（n=215）

新所沢（n=179）

新所沢東（n= 97）

松井（n=261）

吾妻（n=259）

50.8 

63.3 

59.2 

57.7 

60.2 

64.5 

47.0 

36.3 

39.7 

42.3 

37.9 

34.0 

2.2 

0.4 

1.1 

0.0 

1.9 

1.5 

（％）

男性60～69歳（n=164）

男性70歳以上（n=348）

女性70歳以上（n=384）

女性18～29歳（n= 89）

女性30～39歳（n=146）

女性40～49歳（n=172）

女性50～59歳（n=247）

女性60～69歳（n=219）

男性18～29歳（n =65）

男性30～39歳（n= 76）

男性40～49歳（n=139）

男性50～59歳（n=186）

49.2 

52.6 

51.8 

56.5 

48.2 

53.2 

49.2 

47.4 

47.5 

42.5 

50.6 

46.0 

1.6 

0.0 

0.7 

1.0 

1.2 

0.8 

42.7 

58.2 

70.3 

64.0 

70.8 

63.3 

56.2 

41.8 

29.7 

35.2 

29.2 

32.0 

1.1 

0.0 

0.0 

0.8 

0.0 

4.7 

（％）

（n=2,264）
知っている、または、聞いたことがある

58.4 

知らない

40.0 

無回答

1.6 

５ 所沢ブランド特産品 

【認知度】 

問 5-1 所沢ブランド特産品を知っている、または、聞いたことがありますか。 

（○は１つ） 

 

 

 

 

 

所沢ブランド特産品の認知度についてお聞きしたところ、「知っている、または、

聞いたことがある」が 58.4％となっており、「知らない」を上回っている。 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「知っている、または、聞いたことがある」と答えた人は、女性の 60～69 歳が最

も多く７割を超えている。次いで、女性の 40～49 歳も７割を超えている。地区別で

は、吾妻が最も多く、６割半ばとなっている。 
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買ってみたいとは

思わない

無回答買ったことは無いが、

買ってみたい

買ったことがある

　（％）

三ヶ島（n=253）

山口（n=168）

小手指（n=379）

富岡（n=145）

柳瀬（n=130）

32.1 

33.2 

35.2 

38.5 

34.0 

53.0 

54.6 

51.0 

44.6 

53.4 

13.1 

10.3 

9.7 

16.2 

10.7 

1.8 

1.9 

4.1 

0.7 

1.9 

　（％）

並木（n=132）

松井（n=261）

新所沢東（n= 97）

新所沢（n=179）

所沢（n=215）

吾妻（n=259）

34.8 

39.1 

38.0 

33.0 

36.8 

35.5 

51.5 

53.0 

49.7 

57.7 

50.2 

51.7 

12.1 

6.5 

10.6 

9.3 

11.5 

10.8 

1.6 

1.4 

1.7 

0.0 

1.5 

2.0 

  （％）

男性30～39歳（n= 76）

男性18～29歳（n= 65）

女性70歳以上（n=384）

女性60～69歳（n=219）

女性50～59歳（n=247）

女性40～49歳（n=172）

女性30～39歳（n=146）

女性18～29歳（n= 89）

男性70歳以上（n=348）

男性60～69歳（n=164）

男性50～59歳（n=186）

男性40～49歳（n=139）

27.7 

30.3 

29.5 

31.7 

26.8 

34.8 

50.8 

56.6 

51.8 

52.7 

56.7 

52.0 

20.0 

13.2 

18.0 

13.4 

15.2 

12.1 

1.5 

0.0 

0.7 

2.2 

1.3 

1.1 

21.3 

39.0 

35.5 

39.7 

45.2 

38.3 

60.7 

52.7 

55.2 

53.4 

49.8 

46.4 

16.9 

7.5 

9.3 

6.9 

4.6 

9.6 

1.1 

0.8 

0.0 

0.0 

0.4 

5.7 

【利用状況】 

問 5-2 所沢ブランド特産品を買ったことがありますか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

所沢ブランド特産品を買ったことがあるかお聞きしたところ、「買ったことはない

が、買ってみたい」が最も多く 52.0％、次いで、「買ったことがある」34.9％となっ

ている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「買ったことがある」は女性 60～69 歳が４割半ばとなっている。次いで、女性 50

～59 歳、女性 30～39 歳以上の順となっており、女性の割合が高くなっている。地区

別では、所沢が最も多くなっている。 

（％）

（n=2,264）
買ったことがある

34.9 

買ったことはないが、買ってみたい

52.0 

買ってみたいとは思わない

11.0 

無回答

2.1 
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       （％）

（n=2,264）

24.5 

22.0 

20.1 

13.7 

4.2 

2.0 

46.0 

2.7 

0 10 20 30 40 50 60

所沢市観光情報・物産館YOT-TOKOの所沢ブランド特産品コーナー

を見たことがある、または、購入したことがある

所沢市民フェスティバルへの出展を知っている

所沢ブランド特産品ロゴマークを見たことがある

所沢ブランド特産品の特設WEBページ・SNS(Instagram、Facebook)

を見たことがある

所沢ブランド特産品認定商品のパンフレットを見たことがある

所沢ブランド特産品Instagramプレゼントキャンペーンを知っている

いずれにも該当しない

無回答

【取組】 

問 5-3 所沢ブランド特産品に関する取組について、あてはまるものを選択して 

ください。（○はいくつでも） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

所沢ブランド特産品に関する取組についてお聞きしたところ、「所沢市観光情報・

物産館 YOT-TOKO の所沢ブランド特産品コーナーを見たことがある、または、購入し

たことがある」が最も多く 24.5％、次いで、「所沢市民フェスティバルへの出展を知

っている」が 22.0％となっている。 

「いずれにも該当しない」は 46.0％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年齢別では、「所沢市民フェスティバルへの出展を知っている」「所沢ブランド特産

品認定商品のパンフレットを見たことがある」と答えた人は、70 歳以上が最も高く

なっている。 

 

 

（単位：％）

40～49歳（n=314）

50～59歳（n=434）

60～69歳（n=383）

70歳以上（n=736）

70歳以上（n=736）

18～29歳（n=154）

30～39歳（n=226）

60～69歳（n=383）

18～29歳（n=154）

30～39歳（n=226）

40～49歳（n=314）

50～59歳（n=434）

18.2 

27.0 

22.9 

24.0 

16.4 

17.0 

所沢市観光情報・所沢ブランド特産品ロゴマーク

を見たことがある

14.9 

27.9 

25.8 

29.0 

28.2 

20.8 

所沢市観光情報・物産館YOT-TOKOの所沢ブランド特産品

コーナーを見たことがある、または、購入したことがある

7.1 

10.2 

13.7 

12.7 

14.4 

16.4 

所沢ブランド特産品認定商品のパンフレットを見た

ことがある

14.3 

20.4 

22.0 

21.7 

21.9 

24.6 

所沢市民フェスティバルへの出展を知っている
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25.9 15.4 

半年から１年に１回程度、

定期的に診てもらってい

る歯科医がいる

半年から１年に１回ではないが、治

療以外の理由で気になった時に診て

もらっている歯科医がいる

決まった歯科医にか

かっているが、治療が

必要な時のみである

無回答決まった歯科医は

なく、治療が必要

（％）

（n=2,264）
半年から１年に１回程度、定期的に

診てもらっている歯科医がいる

42.0 

半年から１年に１回ではないが、

治療以外の理由で気になった時に

診てもらっている歯科医がいる

9.1 

決まった歯科医にかかっている

が、治療が必要な時のみである

28.4 

決まった歯科医はなく、治

療が必要な時に探している

18.4 

無回答

2.1 

（％）

女性30～39歳（n=146）

女性40～49歳（n=172）

女性50～59歳（n=247）

女性18～29歳（n= 89）

男性40～49歳（n=139）

男性50～59歳（n=186）

男性60～69歳（n=164）

男性70歳以上（n=348）

男性18～29歳（n= 65）

男性30～39歳（n= 76）

女性60～69歳（n=219）

女性70歳以上（n=384）

27.7 

27.6 

36.0 

33.9 

42.7 

43.7 

10.8 

6.6 

12.2 

10.2 

9.8 

5.7 

29.2 

14.5 

24.5 

31.2 

28.0 

33.3 

30.8 

48.7 

25.2 

22.0 

18.9 

16.4 

1.5 

2.6 

2.1 

2.7 

0.6 

0.9 

38.2 

45.2 

45.9 

43.3 

52.1 

45.3 

9.0 

9.6 

8.1 

11.7 

10.5 

7.8 

27.0 

19.9 

24.4 

28.3 

25.1 

34.4 

21.3 

24.0 

19.8 

16.6 

11.9 

8.9 

4.5 

1.3 

1.8 

0.0 

0.4 

3.6 

６ かかりつけ歯科医 

【定期健診】 

問６ 生涯を通じて健康でいるためには、定期的に歯科医に診てもらい、口腔機能

の維持や向上に努めることが大切です。治療だけでなく、半年から１年に１回

程度、健診やクリーニングなど定期的に診てもらっている歯科医がいますか。

（〇は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

定期的な歯科検診について「半年から１年に１回程度、定期的に診てもらっている

歯科医がいる」と答えた人が 42.0％と最も多く、次いで、「決まった歯科医にかかっ

ているが、治療が必要な時のみである」が 28.4％、「決まった歯科医はなく、治療が

必要な時に探している」が 18.4％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「半年から１年に１回程度、定期的に診てもらっている歯科医がいる」と答えた人

は、女性 60～69 歳で５割を超えている。 

「決まった歯科医はなく、治療が必要な時に探している」と答えた人は、男性 30

～39 歳が最も多く、５割近くとなっている。 
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        （％）

（n=2,264）

51.9 

27.2 

19.3 

9.1 

3.2 

0 10 20 30 40 50 60

いずれも実感しにくい

市のホームページなどで必要なデータが入手できる

デジタル技術によって、快適に生活できる

無回答

まちづくりセンターやスマートフォン販売店など、

身近にデジタルについて学習できる場がある

７ 暮らしやすさとまちの活力向上 

【暮らしやすさとまちの活力向上に関する実感について】 

問７ 「所沢市 DX 推進基本方針」では「2040 年時点の所沢市のビジョンを人にや

さしいデジタルが暮らしに浸透したまち」と定めています。あなたの実感に近

いものをすべて選択してください。 

 

【普段の暮らし】 

問７-1 普段の暮らしの中で（○はいくつでも） 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

「人にやさしいデジタルが暮らしに浸透したまち」として暮らしの中で実感に近

いものを聞いたところ、「いずれも実感しにくい」が 51.9％と最も多く、次いで、「市

のホームページなどで必要なデータが入手できる」が 27.2％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「デジタル技術によって、快適に生活できる」と答えた人は 18～29 歳が４割半ば

を超えている。「まちづくりセンターやスマートフォン販売店など、身近にデジタル

について学習できる場がある」と答えた人は 70 歳以上が最も高く、１割を超えてい

る。 

（単位：％）

60～69歳（n=383）

18～29歳（n=154）

30～39歳（n=226）

40～49歳（n=314）

50～59歳（n=434）

40～49歳（n=314）

50～59歳（n=434）

60～69歳（n=383）

70歳以上（n=736）

70歳以上（n=736）

18～29歳（n=154）

30～39歳（n=226）

45.5 

27.4 

24.5 

21.4 

15.1 

10.2 

デジタル技術によって、快適に生活できる

31.2 

46.5 

46.5 

49.5 

56.9 

59.4 

いずれも実感しにくい

25.3 

30.1 

32.8 

32.7 

28.7 

20.8 

市のホームページなどで必要なデータが入手できる

9.1 

8.0 

9.2 

5.5 

8.4 

12.2 

まちづくりセンターやスマートフォン販売店など、身近

にデジタルについて学習できる場がある
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【行政との関わり】 

問７-２ 行政と関わりの中で（○はいくつでも） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「人にやさしいデジタルが暮らしに浸透したまち」として行政との関わりの中で

実感に近いものを聞いたところ、「いずれも実感しにくい」が 51.4％と最も多く、次

いで、「必要な行政情報を簡単に受け取れる（例：所沢市公式 LINE アカウント、ほっ

とメールなど）」が 24.2％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「いずれも実感しにくい」と答えた人は 60歳以上で高く、５割半ばを超えている。 

また、年齢が高いほど多い傾向となっている。 

「必要な行政情報を簡単に受け取れる（例：所沢市公式 LINE アカウント、ほっと

メールなど）」と答えた人は 40～49 歳及び 50～59 歳で３割半ば近くとなっている。 

 

 

  

（％）

（n=2,264）

必要な行政情報を簡単に受け取れる

（例：所沢市公式LINEアカウント、ほっとメールなど）

行政手続きや問い合わせ、相談が電子申請やメールなどで簡単にできる

市政やまちづくり（例：タウンミーティング、パブリックコメント、各種

審議会など）に参加しやすい環境が整っている

税や各種手数料（例：住民票の発行、飼い犬の登録など）を希望する方法

（キャッシュレス決済を含む）で支払える

無回答

いずれも実感しにくい 51.4 

24.2 

19.3 

17.6 

5.3 

3.6 

0 10 20 30 40 50 60

（単位：％）

60～69歳（n=383）

18～29歳（n=154）

30～39歳（n=226）

40～49歳（n=314）

50～59歳（n=434）

40～49歳（n=314）

50～59歳（n=434）

60～69歳（n=383）

70歳以上（n=736）

70歳以上（n=736）

18～29歳（n=154）

30～39歳（n=226）

27.3 

31.4 

27.1 

21.2 

18.8 

9.9 

行政手続きや問い合わせ、相談が電子申請やメールなどで簡

単にできる

27.3 

28.8 

33.8 

32.9 

21.4 

15.1 

必要な行政情報を簡単に受け取れる（例：所沢市公式LINEア

カウント、ほっとメールなど）

38.3 

41.2 

39.8 

45.2 

56.7 

63.6 

いずれも実感しにくい

18.8 

26.1 

24.5 

23.5 

15.7 

9.8 

税や各種手数料（例：住民票の発行、飼い犬の登録など）を

希望する方法（キャッシュレス決済を含む）で支払える
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             （％）

（n=2,264）

64.5 

39.9 

30.2 

28.8 

17.9 

17.0 

7.6 

6.8 

6.0 

2.7 

1.6 

0 10 20 30 40 50 60 70

無駄な電力消費の抑制（なるべく家電製品の電源を切り、照明を消すなど）

宅配便を一回で受け取る取組（配達時間の指定、宅配ロッカーの利用など）

省エネ型家電への買い替え

自家用車の利用抑制（なるべく徒歩、自転車、公共交通機関を利用するなど）

エコドライブの実践

住まいの省エネ化（窓やドアの断熱改修、低炭素建築物など）

実践している（した）ものはない

エコカー（電気自動車、燃料電池自動車）への乗り換え

自家発電設備（太陽光発電、エネファームなど）の導入

電気契約のグリーン電力への切り替え

無回答

８ 実践している地球温暖化対策 

【あなたが実践している地球温暖化対策の行動について】 

問８ 所沢市では２０５０年までに二酸化炭素の排出量を実質ゼロにする「ゼロ

カーボンシティ」の実現を目指し、「所沢市脱炭素社会を実現するための条

例」を施行しました。脱炭素社会の実現のためには、行政だけでなく市民一

人ひとりが、行動することが不可欠です。次のうち、あなたが実践している

（した）取組に〇をつけてください。（○はいくつでも） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

あなたが実践している地球温暖化対策の行動について聞いたところ、「無駄な電力

消費の抑制（なるべく家電製品の電源を切り、照明を消すなど）」と答えた人が 64.5％

と最も多く、次いで、「宅配便を一回で受け取る取組（配達時間の指定、宅配ロッカ

ーの利用など）」が 39.9％、「省エネ型家電への買い替え」が 30.2％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「無駄な電力消費の抑制（なるべく家電製品の電源を切り、照明を消すなど）」と

答えた人は 50 歳以上の年代で高く、６割半ばを超えている。 

「宅配便を一回で受け取る取組（配達時間の指定、宅配ロッカーの利用など）」と

答えた人は 30～39 歳で５割を超えている。 

（単位：％）

40～49歳（n=314）

50～59歳（n=434）

60～69歳（n=383）

70歳以上（n=736）

70歳以上（n=736）

18～29歳（n=154）

30～39歳（n=226）

60～69歳（n=383）

18～29歳（n=154）

30～39歳（n=226）

40～49歳（n=314）

50～59歳（n=434）

44.2 

51.8 

45.5 

46.3 

43.9 

28.0 

宅配便を一回で受け取る取組（配達時間の指定、宅配

ロッカーの利用など）

46.8 

60.2 

58.0 

67.5 

68.1 

69.6 

無駄な電力消費の抑制（なるべく家電製品の電源を切り、

照明を消すなど）

22.7 

22.1 

29.6 

28.6 

29.2 

31.8 

自家用車の利用抑制（なるべく徒歩、自転車、公共交通

機関を利用するなど）

8.4 

13.3 

18.5 

23.5 

24.0 

15.1 

エコドライブの実践
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（％）

（n=2,264）

言葉も内容も知っている

18.2 

言葉を聞いたことはあるが

内容を知らない

17.5 

知らない

62.1 

無回答

2.2 

（％）

女性70歳以上（n=384）

男性18～29歳（n= 65）

男性30～39歳（n= 76）

男性40～49歳（n=139）

男性50～59歳（n=186）

男性60～69歳（n=164）

男性70歳以上（n=348）

女性18～29歳（n= 89）

女性30～39歳（n=146）

女性40～49歳（n=172）

女性50～59歳（n=247）

女性60～69歳（n=219）

10.8 

6.6 

7.9 

12.4 

15.2 

30.5 

6.2 

11.8 

15.8 

15.1 

16.5 

21.8 

83.1 

80.3 

76.3 

69.9 

68.3 

44.3 

0.0 

1.3 

0.0 

2.6 

0.0 

3.4 

7.9 

6.8 

9.9 

13.4 

21.5 

31.3 

9.0 

11.6 

14.0 

17.8 

18.7 

23.2 

80.9 

81.5 

75.6 

68.0 

58.9 

41.1 

2.2 

0.0 

0.5 

0.8 

0.9 

4.4 

９ 世界農業遺産に認定された「武蔵野の落ち葉堆肥農法」 

【武蔵野の落ち葉堆肥農法】 

問９－１ 所沢市を含む武蔵野地域で行われている伝統的農法「武蔵野の落ち葉

堆肥農法」が、令和５年７月に世界農業遺産に認定されました。 

武蔵野の落ち葉堆肥農法について知っていますか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 

 

武蔵野市の落ち葉堆肥農法が世界農業遺産に認定されたことを知っているかにつ

いて、「知らない」が最も多く 62.1％、次いで、「言葉も内容も知っている」18.2％、

「言葉を聞いたことはあるが内容を知らない」17.5％、となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

年齢別では、「言葉も内容も知っている」と答えた人は男女とも 70 歳以上が最も

高く３割を超えている。「知らない」は男女とも 18～29 歳が８割を超えている。 

 

 

言葉も内容も知っている 言葉を聞いたことはあるが内容を知らない 知らない 無回答
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言葉も内容も知っている 言葉を聞いたことはあるが内容を知らない 無回答

　　（％）

女性70歳以上（n=384）

男性18～29歳（n= 65）

男性30～39歳（n= 76）

男性40～49歳（n=139）

男性50～59歳（n=186）

男性60～69歳（n=164）

男性70歳以上（n=348）

女性18～29歳（n= 89）

女性30～39歳（n=146）

女性40～49歳（n=172）

女性50～59歳（n=247）

女性60～69歳（n=219）

7.7 

5.3 

10.8 

10.8 

9.8 

21.8 

90.8 

94.7 

88.5 

86.6 

89.6 

74.7 

1.5 

0.0 

0.7 

2.6 

0.6 

3.5 

5.6 

8.9 

12.2 

10.5 

9.6 

20.8 

92.1 

91.1 

87.2 

88.7 

90.0 

75.8 

2.3 

0.0 

0.6 

0.8 

0.4 

3.4 

（％）

小手指（n=379）

富岡（n=145）

柳瀬（n=130）

三ヶ島（n=253）

山口（n=168） 10.7 

9.5 

22.1 

17.7 

13.4 

87.5 

88.1 

75.2 

80.8 

84.2 

1.8 

2.4 

2.8 

1.5 

2.4 

（％）

松井（n=261）

吾妻（n=259）

並木（n=132）

所沢（n=215）

新所沢（n=179）

新所沢東（n= 97）

15.9 

13.0 

18.4 

10.3 

12.6 

13.5 

81.8 

85.1 

80.4 

89.7 

85.8 

85.7 

2.3 

1.9 

1.2 

0.0 

1.6 

0.8 

【世界農業遺産に認定】 

問９－２ 世界農業遺産に認定されたことについて、知っていますか。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

世界農業遺産に認定されたことについて知っているか聞いたところ、「知らない」

が 84.5％となっており、「知っている」13.4％を大きく上回っている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「知っている」と答えた人は、男女とも 70 歳以上が２割を超えている。地区別で

は、富岡が最も多くなっている。 

 

  

（％）

（n=2,264）
知っている

13.4 

知らない

84.5 
無回答

2.1 
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（％）

富岡（n=145）

柳瀬（n=130）

三ヶ島（n=253）

山口（n=168）

小手指（n=379）

39.9 

40.4 

48.3 

43.8 

39.9 

6.5 

5.3 

6.9 

7.7 

3.6 

6.0 

6.3 

9.7 

3.1 

9.5 

23.8 

24.3 

15.2 

22.3 

21.7 

4.2 

8.4 

6.9 

6.9 

9.5 

7.1 

5.0 

2.8 

6.9 

6.3 

12.5 

10.3 

10.3 

9.3 

9.5 

（％）

並木（n=132）

所沢（n=215）

新所沢（n=179）

新所沢東（n= 97）

吾妻（n=259）

松井（n=261）

47.0 

47.0 

42.5 

38.1 

46.7 

38.2 

4.5 

3.3 

4.5 

3.1 

5.7 

5.4 

9.8 

9.3 

7.8 

13.4 

8.4 

9.7 

18.2 

18.1 

20.7 

19.6 

17.2 

25.5 

4.5 

10.2 

7.3 

9.3 

10.0 

6.2 

5.3 

4.2 

5.6 

6.2 

5.4 

5.8 

10.7 

7.9 

11.6 

10.3 

6.6 

9.2 

　（％）

女性40～49歳（n=172）

女性50～59歳（n=247）

女性70歳以上（n=384）

男性50～59歳（n=186）

男性70歳以上（n=348）

女性18～29歳（n= 89）

女性60～69歳（n=219）

男性60～69歳（n=164）

男性18～29歳（n= 65）

男性30～39歳（n= 76）

男性40～49歳（n=139）

女性30～39歳（n=146）

35.4 

34.2 

37.4 

44.1 

32.3 

34.2 

4.6 

9.2 

5.8 

3.8 

6.7 

1.4 

13.8 

17.1 

12.9 

7.5 

9.1 

9.8 

24.6 

18.4 

20.1 

18.8 

25.6 

21.0 

10.8 

11.8 

12.9 

9.7 

12.8 

7.8 

3.1 

2.6 

5.8 

8.6 

9.1 

9.5 

7.7 

6.7 

5.1 

7.5 

4.4 

16.3 

44.9 

53.4 

44.2 

58.3 

48.4 

40.6 

6.7 

6.2 

11.6 

4.5 

4.6 

4.9 

5.6 

4.1 

7.6 

5.7 

9.6 

5.2 

23.6 

21.9 

20.9 

17.0 

21.5 

21.4 

7.9 

4.8 

8.1 

5.7 

4.1 

6.3 

3.4 

4.1 

2.3 

4.0 

2.7 

4.4 

7.9 

5.5 

5.3 

4.8 

9.1 

17.2 

（％）

（n=2,264）

落ち葉堆肥農法でつくられ

た野菜が身近に買えること

42.4 

落ち葉掃きなどのイベ

ントに参加できること

5.1 

農業遺産に認定された地

域の歴史を学べること

8.1 

美しい景観や希少な生き

物・植物に出会えること

21.0 

市外で「武蔵野の落ち葉堆肥

農法」の情報を目にすること

7.8 

その他

5.5 

無回答

10.1 

【農業遺産の価値を感じられる体験】 

問９－３ 農業遺産の価値を感じられる体験として、あなたのイメージに 

最も近いものを１つ選択してください。（○は１つ） 

 

 

 

 

 

 

 

農業遺産の価値を感じられる体験について聞いたところ、「落ち葉堆肥農法でつく

られた野菜が身近に買えること」が 42.4％となっており、次いで、「美しい景観や希

少な生き物・植物に出会えること」21.0％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「落ち葉堆肥農法でつくられた野菜が身近に買えること」と答えた人は、女性 50

～59 歳が６割近くとなっている。地区別では、富岡が最も多くなっている。 

落ち葉堆肥農法で

つくられた野菜が

身近に買えること

落ち葉掃きなど

のイベントに参

加できること

農業遺産に認定

された地域の歴

史を学べること

美しい景観や希少

な生き物・植物に

出会えること

市外で「武蔵野の落

ち葉堆肥農法」の情

報を目にすること

その他 無回答 
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            （％）

（n=2,264）

54.4 

31.9 

24.4 

10.7 

10.6 

10.0 

7.3 

4.3 

7.1 

0 10 20 30 40 50 60

文化財を見たり歴史文化を学んだりすること

地域のお祭りを手伝ったり参加したりすること

写真や道具類など昔の暮らしが分かるものを保存しておくこと

文化財の修繕など継承保存のために寄付をすること

文化財や歴史文化を調べる活動に参加すること

所沢市の歴史文化をSNSなどで発信し伝えること

継承保存の活動（民俗芸能継承や史跡清掃など）に参加すること

その他

無回答

１０ 所沢市の歴史文化の継承 

【後世に残したい歴史文化】 

問１０ 所沢市の歴史文化を後世に伝えていくために、市民としてあなた自身が

できるまたはやりたいと思うことを教えてください。（〇はいくつでも） 

 

 

 

 

                                                     

 

 

 

 

 

 

所沢市の歴史文化を後世に伝えていくために、市民としてあなた自身ができるま

たはやりたいと思うことを聞いたところ、「文化財を見たり歴史文化を学んだりする

こと」と答えた人が最も多く 54.4％、次いで、「地域のお祭りを手伝ったり参加した

りすること」と答えた人が 31.9％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「文化財を見たり歴史文化を学んだりすること」は、60～69 歳が６割半ばとなっ

ており、18～29 歳、50～59 歳、70 歳以上についても５割を超えている。「地域のお

祭りを手伝ったり参加したりすること」は、30～39 歳が最も高く、５割を超えてい

る。次いで、18～29 歳、40～49 歳の順となっている。 

 

（単位：％）

40～49歳（n=314）

50～59歳（n=434）

60～69歳（n=383）

70歳以上（n=736）

70歳以上（n=736）

18～29歳（n=154）

30～39歳（n=226）

60～69歳（n=383）

50～59歳（n=434）

40～49歳（n=314）

30～39歳（n=226）

18～29歳（n=154） 47.4 

52.2 

45.5 

28.8 

22.2 

24.0 

地域のお祭りを手伝ったり参加したりすること

50.0 

49.1 

45.9 

57.4 

64.0 

54.8 

文化財を見たり歴史文化を学んだりすること

34.4 

22.1 

25.5 

23.5 

24.0 

23.2 

写真や道具類など昔の暮らしが分かるものを保存しておく

こと

14.3 

15.5 

12.1 

11.1 

7.8 

9.2 

文化財の修繕など継承保存のために寄付をすること
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１１ 所沢市の施策 

【所沢市の施策】 

問 1１-1 次のうちあなたがもっと力を入れてほしい（今より充実させてほしい）

と思う施策について左の欄の番号に○をつけてください。【要望率】 

問 1１-2 以下の施策について、あなたの満足度にもっとも近いと思う右の欄の番

号に○をつけてください。【満足率】 

 

※ここで使用した満足率は、各施策の満足度を「そう思う（満足）」「まあまあ思う（まあまあ満足）」「どちらと

もいえない（わからない）」「あまり思わない（やや不満足）」「全く思わない（不満足）」の５段階で聞いたうち

「そう思う（満足）」と「まあまあ思う（まあまあ満足）」を合わせた回答を集計した値である。 

 

【第１章 人と人との絆を紡ぐまち】 

 

 要望率の高い施策としては、１位に「高齢者福祉」（39.8％）２位に「危機管理・

防災」（32.3％）があがっている。「高齢者福祉」は要望率において全 40 施策中１位、

「危機管理・防災」は同４位となっている。 

 満足率の高い施策としては、１位に「地域づくり」（28.0％）、２位に「高齢者福祉」

（26.4％）があがっている。「地域づくり」は満足率において全 40 施策中 16 位、「危

機管理・防災」は同 19 位となっている。 

 「地域づくり」について、第６次所沢市総合計画前期基本計画では「満足」「まあ

まあ満足」の割合を合わせ、令和６年度では 62.5％を目標値としている。今回の調

査結果は 28.0％となり、未達成となっている。 

 「生涯学習・社会教育」について、第６次所沢市総合計画前期基本計画では「満足」

「まあまあ満足」の割合を合わせ、令和６年度では 25％を目標値としている。今回

の調査は 19.8％となり、未達成となっている。 

  

（n=2,264）

回答数 率(%) 順位 回答数 率(%) 順位

1 地域づくり 475 21.0 7 635 28.0 1

2 地域福祉 499 22.0 6 432 19.1 6

3 障害者福祉 551 24.3 5 407 18.0 8

4 高齢者福祉 902 39.8 1 598 26.4 2

5 生涯学習・社会教育 414 18.3 8 448 19.8 5

6 危機管理・防災 732 32.3 2 528 23.3 3

7 防犯・消費生活 600 26.5 4 408 18.0 7

8 交通安全 619 27.3 3 472 20.8 4

満足施策名施策 要望
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【第２章 子どもが大切にされるまち】 

 

 要望率の高い施策としては、１位に「子ども支援」（29.0％）、２位に「子育て環境」

（26.7％）があがっている。「子ども支援」は要望率において全 40 施策中６位、「子

育て環境」は同９位となっている。 

 満足率の高い施策としては、１位に「学校教育」（23.2％）、２位に「子育て環境」

（20.1％）があがっている。「学校教育」は満足率において全 40 施策中 20 位、「子育

て環境」は同 22 位となっている。 

 「青少年健全育成」について、第６次所沢市総合計画前期基本計画では「満足」「ま

あまあ満足」の割合を合わせ、令和６年度では 31.0％を目標値としている。今回の

調査は 13.7％となり、未達成となっている。 

 

【第３章 健幸（けんこう）長寿のまち】 

 

 要望率の高い施策としては、１位に「地域医療」（34.5％）、２位に「早期発見・疾

病予防」（28.9％）があがっている。「地域医療」は要望率において全 40 施策中３位、

「早期発見・疾病予防」は同７位となっている。 

 満足率の高い施策としては、１位に「地域医療」（51.1％）、２位に「早期発見・疾

病予防」（43.3％）があがっている。「地域医療」は満足率において全 40 施策中３位、

「早期発見・疾病予防」は同５位となっている。 

  

（n=2,264）

回答数 率(%) 順位 回答数 率(%) 順位

9 子ども支援 656 29.0 1 439 19.4 3

10 子ども福祉 556 24.6 4 303 13.4 5

11 子育て環境 605 26.7 2 456 20.1 2

12 青少年健全育成 435 19.2 5 311 13.7 4

13 学校教育 572 25.3 3 525 23.2 1

施策 施策名 要望 満足

（n=2,264）

回答数 率(%) 順位 回答数 率(%) 順位

14 健康づくり 562 24.8 4 651 28.8 4

15 早期発見・疾病予防 655 28.9 2 981 43.3 2

16 地域医療 781 34.5 1 1158 51.1 1

17 医療保険・医療情報 593 26.2 3 708 31.3 3

18 スポーツ推進 369 16.3 5 445 19.7 5

施策 施策名 要望 満足
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【第４章 みどりあふれる持続可能なエコタウン】 

 

 要望率の高い施策としては、１位に「大気・水環境等の保全」（23.1％）、２位に「み

どり・生物」（22.8％）があがっている。「大気・水環境等の保全」は要望率において

全 40 施策中 17 位、「みどり・生物」は同 19 位となっている。 

 満足率の高い施策としては、１位に「大気・水環境等の保全」（42.4％）、２位に「み

どり・生物」（40.8％）があがっている。「大気・水環境等の保全」は満足率において

全 40 施策中６位、「みどり・生物」は同９位となっている。 

 

【第５章 魅力・元気・文化を誇れるまち】 

 

 要望率の高い施策としては、１位に「観光・にぎわい」（25.2％）、２位に「産業競

争力・成長力」（17.8％）があがっている。「観光・にぎわい」は要望率において全 40

施策中 13 位、「産業競争力・成長力」は同 29 位となっている。 

 満足率の高い施策としては、１位に「観光・にぎわい」（28.6％）、２位に「文化芸

術・伝統文化」（16.6％）があがっている。「観光・にぎわい」は満足率において全 40

施策中 14 位、「文化芸術・伝統文化」は同 30 位となっている。 

 「国際化・多文化共生」について、第６次所沢市総合計画前期基本計画では「満足」

「まあまあ満足」の割合を合わせ、令和６年度では 40％を目標値としている。今回

の調査は 11.3％となり、未達成となっている。 

 「文化芸術・伝統文化」について、第６次所沢市総合計画前期基本計画では「満足」

「まあまあ満足」の割合を合わせ、令和６年度では 45％を目標値としている。今回

の調査は 16.6％となり、未達成となっている。 

  

（n=2,264）

回答数 率(%) 順位 回答数 率(%) 順位

19 低炭素社会 353 15.6 4 319 14.1 4

20 みどり・生物 516 22.8 2 924 40.8 2

21 循環型社会 474 20.9 3 734 32.4 3

22 大気・水環境等の保全 524 23.1 1 959 42.4 1

施策 施策名 要望 満足

（n=2,264）

回答数 率(%) 順位 回答数 率(%) 順位

23 産業基盤 384 17.0 3 286 12.6 4

24 産業競争力・成長力 402 17.8 2 332 14.7 3

25 観光・にぎわい 571 25.2 1 648 28.6 1

26 産業人材・雇用 376 16.6 4 144 6.4 6

27 国際化・多文化共生 199 8.8 6 255 11.3 5

28 文化芸術・伝統文化 327 14.4 5 376 16.6 2

施策 施策名 要望 満足
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【第６章 自然と調和する住みよいまち】 

 

 要望率の高い施策としては、１位に「道路」（35.7％）、２位に「交通政策」（30.5％）

があがっている。「道路」は要望率において全 40 施策中２位、「交通政策」は同５位

となっている。 

 満足率の高い施策としては、１位に「水道」（59.0％）、２位に「下水道」（53.8％）

があがっている。「水道」は満足率において全 40 施策中１位、「下水道」は同２位と

なっている。 

 「道路」について、第６次所沢市総合計画前期基本計画では要望率で令和６年度は

56.2％未満を目標値としている。今回の調査は 35.7％となり、達成となっている。 

 「交通政策」について、第６次所沢市総合計画前期基本計画では要望率で令和６年

度は 35％未満を目標値としている。今回の調査は 30.5％となり、達成となっている。 

 「水道」について、第６次所沢市総合計画前期基本計画では「満足」「まあまあ満

足」の割合を合わせ、令和６年度では 100％を目標値としている。今回の調査は 59.0％

となり、未達成となっている。 

 「下水道」について、第６次所沢市総合計画前期基本計画では「満足」「まあまあ

満足」の割合を合わせ、令和６年度では 100％を目標値としている。今回の調査は

53.8％となり、未達成となっている。 

 「住宅・住環境」について、第６次所沢市総合計画前期基本計画では「満足」「ま

あまあ満足」の割合を合わせ、令和６年度では 68.5％を目標値としている。今回の

調査は 43.8％となり、未達成となっている。 

  

（n=2,264）

回答数 率(%) 順位 回答数 率(%) 順位

29 土地利用 382 16.9 7 284 12.5 7

30 市街地整備 522 23.1 3 947 41.8 4

31 道路 808 35.7 1 589 26.0 6

32 交通政策 691 30.5 2 766 33.8 5

33 水道 512 22.6 4 1336 59.0 1

34 下水道 422 18.6 6 1217 53.8 2

35 住宅・住環境 509 22.5 5 992 43.8 3

施策 施策名 要望 満足
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【第７章 未来（あす）を見つめたまちづくり】 

 

 要望率の高い施策としては、１位に「財政運営」（21.3％）、２位に「行政経営」

（15.3％）があがっている。「財政運営」は要望率において全 40 施策中 23 位、「行政

経営」は同 35 位となっている。 

 満足率の高い施策としては、１位に「人権の尊重」（41.2％）、２位に「人材育成・

組織体制」（28.2％）があがっている。「人権の尊重」は満足率において全 40 施策中

８位、「人材育成・組織体制」は同 15 位となっている。 

 「人権の尊重」について、第６次所沢市総合計画前期基本計画では「満足」「まあ

まあ満足」の割合を合わせ、令和５年度では 52％を目標値としている。今回の調査

は 41.2％となり、未達成となっている。 

 「人材育成・組織体制」について、第６次所沢市総合計画前期基本計画では「満足」

「まあまあ満足」の割合を合わせ、令和５年度では 100％を目標値としている。今回

の調査は 28.2％となり、未達成となっている。 

  

（n=2,264）

回答数 率(%) 順位 回答数 率(%) 順位

36 人権の尊重 325 14.4 3 933 41.2 1

37 市民参加・情報共有 233 10.3 5 428 18.9 3

38 人材育成・組織体制 319 14.1 4 639 28.2 2

39 行政経営 346 15.3 2 352 15.5 4

40 財政運営 483 21.3 1 279 12.3 5

施策 施策名 要望 満足
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《市民要望・市民満足にかかる施策順位一覧》（再掲） 

 

 

 

 

（n=2,264） （n=2,264）

順位 施策名 要望数 要望率 順位 施策名 満足数 満足率

1 高齢者福祉 902 39.8 1 水道 1336 59.0

2 道路 808 35.7 2 下水道 1217 53.8

3 地域医療 781 34.5 3 地域医療 1158 51.1

4 危機管理・防災 732 32.3 4 住宅・住環境 992 43.8

5 交通政策 691 30.5 5 早期発見・疾病予防 981 43.3

6 子ども支援 656 29.0 6 大気・水環境等の保全 959 42.4

7 早期発見・疾病予防 655 28.9 7 市街地整備 947 41.8

8 交通安全 619 27.3 8 人権の尊重 933 41.2

9 子育て環境 605 26.7 9 みどり・生物 924 40.8

10 防犯・消費生活 600 26.5 10 交通政策 766 33.8

11 医療保険・医療情報 593 26.2 11 循環型社会 734 32.4

12 学校教育 572 25.3 12 医療保険・医療情報 708 31.3

13 観光・にぎわい 571 25.2 13 健康づくり 651 28.8

14 健康づくり 562 24.8 14 観光・にぎわい 648 28.6

15 子ども福祉 556 24.6 15 人材育成・組織体制 639 28.2

16 障害者福祉 551 24.3 16 地域づくり 635 28.0

17 大気・水環境等の保全 524 23.1 17 高齢者福祉 598 26.4

18 市街地整備 522 23.1 18 道路 589 26.0

19 みどり・生物 516 22.8 19 危機管理・防災 528 23.3

20 水道 512 22.6 20 学校教育 525 23.2

21 住宅・住環境 509 22.5 21 交通安全 472 20.8

22 地域福祉 499 22.0 22 子育て環境 456 20.1

23 財政運営 483 21.3 23 生涯学習・社会教育 448 19.8

24 地域づくり 475 21.0 24 スポーツ推進 445 19.7

25 循環型社会 474 20.9 25 子ども支援 439 19.4

26 青少年健全育成 435 19.2 26 地域福祉 432 19.1

27 下水道 422 18.6 27 市民参加・情報共有 428 18.9

28 生涯学習・社会教育 414 18.3 28 防犯・消費生活 408 18.0

29 産業競争力・成長力 402 17.8 29 障害者福祉 407 18.0

30 産業基盤 384 17.0 30 文化芸術・伝統文化 376 16.6

31 土地利用 382 16.9 31 行政経営 352 15.5

32 産業人材・雇用 376 16.6 32 産業競争力・成長力 332 14.7

33 スポーツ推進 369 16.3 33 低炭素社会 319 14.1

34 低炭素社会 353 15.6 34 青少年健全育成 311 13.7

35 行政経営 346 15.3 35 子ども福祉 303 13.4

36 文化芸術・伝統文化 327 14.4 36 産業基盤 286 12.6

37 人権の尊重 325 14.4 37 土地利用 284 12.5

38 人材育成・組織体制 319 14.1 38 財政運営 279 12.3

39 市民参加・情報共有 233 10.3 39 国際化・多文化共生 255 11.3

40 国際化・多文化共生 199 8.8 40 産業人材・雇用 144 6.4
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【並木地区】   

性別 年齢 自由意見 

男性 18～29歳 

学習スペースとして、図書館を含む場所を増やしてほしい。また、これらの施設の

空調を下げてほしい。自然環境をより身近に感じるため、緑を増やしてほしい。地

元の小さな祭りがなくなりつつあるため、補助してほしい。 

女性 18～29歳 
航空公園の図書館が綺麗でいつでも行きたくなるような場所になってほしい。 

学習スペースやカフェが併設されてると尚良い。 

女性 18～29歳 

街灯が少なく夜暗いので不安です。防災無線が聞こえにくいので SNSで確認できた

り、iPhoneに通知が来るようになったら便利だと思います。所沢の未来の為に老人

より学生など若い方の意見を聞いてあげて下さい。 

男性 30～39歳 

市街化調整区域を見直し、多くの人が広々とした家を建てられるようになると、通

勤や通学のために都心へ通う人々に対する魅力が高まり、所沢市が活性化されると

思います。 

男性 30～39歳 

道路の渋滞がひどい時があるので改善して欲しい。 

子供の助成については他の自治体と比較してもとても充実していると思う。 

プロペ通りは治安が悪い時があるが私は警察官が見回りしているのをみたことがな

いので不安な時がある。 

女性 30～39歳 

所沢で産まれ育ち、現在 3人子育てしている世帯です。 

市長の意向で子育て世帯に向けた小中学生の給食費無償化は助かります。 

しかし、保育園や幼稚園の給食費が毎月 6000円かかっているのが現状です。 

無償化によって毎月の保育料はかからないのに給食費が辛いです。 

子育て世帯も共働きで一生懸命働いているのに報われない気がします。 

是非、幼稚園や保育園の給食費にも目を向けてください。 

よろしくお願いします。 

ご検討お願いします。 

男性 40～49歳 

市が実施していることや有用な情報は、自発的に情報を取りにいかないと入手する

ことができない。(市役所に赴く、広報誌を読む、ネットにアクセスする、・・・な

ど)  それをもっとこう、情報が勝手に流れてくるようなシステムになると、もっ

と便利になるのかなと思う。 5市の連携など、お恥ずかしながら、今回のアンケ

ートで初めて知ったので。 

男性 40～49歳 自転車道を充実させて、サイクリングコースを整備してほしい 

女性 40～49歳 

多子世帯が子育てしやすい街になってほしい。3歳以上の保育園給食の主食費が小

中学校の給食費より高いのはなぜ？多子世帯の 0～2歳の保育料かからないのは本当

に助かります!! 

Ⅴ 自由意見 

※ 皆様から寄せられた意見・提案・アイデア等は、原則として誤字脱字等も含めそのまま掲載しています。 

ただし、個人のプライバシーに関わるもの、個人・団体等を誹謗・中傷するもの、不適切な表現等につ

いては、一部修正してあります。 
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女性 50～59歳 

子供 0～10才までの、お子様の心と体の健康の為、農業や食事の知識、人としての

有り方等、発信して欲しいです。母や父となる人の助けとなる活動を充実して欲し

いです。子供のために保育士さんの資質向上と賃金も充実して欲しいです。 

女性 50～59歳 

東所沢駅は浦和・大宮方面に行くのに武蔵野線が利用できて便利なのだが、東所沢

駅に行くのが不便だ。バスではなく、所沢駅⇔東所沢駅が鉄道でつながる事に期待

している。今は自家用車を利用できるからよいが、高齢になり、免許返納となると

公共交通機関が充実している方が住みやすい。 

男性 60～69歳 若松町内の従来の住宅について容積率を緩和してほしい。 

男性 70歳以上 
新たな市営住宅の建設をしてほしい。高齢者、低所得者が低家賃で安心して住める

ような賃貸住宅を望みます。 

男性 70歳以上 
市街地の活性化が進まず、大手スーパーが続々撤退して淋しい状態です。川越市等

を参考に「住みたい街」作りに努力を希望します。 

男性 70歳以上 

老人施設に月 3回程サークル活動に参加していますが、設備の老朽化が目立ちます

(トメの里)。建物全体は無理としても、せめて「トイレ」の改修を希望します。身

障者用トイレも、シャワートイレで無く、狭くて(各個室)身づくろいもむずかし

い。 

男性 70歳以上 米軍基地の運用、返還の見通しについて、周知を 

男性 70歳以上 
高齢者福祉により力を入れていただきたい。具体的には健康相談や暮らしの相談な

ど(民生委員の活用)お願いしたい。 

男性 70歳以上 
今後、増々高齢化が進む中、身近かな所で町内会や自治会が無くなり、居住者は勿

論高齢者や単身者に対する見守り等が危惧される。 

男性 70歳以上 としよりがもっと近場に、集い、スポーツなどもできる施設が欲しいです。 

男性 70歳以上 

1.市職員全体が、もっとポジティブに市民目線で行動して下さい。(いつも座って、

パソコン業務だけでは？)2.市民活動の場を多く設けて、健康増進への提供を早急に

行動して下さい。例：航空公園内の市民スポーツの場作成(例えば、グラウンドゴル

フ場)※市民のスポーツ交流の機会を多くして！ 

女性 70歳以上 

「ところバス」の運行状況を見直す必要がある。バスの運行・運転手確保に行政が

積極的に関与し、サービスの一環として予算措置をして欲しい。免許証を返納した

元気な高齢者の外出する機会を支える事で、行動し交流活動に参加し易い状況にす

る必要がある。時間帯も 9:30～16:30に運行を増やし早朝や夜間は無し、病院・

shopping mole・コミュニティセンターと住宅街をつなぐ。所沢の特産物をコミュニ

ティセンターに置く等の工夫を提案する。費用は無料にする必要はなく、サービス

を継続する為にも 100円～200円は必要と思う。行動する高齢者の積極的参加を考

えて欲しい。これは、医療費節減や認知症予防等に大いに貢献すると思う。単に講

演会をする、アンケート調査するだけではなく。行政が積極的にところバス運行の

効果を考えて行動して欲しい。民間バスは経営存続のため、運行本数を減少させて

いるのが現状だ等 

女性 70歳以上 
緑の多い地域に住んでいます。建て売の住まいは木が 1本もなく、コンクリートの

駐車場ばかりです。何か、良い定案はないのでしょうか！ 

女性 70歳以上 

高齢者対応のストレッチ教室とか、音楽に合わせた軽いダンスとかを楽しめる教室

を増やしてほしいです。やはり体力が基本ですが、個人となると、なかなか出来な

いのが現状です。よろしくお願いいたします。 
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女性 70歳以上 

周りに運転免許を返上する人が増えているが、ところバスが不便と嘆いている人が

多い。武蔵野市のムーバスは路線バスが通らない狭い道を隈なく走り、1時間に10

～15分おきと頻繁に運行している。利用者数や財政等の問題もあると思いますが参

考にして検討して欲しい。 

女性 70歳以上 

他県、他市と比べても高齢者大学や市民大学、街の先生、高齢者向けのトコシャン

体操の育英など、安価で皆が学べたり、体を動かしたりできるのはありがたい。た

だ、家にこもる人と動く人との格差が問題か？せっかくあの広い航空公園があるの

だからもっと活用を促したい。給食費が全額無料になるとか。1年 5万円(？)その

位、どうでもよい富裕層の方達も多いのでは。もらってもどうでもよい人は返還あ

るいは寄付して欲しい。私たち高齢者は、その昔、物価が今とそうは変わらない時

代に 1/10の収入でなんとかやってきたのです。私は少ない年金から年間 5万円は東

日本地震の遺児に送金する寄付を 10年続けています。 

女性 70歳以上 無料の駐輪場を作って欲しい。 

女性 70歳以上 
今年度より、リサイクルふれあい館までのバス運行廃止となりました。1日往復1

便路線に組み込んでいただけないでしょうか。 

女性 70歳以上 

・所沢駅中心に色々な施設が出来ているが、交通(車)は大丈夫か。新所パルコがな

くなり人の集まる場所がなくなったがどうなるのか。 

・バスに乗れる人は良いが、タクシーを使う場合の呼び出し＋乗車料で、年金生活

者は、外出しにくくなっている。 

女性 70歳以上 

歩道上のデットスペースに一息つける座れる場所の設置。近郊道路の一角に木立の

下「うさぎのベンチ」と標された 2-3人掛の小さなベンチが有り、時折利用してい

ます。ホットひと息つけます。 

女性 70歳以上 

行政の中味について、あまり関心がなかったのですが、市長も替り民主的な運営を

されている様なのでもっと関心をもって、見守りたいです。意見も積極的に発信し

たいと思います。 
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【所沢地区】 
  

性別 年齢 自由意見 

男性 18～29歳 
ドンキの近くの交差点や所沢駅近くの交差点が初見ではよく分からないから分かり

やすくして欲しい 

男性 18～29歳 

郵便局に関して、深刻な問題が発生していることについてご報告させていただきま

す。 

具体的には、普通郵便の配達が遅延することが頻発しています。 

例えば、重要な書類や請求書が予定通りに届かず、業務や生活に支障をきたす事態

が生じています。 

郵便局の配達の改善にご尽力いただけますようお願い申し上げます。 

男性 18～29歳 
居酒屋等のキャッチは排除した方が良い。若者が多い事は良い事だが、路上喫煙、

飲酒がよく目に付く。排除できれば、人と企業も誘致できると思う。 

女性 18～29歳 
子供がのびのびと成長出来る住環境、教育、体験活動などに力を入れて頂けると嬉

しいです。 

女性 18～29歳 

緊急で救急車で運ばれる病院遠すぎる。夜間行ける病院少ない。プロぺ通り夜治安

悪すぎる。他の地域と比べて航空公園はすごくいい施設です。駅前を華やかにする

のもいいけどこちらにも力を入れてほしいです。水場復活させてくれ。 

女性 18～29歳 

生まれてからずっと所沢市に住んでいますが、年々住みやすくなってます!!この調

査の冊子で知った取り組みが沢山あり、今まで所沢のことを深く知らなかったのを

認識しました。所沢ブランドが気になって調べてみましたが、お茶ペン可愛くて発

想も面白くてとても興味深かったです。これからは所沢市の様々な取り組みをチェ

ックしていきたいと思います。 

男性 30～39歳 

所沢で暮らし始めて 2年経つが、時折暴走族や、自転車に乗って暴言を吐き捨てて

いく不審者などが出没し、子育てする上で多少の治安の悪さを感じる。警察の領域

かもしれないが、行政から行えることがあればアプローチしていただきたい。 

男性 30～39歳 

子育て世代にもっと安心して暮らせる所沢市を目指してほしい。(小・中・高、私

立学校無償化など) 物価高対策。・新所沢パルコが無くなって非常に困ってい

る。所沢駅周辺ばかり商業施設が充実しているが、他の地域は廃れていっている。

所沢に住み続けたいが、昔に比べて魅力が少なく感じているので考えてしまう。 

男性 30～39歳 

将来は所沢市で仕事をしたいと思っています(現在は都内の会社)。好きな町で働く

ことが、町への恩返しだと思っています。自分に何ができるのか、もっと考えて、

所沢市と一緒に大きく成長していきたいと思います。 

女性 30～39歳 

財力が違うため難しいと思うが、東京と何 kmとしか距離が違わないにも関わら

ず、色々なところで支援制度に不平等さを感じる。所沢で産まれて育ってきたため

郷土愛はあるが、子供が現在 1人、これから 1人産まれるため、支援制度が手厚い

東京への引越しも視野に入れて検討している。すぐには難しいと思うが、空いてい

る土地に優良企業を誘致する等安定した収入源の拡大と合わせて、短期、中期、長

期的な視点からの、所沢の繁栄を見据えた積極的な市民への市政を望みます。 



46 

 

女性 30～39歳 

市長さんが新しくなり、所沢が以前よりも住みやすい街になることを期待していま

す。 

ここ数年は結婚や子育て適齢期の知り合いから所沢市への引っ越し(転入)について

相談されることもよくあります。 

これまで後回しにされがちだった子育て世代の支援を充実させ、近隣都県の中でも

モデルとなれるような先進的な取り組みを積極的に行う自治体になって欲しいで

す。 

女性 30～39歳 

自然の豊かさと暮らしの利便性の両方を感じられるところが特に気に入って住んで

います。 

所沢駅周辺の発展が今後も楽しみなのですが、プロペ通りがチェーン店だらけ（チ

ェーン店も勿論あってほしいのですが、多様性があるともっといいなと思います）

なのと、夜に見回りの方を配備くださっていてもたまに居酒屋のキャッチによって

不快さを感じることがあり、どうにかできるといいなと思います。 

また所沢駅周辺だけでなく、他エリアもそれぞれ個性的な魅力を磨き込んで発信す

ることで、所沢全体で更に盛り上がっていくといいなと思います。 

女性 30～39歳 

中核市に移行するとのことだが、職員の人材確保に不安がある。 

私自身は国家公務員ですが、公務員の人材確保が非常に難しくなってきており、行

政の質を担保することが難しい。 

辞めさせない待遇、無駄なくやりがいに直結する業務、例えば国家公務員などから

の中途採用の活用（東京都は広域転勤がないことをメリットとして、国家公務員か

ら転職者を募っている）など、優秀な行政の担い手確保を進めていただきたい。 

女性 30～39歳 航空公園のグランドをもっと「市民」が優先して使えるようにして欲しいです。 

女性 30～39歳 

市の施設(ダンスなどができる練習場)を借りるための条件(所沢市の団体登録)が厳

しいと思ってます。練馬区などは、幅広い団体が使える条件なので、所沢市も条件

を緩和してほしいです。ex)所沢市民の比率、参加してる実績へ提示をもう少し条

件緩和もしくは撤廃してほしい。 

男性 40～49歳 

自営業で商売しています。物価高騰で仕入価格が大幅に上がり、人件費が上がり、

価格転嫁をしづらい日々が続いています。大手小売店のように容易に値上げできな

くて、困っています。来店を促す販促政策として、個人商店だけで使えるような地

域振興券を継続的に発行してもらえると非常に助かります。また、世の中的に永続

的に賃上げ、賃上げと言われている為、中小零細企業が前年より 5%以上賃上げした

場合、市から補助金が出ると助かります。今年弊社は賃上げ 5%以上をしましたが、

今後仮に毎年最低賃金が上がると厳しいです。ご検討宜しくお願い致します。 

男性 40～49歳 

給食費や医療費など負担が軽くなってきているのは大変助かります。一方で、保育

園や児童館などまだ足りていないという印象を受けます。マンションも増え、商業

施設も充実してきているので、いち早く子供達の受け皿を充実させないと結果的に

人が去っていく事にもなりかねません。まずは駅または近辺に子供達が過ごせる場

所を作っていただきたいです。その上で保育園、児童館も充実させていって欲しい

です。 

男性 40～49歳 
中核市を目指すのであれば行政等での無駄の見直し、合理化を徹底して行ってほし

いと思います。 

男性 40～49歳 
駅ピアノが終了してとても残念です。ぜひ、またお願いしたいと思います。知らな

い方達と音楽を楽しむのはシニアにとって心のやすまる時です。 
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男性 40～49歳 

・水道水の案全化・深刻な渋滞問題・小学校体育館の空調・深夜の暴走バイクの騒

音・旧庁舎の有効活用・児童館がない・免許更新の不便さ←車（働いている時間に

行けないような時間設定） 

女性 40～49歳 

・子育て支援等について気になっていたことが改善され、目に見える形で結果を出

していただき嬉しいです。例えば… 

 ①育休退園制度の撤廃 

 ②子供医療費を高校生まで延長 

 ③保育園でのおむつ廃棄 

①は所沢市が「子育て世帯に優しくない」と思われる制度だと思っており、市長就

任後に即撤廃され嬉しかったです。 

②大宮など同じ埼玉内で差があり残念に思っていました③全国調査でオムツ持ち帰

りの自治体は 5%位？という記事を見て、東京のベッドタウンである所沢がその中に

入っていることに愕然としていました。 

所沢は企業が少なく税収が伸びにくいと思うので、企業誘致と都市開発（東急沿線

は本当に上手ですよね！）、それから子供がいるので子育て支援に力を入れてほし

いです。 

明石市や流山市なども参考に、所沢の価値を高めてほしいです。（自治体が活発で

お祭りが多い、航空公園がある、西武ライオンズ、そもそも東京に近い…など、活

かせる素材はたくさんあると思うので…） 

・これからも応援しています！頑張ってください。 

女性 40～49歳 

当方所沢に引っ越してきて 10年になります。初めて所沢に来た時は駅ビルがあっ

たりプロペ通りが賑やかなので住みやすくて良いなと思ってました。しかし子供が

出来てからは住みづらくなりました。 

以下子育てがしづらいと思った事を簡潔にまとめましたのでご参考になれば幸いで

す。 

・公園が少ない、遊具も極端に少なく公園というよりは広場みたいなところばかり 

・まともな公園が航空公園くらいだが、広さの割に遊具は充実してない 

・児童館の内容が薄く何度も行こうとは思えないレベル 

・子供向けの商業施設が少ない、子供用のトイレや便座も用意しているところもほ

とんどない 

・所沢駅だけではなく近隣駅もまともな子供向けの遊び場がほとんどない為、車が

ない世帯は所沢での子育ては厳しいと感じる 

住んでるところから近いところに無料もしくは安い料金で遊べる施設があると子育

てがグッと楽になると私は思います。航空公園や八国山緑地などもう少し上手く活

用する事はできないのでしょうか？昭和記念公園や飛鳥山公園みたいな感じが理想

的です。児童館においては有料でも良いので秩父のキッズパークくらいの規模のも

のがあるといいなと思います。 

現在私の子が通っている保育園の園庭も狭く伸び伸び遊べてない印象です。園庭が

ない保育園も多いのでキッズパークのようなものが 1つあれば近隣の園児達も喜ぶ

し、保育士さんの負担も減るのではないでしょうか。 
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女性 40～49歳 

様々な施設が出来て便利になってきましたが、交通量が増加しているのに歩道がな

かったり狭かったりして、何度も危険に感じることがありました。事故が起きない

ような整備をお願いしたいです。 

特にプロペ通りから TOCOTOCO SQUAREの周辺は人の流れが多く、登下校の子供たち

が心配です。また、歩道までバイクや自転車がとめられていたり、夜遅くまで騒い

でいる人がいたりと治安が悪化しており不安です。 

女性 40～49歳 
給食を無償化していただき助かっております。小学校のタブレットの活用も満足し

てます。 

女性 40～49歳 
所沢駅西口の西友の脇の道を整備して欲しいです。年度途中でも保育園に心配なく

入園出来るように環境を整えて欲しいです。待機児童問題の解決願います 

男性 50～59歳 
新所沢駅や西所沢駅で良く朝の街頭演説を聞いていました。新市長の今後の手腕に

期待しています。 

男性 50～59歳 

新しい市長になり、より子育て世代や若い人が住みやすい街づくりを進めてくださ

い。最近人口が減っているようなので、多くの人が住みやすくなる所沢市にして、

活気のある街にしてください。 

男性 50～59歳 

「峰の坂」の交差点に右折専用信号を設置してほしい。夕方の時間帯の渋滞がハン

パない。「国道」とか「県道」とかの法令は、住民にとってはどうでもよい!住み

やすい環境作りを重視してほしい!! 

女性 50～59歳 
街路樹を剪定し過ぎではないでしょうか。せっかくの市街地の緑が失われるのは残

念です 

女性 50～59歳 

所沢市脱炭素社会への取組に期待しています。環境対策に興味あり、100年前のプ

ラスティックの無い世界に戻ってもらいたいと、思っています。不便を工夫・アイ

ディアで切り抜ける知恵を、集めていきたいですね。 

男性 60～69歳 

所沢は、宮本町交差点、金山町交差点などの変形交差点が多く、交通事故や渋滞が

起きているので整備が必要。また、国道 463号線の渋滞が著しく、信号の制御や車

線の拡幅が必要。今年の秋頃に所沢駅付近に新しい施設ができるので更なる渋滞対

策が必要。 

男性 60～69歳 
市長は 3期 12年かけてまちづくりを進めてほしい。旧市庁舎跡地の有効活用をお

願いしたい。プロペ通りにアーケードを着けてほしい。 

男性 60～69歳 
ところバス・健康診断等、非課税世帯が優遇されている。どの市民にも平等にして

ほしい。 

女性 60～69歳 所沢市に保健所を設置してほしいです。 

女性 60～69歳 
金山町交差点で交通事故にあい、生死をさまよいました。それ以来、渡ることが出

来ません。スクランブル交差点か歩道橋にして下さい。 

男性 70歳以上 
新市長のお手並み拝見、自転車のマナーが所沢市だけでは無いが、悪いですね。 

車道も右側を走る。歩道も歩行者がいても乗ったまま。 

男性 70歳以上 市街地の道路整備 空き家の整備 

男性 70歳以上 

・所沢航空記念公園の駐車場の拡大と、行政関係職員の駐車禁止と、それに伴う行

政職員専用駐車場の設置。 

・現在は市役所・ミューズに近い駐車場は、職員やミューズ利用者が多く、一般公

園利用の駐車場スペースがない。 
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男性 70歳以上 

1.住居地でムラがあるが、住居数の多い地区では電線の数が多過ぎて「折角の空」

が見えなくなっている。現行の状態を放置すると誰が整理するのか将来の所沢の空

間が「電線屋根」でおおわれてしまう。元来、所沢に移住して来たのは、美しい空

が見える楽しみであった。残念である。 

男性 70歳以上 

このところ所沢は、次々とさまざまな商業施設、文化施設が開発され全国的にも注

目度が高くなっています。市民として嬉しく思っています。勤務先(都内)で若い世

代にいい所に住んでいますねと言われることもあります。イメージチェンジに成功

しましたね。市がビジョンを持ち、それを実現させた成果だと思います。一方で、

西所沢駅の改札問題、保育園問題など生活に密着したことが解決に向けて進んでい

かなかったところがありました。今のちょっとした所沢ブームはやがて静まりま

す。市は市長は、その先の所沢へということで、どういうビジョンを持っているの

でしょうか。給食無料化などの施策は伝わってますが、総合的な未来を見越したビ

ジョンは伝わってきていない気がします。「いい所に住んでいますね」はもちろん

「働いてみたい所ですね」と言われる所沢になるといいですね。 
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【新所沢地区】 

性別 年齢 自由意見 

男性 30～39歳 
文化の街を名乗るのであれば、地域のアイデンティティを定義して守っていくた

めにも、博物館のような施設の整備は必要だと思う。 

女性 30～39歳 

新所沢駅周辺の渋滞の解消。新所沢駅高架化工事。新所沢 PARCO跡地への商業施

設誘致。学童の拡充。共働き世帯が安心して働けるような小学生見守り体制の強

化。所沢市の自然は必ず残して欲しい、間違っても太陽光パネルなどで豊かな自

然を潰さないでほしい。 

所沢市への会社誘致(本社移動など)30?40代が所沢市外へ流出することについて

強化しなければならない。 

ふるさと納税強化。防犯強化(空き巣、車上荒らしなど不安です) 

女性 30～39歳 

旧パルコの建物の利用、夏場の休憩スペースとして利用させてほしい。市がクラ

ウドファンディングで資金をつのり、たてかえて企業募集に力を入れてほしい。

駅につくまで少し休みたい。暑すぎるのよ。所沢駅の新しい商業施設も楽しみで

はあるが、新所沢駅周辺を便利にしてほしい。 

男性 40～49歳 精神障がいを患っていますが、その生活保障に大きな不満を抱えています。 

女性 40～49歳 
パルコが無くなって買い物で所沢まで出かけないといけなくなったのが不便なの

で、新所沢駅周辺の衣料品店電気量販店等また誘致して頂きたい 

女性 40～49歳 

所沢市を持続可能でより魅力的で安心、安全な街にするために、施策の推進にあ

たっては多様な主体が参画できる仕組み、仕掛けが必要と考えます。私も市民と

して、楽しみながら、できることに取り組みたいと思います。 

女性 40～49歳 

ホームページがわかりにくい。探したい情報を見つけるのに時間がかかる。わか

りやすい単語や補足説明が足りない。昼休み時間を使って手続きしに行っても、

行政が閉まっていて不満。市内企業に還元できるように外部委託企業の検討を希

望。新所沢駅の衰退が著しいので、PARCO並みの賑わいを。 

女性 40～49歳 市議会議員の方の過剰な交通安全運動は控えていただきたい。 

女性 40～49歳 

パルコがなくなり買い物が不便になり、新所沢駅周辺が閑散として寂しくなって

しまいました。もう計画があるのかもしれませんが、改装してまた商業施設にす

る事を希望します。所沢駅に偏り過ぎてます。どうぞよろしくお願いします。 

女性 40～49歳 

所沢駅前にオープン予定のエミテラスに期待する中、交通渋滞の不安もありま

す。宮本町の交差点は坂下から上がってきた時に三又に分かれますが、分かって

いない車が動き出した後に急に右端から真ん中に車線変更し、危険だと感じるこ

とが多々あるので、地面にカラーで分かりやすくしてほしいです。例えばです。

新所沢パルコの跡地を早く活性化し、にぎわいを取り戻してほしいです。所沢ま

で出掛けるには難しい人々も多いので、また楽しみを復活させて下さい。 

男性 50～59歳 

公の職に就き、市政や街の安全を行使する方々には障がい者への差別、偏見をや

め、すべての市民、特に障がい者の暮らしを無事に為すことのできる社会の醸造

に努めて頂きたいと思います。 

男性 50～59歳 

福祉について、介護や生活支援を含め所沢市の対応は市民に対して非情に冷た

い、冷遇である。これは、職員の対応もそうだ。市自らの利益しか考えていない

方針はあらためて頂きたい。新市長に期待します。この件に関しては、入間市の

対応はとても素晴らしい、見習って下さい。 
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女性 50～59歳 この調査の設問がバラバラで方向性がよくわからない 

女性 50～59歳 

給食費無償はとてもよいですね。うちは子どもが高校の時に手術を受けましたが

医療費助成の恩恵も全く受けられなかったし、共働きで保育園時代から高校の学

費無償化の恩恵さえ全く受けられなかった子育て期間で残念でした。収入に関係

なく、補助が受けられる安心して子育てができる所沢市にしていただきたいで

す。また、学校教育は他市より充実していると感じます。ありがとうございま

す。 

女性 50～59歳 

小手指北口駅前近辺や通り沿いなどに商業施設、特に飲食店が激減して活気や満

足感が感じられない。もっと市民が望む施設(飲食店、カフェ等)を誘致してほし

い。 

女性 50～59歳 
新所沢 PARCO閉店後の再開発、旧所沢市役所跡地の再開発を早急に進めてほし

い。 

女性 50～59歳 
市長の今後に大いに期待しています！頑張ってください！微力ながら、協力させ

ていただきます。 

女性 50～59歳 

新所沢パルコさんが閉店し、所沢で映画を見る事が出来ない。自分は身近な《文

化のある暮らし》は読書、音楽、映画ではないかと思っています。その一つ、映

画館がないと言うのは残念です!文化のある暮らしを通じ、人は学んでいくのでは

ないかと思います。差別はここ日本も含め、世界中であります。少しでも皆が平

等に暮らせるようになるには”文化”が必要ではないでしょうか?アンケートに回

答させて頂きありがとうございました。 

女性 50～59歳 

・今後とも埼玉西武ライオンズの繋がりを強め、所沢市に活気をお願いします。 

・スケボー人口も増えてきているので、所沢市にスケートボードパークの建設を

強く思います。オリンピック後にはまた人口が増えると思います。 

女性 50～59歳 

2020年に他市から所沢へ引越してきました。最寄駅は新所沢駅です。県内、色々

検討する中で通勤圏内であること、緑が豊かであること、そして駅前にパルコが

あること、これらが決め手となりました。今年 2月に閉店してしまい、現状何も

決まらぬまま、立ち腐れており残念でなりません。今後何かしらの方針を示して

いただきたいと切に願っております。 

男性 60～69歳 市政として発信している情報が伝わってこない。 

男性 60～69歳 

SNS等を駆使して市政の見える化をもっと積極的にかつスピード感を持って進め

て欲しい。その為には議会の動画とかは youtube等を使うことによってもっと早

く配信できるし、かつ市民の考えも率直に掬い上げることができるようになると

思えるので検討していただきたい。 

男性 60～69歳 

新所沢パルコ跡地がどうなるのか、単にコンビニやチェーン店が入ったマンショ

ンにしてほしくない。元パルコらしい文化を感じさせる場所にして欲しい。東京

北区のつかこうへい劇団のような市民を巻き込んだ継続的な事業を望みます。 

女性 60～69歳 

市内に公営の屋内プールを切望します(50mプール)武蔵野の落ち葉堆肥農法の活

用を身近な公園(や林)でできるといい。公園で民市参加で羊、ヤギ、馬を飼う。

家庭のごみを堆肥にした市民参加の公団造りなど時間のかかることですが多くの

市民で学んで行うような町づくりを！！ 
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女性 60～69歳 

2024年 2月に新所沢パルコが閉店となり、直後から新所沢駅周辺から人影がめっ

きり少なくなっています。同時期に小手指西友も…こちらは改装とのことです

が、今後の街の活気がどれだけ戻ってくるのか、寂しい気持ちで生活していま

す。地元の良心的な小さなお店に人が立ち寄るためにも、人の往来は欠かせない

でしょう。昨今の所沢駅周辺一極集中が本当に良いものか誰のためのものか、市

民全体の利便性、住みやすさを考えた施策をお願いしたいです。 

女性 60～69歳 新所沢駅周辺の活性化。(買い物難民です。)高齢者にはつらい…。 

男性 70歳以上 
・保健所の再開 ・基地返還とその活用 ・電線、電柱の地下化推進 ・多摩モ

ノレールの所沢への延伸 ・美術館の設置 

男性 70歳以上 
・道に関し計画通り進んでいない。(整備も) ・私立校が少ない。(東京が近いせ

いか) ・他市と比べ、おくれている。 

男性 70歳以上 

ご苦労さまです。今後もより良い生活環境整備に尽力をお願い致します。1970年

より現在地に居住しています。とても住み良い街と感じています。それは学校、

公園など緑が多く、医療(病院)、スーパー等が近隣にあるからです。 

男性 70歳以上 市道を歩行中に小休止する椅子が欲しい 

男性 70歳以上 公園で流れている川か大きな池がある所が好きです。 

女性 70歳以上 
もう少し、自転車にやさしい道路にして欲しい。よろしくお願いします。(段差・

下水のフタのすき間にタイヤが入りそうでこわい) 

女性 70歳以上 みどり豊かで安心して住める町にしてほしい。 

女性 70歳以上 

・道路、歩道での自転車が危険だと思うことが多い。（スピード、信号無視、ス

マホを見ながら、逆走等）交通ルールの徹底など。 違反する人に対する取組

等。 

・公園や植木などの手入れ。 名称（名札）などをつけてほしい。 

・所沢市の特産品のことを詳しく知りたい。 

女性 70歳以上 
11年前に所沢に移住しました。緑のきれいなとても住みやすい街です。友達も出

来、地域の活動にも参加して楽しく暮しております。感謝です。 

女性 70歳以上 

交通対策について、希望があります、現在,ところバス、ところワゴンが走ってい

ますが、使いたいと思っても、1時間に 1本や、2時間に 1本ではあってないのと

同じです、シニアが多いので、もっと本数を増やしてほしい、それと、ところワ

ゴンは非常に閉く、コロコロや荷物をもって,のりづらい、せめてところバス位の

車両にしてもらいたい。 
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【新所沢東地区】 

性別 年齢 自由意見 

男性 30～39歳 

このようなアンケートを回答していて思ったが、情報発信がされているかどうか

も分からないです。お祭りなどの有名な行事意外は自分で調べる意外、目にしな

い気がします。知らなければ調べることもしないので、結果的に無関心住んでい

るだけとなると思います。知ってもらいたいなら公共系や交通機関、市民がよく

使う環境などの見やすい場所に張り出すなどの数値上をもとに効率的な提示方法

を模索するべきだと思います。市の HPみてもらう以外の私生活に練り込む手段が

あるといいと思いました。 

また所沢の発展はすごく分かりますが、そこから離れた場所が閑散としている感

がひしひし感じます。 

女性 30～39歳 

これからも所沢市に住んでいきたいと思っているので、仕事を続けながらも子育

てしやすい環境を作っていってほしいです。 

初めての妊娠・出産を経て夫婦で子育てしていますが、待機児童になる不安が大

きいので、保育施設を増やしてほしいです。 

また、所沢駅周辺の再開発が進んでいますが、新所沢駅周辺のパルコやコモディ

の跡地を保育施設等の公共施設にして欲しいです。 

男性 40～49歳 
所沢駅周辺ばかり充実して、他の地域が無視されていて不満です。 

新所沢パルコの跡地は、どうなるのでしょうか。 

男性 40～49歳 

ワンオペ育児で苦しんでいる母親への支援、保育園や学童保育の不足の解消、

「放課後ところ」未実施校での早急な実施、子どもの遊び場不足対策(公園を増や

す、ボール遊びできる設備を整える、放課後ところ実施 etc.)、PTAや子ども会育

成会で半強制的に奉仕活動を強いられる保護者の負担解消、中学校の前時代的な

教育内容や慣習(制服の不自然なルールや部活動の朝練や長時間練習 etc.)など、

子育てや教育に関する問題が山積しています。このままではますます少子化が進

みます。保護者の 1人として大変苦しんできました。全力で子育て・教育政策に

取り組んでもらいたいです。 

男性 40～49歳 

所沢市放課後支援事業の拡大をもっと進めてほしいです。現在私の子どもは伸栄

小に在校しています。学童では大変助かっていますが、学童は 3年生までしか入

れないのが現状となっています。学童を 4、5年生ぐらいまでお世話になりたいと

ころですが、むずかしいと思うので、放課後の安全な居場所が必要だと考えてい

ます。お願いします。 

男性 40～49歳 

公立の小学校、中学校、高校の校舎の老朽化が激しいので改善して欲しい。ま

た、｢地球にやさしい学校大賞｣のような物があるので、令和 5年に市長賞を取っ

た小学校が、夏場のプールの水を交換せず、汚ない水で(虫やフン、藻が浮いて濁

った水)泳ぐ事を授業としている為、毎年生徒が熱を出したり体調を崩します。何

の為の｢地球にやさしい｣なのでしょうか？ 

女性 40～49歳 

不登校に対する取組みを充実させてほしい。不登校になってしまう要因として、

今の子どもはコミュニケーション力、人間力が欠けており、人との関わりが少な

い現代にあると思います。町のゴミ拾いなど気がるに親子で参加できる活動が広

がると良いと思います。 
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男性 50～59歳 

税金を有効に使っていただきたい。常に費用対効果を意識していただきたい。 

税金は市の職員のものではなく市民全員のものということを強く意識していただ

きたい。 

費用対効果を意識することは民間企業では当たり前のことです。 

男性 50～59歳 

「地域づくり」の観点において、既存の仕組みでは立ち行かない時代になってい

ることは強く感じていますが、その代替案を考えていくにしても、「地域の人の

善意／好意」を前提としないような仕組みにしていくといった言葉で書くことと

それを実現するための施策の間にとてつもなく大きな壁があると実感していま

す。 

女性 50～59歳 

新所沢駅の PARCOが閉店して、街がさみしくなっている。 

なんの魅力も感じない！！！！ 

にぎわいもない残念な街。 

所沢駅周辺だけでは困る。 

所沢市全体のことを考えてほしい。 

女性 50～59歳 

・位置指定である私道に面していますが、舗装がかなり痛んでいます。住民の通

行より通り抜けの方が多いような私道にも予算を付けて頂きたいと思います。 

・給食の無償化は、今後の市の財政に影響はないのでしょうか。逆に子供達に使

われるべき予算がそちらに重きがおかれ、その他教育にかける予算が削られる事

がないように、しっかりとした予算を組んで欲しいと思います。 

女性 50～59歳 
・所沢駅前のみでなく、他の地域もにぎわうようにして欲しいです。・帯状疱疹

は長期にわたり辛いので、ワクチンの助成を 1日も早くお願いしたいです。 

男性 60～69歳 

花園に住んでいますが、近くの畑がしょっちゅう畑を掘り起こし、何も作ってい

ません秋から春まだ風が吹くと土埃が舞い上がり、屋内まで入ってきます。税制

上何も使ってないのに農地扱いだとしたら本当に腹がたちます。被害者はうちだ

けでなく周辺のお宅はみなさん困っていると思います。せめて作物を作っていた

だくなどなんとかならないでしょうか？ 

男性 70歳以上 

住みやすい街だと考えますが、これと言ったアピールできる特徴がないようにも

思えますので、もっと他地域への所沢の良い部分に関する情報発信があっても良

いのではないかと考えます。。また、所沢駅周辺に商業施設が集積される傾向が

傾向が見られると思いますが、周辺地域の商業施設充実も一つの課題ではないか

と考えます。 

男性 70歳以上 

市の発展には鉄道や道路の整備が不可欠。武蔵野線の所沢駅乗り入れ、立川より

のモノレールの延線の推進を真剣に検討。市報等の答弁ではあまり熱意が感じら

れない。関越道所沢インター付近の有効利用。新所沢西口パルコ跡の開発計画は

どうなるのか。 

男性 70歳以上 

特定検診の内容が昔のままである。血液検査による精度もかなり向上していると

考えられる。各種マーカー等を使い、効率よく正確で費用の掛からない検診がで

きるのではないか？検討をお願いしたい。 
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【松井地区】 
  

性別 年齢 自由意見 

男性 18～29歳 

20代後半 IT企業勤務の意見です。 

スタグフレーションや増税によって金銭面の余裕がなくなったことを痛感していま

す。そのため、将来的な結婚や子育て、娯楽・日常生活における必需品に対して消

極的にならざるを得ません。将来的な資産形成や生活に漠然とした金銭的不安が大

きくなりました。 

所沢市が DX化を推進していることは当アンケートにて初めて知りました。IT技術

を活用した施策や事例についての詳しい情報が市民に展開されず、現状が把握しづ

らいです。 

交通に関して、免許更新にて利用する鴻巣駅へのアクセスが非常に不便です。ま

た、所沢市や浦和区に並び、活気のある大宮区に対しても同様に不便です。 

男性 18～29歳 

1.自宅周辺の道は、車の抜け道になっていますが、道も狭く、カーブミラー等の設

置も少ないので、整備してもらいたいです。2.公立保育園の入りにくさにおどろき

ました。これでは「子育てしやすい町」は語れません。なんとか第 6希望で入れま

したが、自宅から遠く、転園を考えています。 

女性 18～29歳 

これからの市政にとても期待しています。子育て世帯、子ども?学生の若年層、障

害を持つ方などが住みよいまちになってほしいと思っています。また、文化的な側

面がもっと発展すると良いなと思っています。所沢市をより良い街に変えていって

ください。よろしくお願いします。 

女性 18～29歳 より良いまちづくりは難しい課題だと思いますが応援しています。 

女性 18～29歳 
モバイルバッテリーや充電式小型家電を捨てられるようにしてほしいです。引き取

ってもらえる家電量販店を探すのが大変でした。 

女性 18～29歳 

いつも所沢市の為にご尽力いただきありがとうございます。市長さんが変わってか

ら子育て世帯に助かる取組をいくつも行っていただきとてもありがたいです。もっ

と力を入れていただきたいのは以下の 2点です。①ICT化を強化する:公立保育園に

子どもを通わせていますが、お便り・欠席連絡等全くデジタルに対応していませ

ん。又、地域の回覧板の頻度が非常に多いです。こちらもデジタルで確認できる選

択肢が増えると助かります。②防犯対策を強化する:保育園や小中学校において不

審者が誰でも入りやすい状況です。校門に施錠をしたり警備員を配置したりする等

もっと防犯面に資金を費やして子どもたちが安全にすごせるようにしていただきた

いです。 

男性 30～39歳 

発達障害にかかわる施設(生活介護や放課後等デイサービス)を東所沢に増やしても

らいたい。現在時では少なく、入れる日数がなく困っているので改善していただき

たい。 

女性 30～39歳 

所沢駅周辺の道路の渋滞がいつも発生していており、全然進まないのが退屈なの

か、時折車内で子供がぐずったり具合が悪くなって嘔吐してしまったり…。片側１

車線しかないので渋滞してしまうのは仕方がないですが、新しくできるショッピン

グモールによってさらに渋滞が引き起こされるのが心配です。 

女性 30～39歳 
観光としての魅力があまりないように感じるので、所沢といえばこれ！という場所

なとがあれば良いなと思う。 
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女性 30～39歳 

市のバス(循環バス)の本数が少なく、利用することがなかなか難しい現実がありま

す。各鉄道会社の駅はたくさんあるもののそこへのアクセスがもっとしやすいと車

の利用も減り、温暖化対策や渋滞の緩和につながると考えます。また、待機児童も

多くいると他の人からよく聞きます。そのため、なかなか出産にふみきれない現実

もあります。(共働きのため)待機児童数の解消もお願いしたいです。 

女性 30～39歳 

とにかく道路環境の整備をしっかり行ってもらいたい。今後所沢駅にショッピング

モールが新たにオープンするが、とにかく渋滞が心配。西新井町の方でも毎日のよ

うに渋滞が起きており、都市計画道路の卸幸通り線の整備も早急に進めていただき

たい。道路環境以外は公園や子供の遊び場、ショッピングモールやデパートなども

充実しており、とても住みやすく感じます。 

男性 40～49歳 

子どもを持つ親としては児童手当や医療費補助拡充など非常に感謝しております。 

道路整備も充実しており大きな道路は走りやすく歩行者や自転車も通行しやすくな

ったと感じます。が、その反面メイン道路での渋滞や、その回避のために生活道路

への車両進入で歩行者の危険を感じることもよくあります。信号のタイミングや道

路拡幅など色々と大変だと思いますが、そのような部分も改善していただきさらに

安全安心の街所沢になっていくと嬉しく思います。これからもよろしくお願いいた

します 

男性 40～49歳 
○住宅街の生活道路が狭いと感じるときがあります。 

○子供が遊べる公園がもっと増えればいいと思います。 

男性 40～49歳 

物産館をもっと活用すべき。いつ行っても閑散としている。物を置くだけ、店を開

くだけでは人は集まらない。角川のイベントや駅前で少量見本を配布したり、スタ

ンプカードの様なリピータを増やす方法ならいくらでもあると思う。特産品がもっ

たいない。 

男性 40～49歳 

所沢市市民医療センターの小児科を 24時間 365日受診できるようにしてほしい。

月・木の深夜帯も受診できるようにしてほしい。航空公園の遊具を充実させてほし

い。昭和記念公園のように 1日中遊べる所が所沢市にはない。所沢市以外からもた

くさん人が集まれば周りのお店も充実しお金も動くのではないか。子どもが安心し

てたくさん遊べる場所を作ってほしい。 

男性 40～49歳 

・下水道からゴキブリが多く出て、道で死んでいる。不衛生かつ影観も悪いマンホ

ールを穴のない物に替える。下水道内で駆除するなりしてほしい。・また、スズメ

バチが街中にいて、安心して生活できない。市で駆除する、駆除の補助金制度を設

けて欲しい。・屋内の温水プールを作って欲しい。 

女性 40～49歳 

医療費の助成が高校就学年齢までに拡大されたことは、子育て世代にはとてもあり

がたいです。 

高齢者が増加傾向にあり、福祉的な支援として重視しなければならないことは確か

ですが、やはり子育てがしやすい市でなくては今後『住みやすい市』としての評価

は得られないと思います。ここで子育てをしたい、ここに住み続けたいと思う人た

ちの集まりでないと、市全体の雰囲気の良さや民度が保たれないと思います。駅周

辺の開発が進み、マンションが立ち並び、人口が増え、税収が増えることはいいこ

となのかもしれませんが、それだけでは『住みやすい市』にはなり得ないと思いま

す。子育て支援や教育への支援と、高齢者や障害者福祉とのバランスを保った施策

を期待しています。 

女性 40～49歳 保育園の充実、一時預かりの枠の増加をお願いします。 
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女性 40～49歳 
緑が多くそして、地域全体で昔のように街で子供が育てられるようになったら良い

なと思います。 

女性 40～49歳 

所沢市全体で渋滞がひどい。 

道路の整備などで解消してほしい。 

また、自転車や歩行者のマナーが悪い。 

陸橋の自転車専用道路を歩行者が歩いたり逆走する人がいるので危ない。 

自転車規制が強まるタイミングで取締を強化したり、マナー教習に参加を促すなど

してほしい。 

男性 50～59歳 
道を良くしてほしい。生活道路細い道をを通り抜ける送迎バスが危ない。規制して

ほしい 

男性 50～59歳 
耕作放棄地を減らすため、市民農園活用の拡大や農地売買条件の緩和を進めて欲し

い 

男性 50～59歳 
市の活性化のため、高齢者よりも子供(子育て世帯)に向けた施策の増加を望みま

す。 

男性 50～59歳 

以前沢山あった緑がだいぶ減っているように感じる。 

所沢の道路はどこに行っても渋滞している。一極集中しているのではないか？ 

駅周辺にあった商店街が寂れて来てしまった。タワマンより活気ある街にしたい。 

所沢まつりなどの祭りは、開催する地元でしか盛り上がっていない。 

男性 50～59歳 

所沢(下安松)に長く暮らしているが、年々緑(自然)が失われていると感じていま

す。昔は畑だった所が家(住宅)になり農家の屋敷林のケヤキの大木もほとんど見か

けなくなりました。相続税のこともあるとは思いますが、その屋敷そのものが無く

なって住宅となっています。どうしたらよいのかまったく分かりませんが、家ばか

りの風景は寂しい限りです。 

男性 50～59歳 
子育て世代や子供達ばかりではなく、高齢者が住みやすい環境作りに目を向けても

らいたい。(医療や福祉など) 

女性 50～59歳 

自分が働いていた頃は、あまり意識したことがありませんでしたが、市政をより身

近に感じるいい機会になりました。あとどれくらい、生きられるのかわかりません

が、自分なりに、いっしょうけんめい生活していきたいと存じます。 

女性 50～59歳 
高校 3年生までの子どもたちへの援助(医療費、子ども手当など)がやっと実現され

つつあり助かりますが、もっと早く実施して頂ければ良かった。 

女性 50～59歳 

市では小さい子やお年寄りには優しいが、1番お金がかかるのは大学生です。学費

の為に親も子も必死で働いています。児童手当みたいなもの、私達の子供の時は適

用なかった時代です。今、もっとサポートして頂きたいです。あと、東所沢は

KADOKAWA出来てるわりに、全く駅前や街が活性化されてなく、本当にもったいない

と思います。 

女性 50～59歳 
車を運転していて、個人住居の木が伸び過ぎ、道路まで出てきているのが危ないな

と思う時があります。市で注意や対策等ができるのか？もしくはしているのか？ 

男性 60～69歳 

職員のみなさま、おつかれさまです。 

いつも、ありがとうございます。 

やらなければいけないことは山積していると推察いたします。 

着実に一歩づつ進めることも、一気にドラスティックに変化させることも、必要だ

と思います。 

メリハリの効いた市政をぜひお願いします。 
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男性 60～69歳 早く保健所を設置して欲しい。 

男性 60～69歳 市民屋内プールを建設して欲しい。 

男性 60～69歳 東川土手の除草を早めにやってほしい。 

男性 60～69歳 

公用車のガソリン車の比率を公表すべきである。その上でゼロカーボンシティとか

名乗って欲しい。所沢市はたまたま西武池袋線と新宿線が交わるという地の利だけ

で栄えているのではないかな？渋谷、吉祥寺、日比谷など大きな公園のあるところ

は公園とともに栄えているが、所沢市には航空公園があるのに駅のまわりも民活は

なくさびしい限りである。もったいない。市役所の協力で(電気や水道の提供など

により)キッチンカーなど集めてにぎやかにできないだろうか？市役所の玄関前に

キッチンカーとテーブルやイスを配置したら？8階の元食堂をフードコートで解放

したらどうか？(ハンバーガーチェーンやうどん店など値段の安い店で)フードコー

トとキッチンカーで市役所の活性化を！！ゼロカーボンシティを目指すとは？公用

車はガソリン車ばかりではないか！水素カーのミライは何台あるのですか？ 

男性 60～69歳 
川崎市みたいにゴミ焼却の熱を生かして、温泉プールなどの公共施設を作って欲し

い。 

男性 60～69歳 

地域猫の問題を良く聞きますが、各自保護されてる方々がいらっしゃいますが、市

として保健所兼保護施設を作ってほしいです。犬も同様です。年老いて飼えなくな

ったと言っては捨てる方があとをたちません。ボランティアの方もたくさん集まる

と思います。市としての施設を作ってほしい方はたくさんいると思います。そこで

保護・治療・譲渡につなげられれば動物と共存して住める所沢市として注目を集め

るかもしれません。 

女性 60～69歳 
福祉や介護や補助などもっとわかりやすく誰でも利用しやすいようにわかりやすい

ところに掲示するかどこに聞きに言ったらいいかわかりやすいようにしてほしい。 

女性 60～69歳 

少子化対策や子育て世帯への支援が多く、高齢者対策が軽視されているように思え

て仕方がない。所沢に生まれて育って、町のため国のために働いてきた高齢者を見

捨てないでほしい。 

女性 60～69歳 
牛沼の国道沿いに高い塀で囲った資材(廃材)置き場があり、始終ダンプカーが出入

りし、騒音がひどいので、なんとかしてほしい。回りは住宅や学校もある。 

男性 70歳以上 

これからも宜しくお願い致します。これからも声をきいて下さい。※今回の調査は

大変に良いと思って居ます。これからも宜しくお願い致します。市民の声をきいて

下さい。 

男性 70歳以上 

日本全体が子育て支援に力を入れている。それ自体は悪い事とは思わないが、老人

に対する支援(医療年金、健康保険、介護保険等)も支援を考えて欲しい。老後が不

安な国では若い人も子供を産もうとは思わない。年金ももう少し考えれば老人世帯

の生活保護率も低下すると思う。 

男性 70歳以上 

市街地(ファルマン通り)の電柱．地中化を促進して欲しい。ところざわ祭りでは、

山車が電線に触れそうで危険。震災時の倒壊や街並みの景観も損ねている。牛沼地

区の小中通学路での街灯を充実して欲しい。冬季は、下校時、真っ暗で危険。 

男性 70歳以上 

30年近く所沢市に住みながら、ほとんど市の歴史ほか、もろもろについて知識がな

く、もっと知るべきだと思いました。知る手がかりとして、公共施設、とくに文化

施設の案内をさらに充実していただきたいです。よろしくお願いします。 

女性 70歳以上 
所沢市の将来を見据え、子育て世代や働き盛り世代の支援を充実させては如何でし

ょうか。また、年代に関係なく、市民が住みやすい所沢街作りをお願いします。 
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女性 70歳以上 
設問の内容が実生活でピンとこないし（身近でない）ので、むずかしかった。問

11-よく理解していない答を記入したように思います。 
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【吾妻地区】 
  

性別 年齢 自由意見 

男性 18～29歳 
とにかく所沢駅西口から久米境までの道にちゃんとした歩道を作っていただきたい

です。歩行者として命の危険を感じることが所沢に住んでいると多々あります。 

男性 18～29歳 好き 

男性 18～29歳 

所沢は山や緑を破壊し続々と将来的に空き部屋ばかりになる高層ビルを建設してい

る。全く賛同できない。もっと緑や田畑を残してほしい。安松笊や所沢絣など、所

沢の伝統工芸に就て学べる場が義務教育現場を含めてあまりに少なすぎる。我々市

民が受動的に学習出来る仕組みを作って欲しい。 

女性 18～29歳 

毎回市の広報誌を拝見しております。様々な内容が特集されており見応えがあって

気に入っています。 

まだ仕事が忙しく市議会や財務状況などホームページで確認できていないのででき

たら少しだけでも載せてもらえると嬉しいです（もしすでに他の誌面で載せていた

らすみません）。 

女性 18～29歳 

所沢駅に以前置いてあったピアノをもう一度設置してください。駅を通る度に、

様々な人が弾いている音色を聴く時間が好きだったので、設置をなくしてしまった

のは大変残念です。また、市民同士が交流する様子も見られたので、市民の交流の

きっかけにもなっていたと思います。再度設置することを希望します。 

女性 30～39歳 
小学校の休日解放、夏休みのプール解放、体育館のエアコン設置が分かりやすく進

むと嬉しいです。北秋津内に児童館、中学校の設置も検討して欲しい。 

男性 40～49歳 多摩モノレールの延伸について前向きな議論が欲しい 

男性 40～49歳 

市街地の過じょう開発、東西北部の多大な遊休地と二極化が顕著に進んでいる。民

間の力によるものが大きいが、バランス良く平等な街づくりを望みます。また、子

供が遊べる場所が極めて少なく可哀そう。ある程度の年れいでは自己の責任で遊べ

るので、学校を監視者なしでも開放すべき。どうしても監視が必要なら有償でシル

バーの協力をもらうなどできることはあるはず。 

男性 40～49歳 

金山町など、信号がわかりずらく危険な交差点がある(事故も多発している)ので、

スクランブルにするなど、事故の生じにくいパターンになれば良いなと感じていま

す。 

男性 40～49歳 

所沢駅周辺の交通渋滞が年々激しいものになっています。今後、再開発が完了する

と所沢駅周辺は相当のにぎわいが見込まれますが、それに見合ったインフラ整理が

できていないと再開発に対する評価は低いものになる可能性もはらんでいると思い

ます。限られた財源の中でのやりくりは難しいものと思われますが、バランスのと

れた行政、お金の使い方がなされることを希望します。 

女性 40～49歳 
コロナと高齢化で地域行事がなくなり、都心への便利さがアピールされ、子供達が

地域に愛着を感じなくなっています。地域の特色を感じる生活を期待します。 

女性 40～49歳 

山口小学校の横断歩道で以前、事故がありました。下り方面の信号が緑になじんで

しまい、見えないのでは？と少し思いました。信号を目立たせる何かを設置して欲

しいです。 

女性 40～49歳 

子どもたちの通学路の安全対策に力を入れてほしい。(必要なところに信号機の設

置、歩行時の青信号の時間が短すぎる点の改善、ガードレールの設置など)育児に

お金がかかるので、以前のクオカードで支援金などはとてもありがたかったです。 
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女性 40～49歳 ところバスの運行本数を増やしていただけると嬉しいです。 

女性 40～49歳 

全国的に問題、課題となっている公園の有り方に疑問を感じる。公園なのにボール

遊びができない。大声(適度な)出せないなど規制が多く、思いきり遊べない。夏場

猛暑で室内でしか遊べないが、室内で気軽に遊べる場所がない。有料のところは高

額で頻繁には行けない。個人的には、子育て支援で給付金を頂いて有りがたいです

が、公的な遊ぶ場所が増えると助かります。子供も身体を動かせてよいのではない

か。他県、市の方が施設が充実しているのでそちらに行くことが多いので近場であ

るとよい。 

女性 40～49歳 

・公立の幼稚園がなくなってしまうのが本当にもったいないです。自転車での登園

などを許可してもらえれば通いたい人はたくさんいたのに、人数が少ないからと廃

園になってしまい、とても残念です。とても良い、質の高い教育がされていまし

た。・近隣の市では汚れたプラごみなど燃やして処分している自治体もあります

が、所沢ではなぜできないのでしょうか？昔にダイオキシン問題などありました

が、ゴミ焼却の際の排ガスの安全性を高めて実施してほしいです。・地域の道路の

道幅が狭いです。安全のためにも整備をすすめていただきたいです。 

男性 50～59歳 

1.   戸建一人暮らし自治会未加入の為ゴミ難民です。例えば公民館単位程度の市

管理のゴミ集積所の設置。 

2.   緊急車両のサイレン音量の適正化。 

（せめて夜間だけでも低音量化） 

男性 50～59歳 

給食費の無償化ありがとうございます。大変助かっています。 

子供の教育に関わるものは、できるだけ無償化してほしい。 

学童保育のさらなる充実を希望します。 

男性 50～59歳 道路整備と並行して電柱や電線の整備も勧めてほしい。市内の景観がよくない。 

男性 50～59歳 交通渋滞対策を早急に進めて下さい 

男性 50～59歳 

以前、撤去されていたごみ箱が、駅前などに戻ってきているのは、とてもよいと思

いますが、まだまだ不足していると思います。きれいな街づくりのためには、公共

の場にごみ箱をもっと増やすべきだと思います。 

男性 50～59歳 

北秋津の開発で多くの緑が失われました。駅の近くにこれだけの自然が残されてい

たことが非常に良かったと思います。大規模な開発の割に東側の鉄道をまたぐよう

な橋もなく、交通について手つかずなことも残念でした。 

女性 50～59歳 
幼児期の発達に関する支援を丁寧にすることで、将来の問題を未然に防げると思い

ます。幼児教育センターの設立等、市の積極的支援を希望します。 

女性 50～59歳 

所沢をより良く変えていこうとしている感じを市民として体感しています。これか

らもより暮らしやすく、そして所沢市民であることを誇れる街になってほしいと心

から願っています。同じ職場で働く 20代の既婚女性が言っていました。「子ども

にかかる高額な教育費を考えると、将来が不安すぎて、とても子どもを産みたいと

思えない」この問題は本当に深刻だと思います。日本全体に言えることですが、ま

ずは所沢から少子化についての問題に取り組んでいっていただきたいと切に願いま

す。 

女性 50～59歳 
駅前がせっかくキレイになったのに駅前のオフィスビルが空き過ぎ!!塾以外に入る

企業はないのか…。帯状疱疹の予防接種補助金を出して欲しい。 

男性 60～69歳 
駅周辺の自転車の取り締まりの強化。道路の逆走、飛び出しが多く自動車を運転し

てて何度も怖い思いをしている。 
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男性 60～69歳 

所沢駅西口ロータリーの一部インターロッキングブロックにガムなどの跡が残り、

汚らしいし、一部ラーメン店の前などは、下水の様な臭いがして、清潔感のある街

とは思えない。ましてや、駅前はその街の玄関です。是非、綺麗に整備して欲し

い。また、駅前ロータリーの木に電飾を付けているが、自然の樹木の美しさを台無

しにしていると思います。それに無駄な電力消費はエコでもありません。 

また、一部水道管の取替工事が行われておりますが、そのような工事時に、電線の

地中化も同時に進めてはいかがかなとも思います。 

八国丘陵地の所沢側の整備が雑に思われます。東京都側がしっかりとされているの

で、余計に雑さが目立っていると思います。 

男性 60～69歳 ・駅周辺以外の歩道の整備。・市内バスの増便を希望。 

男性 60～69歳 東京都と同じ税率になぜならないのか。 

男性 70歳以上 水道水の PFASは安全なのか調査、報告してほしい。 

男性 70歳以上 

1）市役所に行っても自転車のおき場（とめるところ）ない、用事などで行って話

をするとそこ迄手がまわらないとの答えでした。 2）所沢駅近くに又、百貨店の

ところにある自転車を置くところわせまくて止めづらい、又高い段はとしよりにわ

上にあげるのに力がいる又、せまい自転車と自転車がぶつかっている「何とかして

ください」。 

男性 70歳以上 

・荒幡地区に郵便局、警察(交番)がないのが利便性や不安を大いに感ずる。 ・歩

道の整備が不充分(自転車、買物カート、車椅子の利用時に不安に感じる事が多

い) ・ところバスなど、せめて日中 1時間に 1本くらいは運行してほしい。 

男性 70歳以上 

市民の高齢化に伴い、運転免許を返納する人が増加していることから、｢ところバ

ス｣のコース、便数共に大幅に増やし、充実すべきと思う。又、西所沢駅の西口改

札の設置、西武線秋津駅と JR新秋津駅のホーム接続など交通網の充実を。 

男性 70歳以上 

高齢者の送迎運転業務に従事している関係上市内を車で走行する機会が多い者で

す。近年特に感じていることがあります。毎年の灼熱地獄です。アスファルト道

路、コンクリートビル、住宅による反射熱による地球温暖化、灼熱化、ヒートアイ

ランドなどと云われていますが、それを一層強めているなと感じるのが緑が全くな

いこと、植樹がなされておらず日影げが全くないことによる暑さが増していること

を感じています。どうして道路整備をすると樹木を切り倒すだけ切り倒し、植樹を

しないのですか？県道にしてもしかり市道など全く緑の保全を無視した作りになっ

ておりこのことは地球温暖化を一層強めています。太陽熱の照り返し対策、日影げ

作りは常々必要なことだと感じております。道路の樹木による日影作りはとても大

切で必要だと思っています。ぜひ道路には樹木(大木)を植え緑化と日影げ化による

温暖化防止に力を入れてくだいさい。あまりにも緑のない、日影げのないアスファ

ルト道路が多く、太陽の照り返しを考慮していない無策に憤りを感じています。 

男性 70歳以上 

放棄農地の有効利用に力を入れて下さい。 幹線道路（463バイパス）の早期完成

をお願いします。 八国山所沢側の整備が東京側に比べてあまりにも遅れていると

感じます。 

男性 70歳以上 
道路環境の整備が近隣市町とくらべ遅ている。孫達が喜んで遊びに来れる様な魅力

の有る街にして下さい。 

女性 70歳以上 子育て支援が低いと思う 

女性 70歳以上 高令になっている現状をどうやって乗り切るか知りたい。 

女性 70歳以上 ゴミ置場を整備して欲しいテレビに写って、恥しいです。 
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女性 70歳以上 

所沢駅近くに住んでいます。「エミオテラス」が 9月下旬オープン予定楽しみにし

ています。色々気になることがありましたが、駐車場に入る車の音やゆれの確認の

為実際に車を動かして頂き感謝しています。ただ道路完成していないのが心配で

す。予定通りに工事をして頂けたらと思っています。アンケート書かせて頂きあり

がとうございました。 

女性 70歳以上 

航空公園が近いので、毎日、ウォーキングに行っている。公園は整備され、清掃も

行き届いて、緑が多く、四季の花も楽しめ、私の健康作りの大きな役割を果たして

くれている。広報で知るエコロの物作り教室(主に裁縫)は、私の大きな楽しみの一

つになっている。 

女性 70歳以上 
・公園が少ない ・田舎くさい ・所沢期の囲りにすてきな所がなにもない ・都

内にいかないと洋服・くつが買えない 

女性 70歳以上 

・所沢の大きな財産は緑と自然。都市化が進んでも広い緑地や自然が維持、保存さ

れていることが、住民の健康と文化にとって欠かせないポイントで、最大の魅力だ

と思います。そのために・循環型社会の基盤となる都市近郊農業の価値は大きく、

世界農業遺産も落ち葉堆肥農法に加えて緑地確保と農業の保護、育成に市として積

極的に予算を組み緑地保全してほしいです。・昨年度行われた「八国山 deボラン

ティア」は市民参加型のとりくみで、今後も拡大していってほしいです。 

女性 70歳以上 所沢駅まで自転車で約 10分位です。途中商店がありません。 

女性 70歳以上 

学校給食無料化、保育園使用後おむつの処理など、子育支援策の充実を実感した。

家庭ごみの無料収集に行政努力を評価する。幹線道路以外の道路幅が狭いところが

多い。車をよけるときに民家との境の段差につまずき、1か月の通院治療をした。

年に 1～2回ころんでいる。高齢者が安全に歩ける道に整備してほしい。 
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【山口地区】 
  

性別 年齢 自由意見 

男性 30～39歳 

西所沢駅が最寄駅になりますが、改札口を反対にも作ってほしいです。また、山口

近辺に住んでおりますが、道路や歩道がすごく狭いので歩行や自転車での移動がし

づらくいつも危険に感じています。道路がどこも狭い印象です。 

女性 30～39歳 

医療機関の充実を求めます。山口地域には歯医者はありますが小児科と内科が不足

しています。病気の際に直ぐにかかれる場所があると安心です。今は車移動で病院

に行っていますが、徒歩圏内にあると安心して暮らせます。 

私は元都民です。都と比べると道路の舗装が滑らかでなく道端の雑草が気になりま

す。街の景観に関わるので綺麗にならないか、と思っています。 

図書の充実を求めます。中央図書館からでも良いので本がより充実していると暮ら

しが明るくなると思います。教育の面でも子供に新しくて様々な本と触れて欲し

い。 

このような意見を述べる機会をいただき嬉しいです。より所沢が住みやすく魅力的

な市になるようにできることがあれば参加したい。市長が変わり所沢市の未来にと

ても期待しています。選挙での勢いを落とすことなく市を動かして欲しい。現状は

なかなか変化を感じることが少ないです。市長のお考えをもっと共有して欲しいで

す。その上で私たちができることを考えたい。 

女性 30～39歳 

野菜の直売所などさらに増えると嬉しいです。トコトコバスの本数・ルートが増え

ると助かります。地域参加型のもよおしものがもっと増えると子どもと一緒にあそ

べるので嬉しいです。道路の整備(新・旧どちらも)大変かと思いますが頑張って下

さい！！ 

男性 40～49歳 

とにかくインフラが弱い。特に渋滞が酷すぎる。結果バス利用も減りバスも減便、

不便で人口流出と悪循環。福祉よりもまず基盤をしっかり作って欲しい。弱者救済

はちゃんと独り立ち出来てからじゃ無いと破綻します。 

男性 40～49歳 

まだ期間がそんなに経っていないので日常の変化を感じられませんが今後、市民の

生活の中であきらかに変化して以前よりも良くなったと実感が出来る様にして頂け

たらと思います。個人の生活の中で、所得が減り、納税額が増え、子育てをされる

方々に生きづらい街になっているので、そこを改善し、もっと市民が住みたい!!住

み易い!!と思える街になって行ってもらいたいです。 

女性 40～49歳 

今回のアンケートが届き、初めてだったので驚きましたが、市政や身の周りについ

て考えるきっかけとなりました。 

家族の日々の生活で精一杯のため市のことをあまり知らないのが現実です。 

ですが市民生活が安全に充実して過ごせるよう願います。 

女性 40～49歳 

地球温暖化が進む中で、光熱費・物価上昇で今年の夏もエアコン利用を控えて熱中

症で体調不良の方が増えないかが心配である。 

東京都程度の太陽光発電・蓄電池、設置補助金をだし、各家庭エネルギーの自給率

をあげて火力発電を減らす。 

上山口中学校・山口小学校、登校が同じ時間で狭い歩道を行く方向が異なると中学

生が小学生に譲って車道にでることも。 

計画道路で拡張予定もなく、メットライフドーム来場者が歩く姿もよく見るが車の

渋滞も含めて改善して欲しい。 
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女性 40～49歳 
東京都のように所得にかかわらず高校の授業料を無償化して欲しい。所沢駅の開か

ずのふみ切りをどうにかして欲しい。 

男性 50～59歳 
所沢駅周辺、航空公園駅周辺は環境が整備されているが、中心部から離れた地域の

活性化が進んでいないと思う。 

男性 50～59歳 下山口駅周辺を開発して欲しい 

女性 50～59歳 

家族が病気になり、障害者となり介護が必要になりました。急な事で私は何をどう

したらいいのか解らず右往左往しました。近所の方や、経験者の方の協力と、市役

所の職員の方にも助けてもらいさまざまな手続きをする事ができました。地域の力

の大切さが身にしみました。 

男性 60～69歳 

①ダイヤプランについて、文化や福祉のみならず、より多くの近隣自治体と災害備

品（移動式トイレや風呂や浄水設備など）の備えと共有［災害時の融通のし合い］

を促進してもらいたい。②また、ゴミ収集について、東京都のように、有料化を検

討してもよいのでは。市補助によるコンポストやディスポーザー導入促進もよいの

では。プラゴミ削減策としてマイバッグのみならず、マイボトルやマイタッパーに

よる購入促進もよいのでは。③朝の学童（朝食付き）があると、園児から小 1の登

園登校時間のギャップによる子育て共稼ぎ世代の悩みを軽減できるのでは。以上 

男性 60～69歳 

武蔵野の落ち葉堆肥農法について、森林(雑木林)の維持や保全、有機農法自然保護

に役立つと思う。ただ最近、雑木林が減って来ています。伝統的農法だけが残り、

雑木林が減っていってしまっては、いくら世界農業遺産に認定されたと言ってもア

ピールできません。武蔵野の景観を残し、増やす事により人にも動植物にも良い生

活環境が整い注目されるのではないでしょうか。 

男性 60～69歳 

・市政が改善されたり、良好に推進している情報をもっと広報で PRしてほしい。

市長が変わって良くなっていると、明るい展望が開けいているなと、感じますが、

より具体的な分かり易い情報に触れたい。・子供と老人世代の触れ合いの場を各地

に設けて欲しい。例えば、保育所で幼稚園で小中学校で…等々で、一緒に食事(有

料、無料)をしたり、ただのんびりと一緒の時をすごしたり、少人数のグループに

分かれ、読書会をしたり、悩み事の相談をしたり。共同作業(手作業：物づくり、

折り紙、ゲーム…)をしたり、知ってる事を教え合ったり…etc..etc.そこに行け

ば、いつも誰かと交流できたり、ただのんびりと一緒の時を過ごせるなど、そんな

場所を作ってほしい。(給水設備と少しのお菓子は絶対必要/常備)  

女性 60～69歳 上北台から西武球場前がつながればと思います。 

女性 60～69歳 

山口に住んでいます。緑の多いとてもよい所です。一つ困るのは道路の狭さです。

西武ドームや遊園地があり、東京にぬける道もあり車が往来する割に道路が狭いで

す。まち計画のないまま住宅がどんどんたちます。車のすれ違いも孫たちの通学路

も心配でなりません。新しい家をたてる時は、道の確保、幹線道路までの道の確保

を十分にお願いします。 

男性 70歳以上 犯罪が増えているので、街頭に防犯カメラの設置や増設をして欲しい。 

男性 70歳以上 
守って欲しいもの 1.安心・安全で住みよい所沢 2.所沢の歴史と文化 3.所沢の

自然・緑 

男性 70歳以上 

山口地区は一般道以外は道路が狭く車のすれ違いが大変です。拡幅を考えて欲し

い。又、狭い道路に家庭の樹木が出っ張っており車・人の往来が大変です。所沢市

よりその家庭に注意喚起をして欲しい。 
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男性 70歳以上 

市内も広く地域によって、人口(年齢構成も)、環境、経済(産業)、交通等々に差が

あり、教育等共通的な施策で良いものと、地域によっては、「帯に短しタスキ

に・・・・」とならないような市政を希望します。 

男性 70歳以上 西所沢駅南口をつくって欲しい。 

男性 70歳以上 

①歩行たばこ、家周辺でのたばこを禁止してもらいたい。②道路、ゴミ集積所に犬

のフンが放置されている、放置に罰金を設ける条例制定をしてください。猫の屋外

徘徊によるフンの悪臭にも閉口している。③自治会に入らない人が増えている。

(ゴミ集積所の掛網、掃除用具、街灯費など自治会費が必要なのに。) 

男性 70歳以上 路線バスの本数がすくない。買い物等で不便なので、経路を見直してほしい。 

女性 70歳以上 
市役所の対応には満足しています。シンセツでよく気がついてくれています。交番

対応も良いと思います。 

女性 70歳以上 介護保険料を安くしてほしい。 

女性 70歳以上 
神戸市が運営する"しあわせの村"、高齢者・障害者の自立を援助する福祉施設を市

長に視察してもらい、所沢市にも同様な施設を建設することを望む。 

女性 70歳以上 

所沢は住環境に恵まれておおむね満足に生活してきましたがこの 1,2年スーパー等

が相継いで閉鎖し買い物に困るようになりました。高齢者が多く購買力が無いので

諦めざるを得ないのでしょうか。坂も多く今後が不安で何とか街をもりあげる方策

はないものかと思っています。 

女性 70歳以上 

よく「ところバス」を利用しています。朝 10時台に所沢駅方面行きに乗りますと

山口からはほぼ座って行けます。しかし、バスが進むにつれ後から乗ってくる人は

やむなく立っている人が多くなります。殆ど老人ばかりです。ぜひバスの混雑状況

を調査していただき、増発を検討して下さるようおねがい致します。 
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【小手指地区】 

性別 年齢 自由意見 

男性 18～29歳 

所沢駅開発が進んで所沢駅の周辺は活気がありますが、新所沢駅など今まであっ

た所が無くなり手軽な休日のショッピングが出来なくなったことが残念である。

家から所沢に行くだけでお金がかかるのは残念な気持ちになるし、所沢までの道

がこれまで以上に混雑するのは嫌だと感じる。是非所沢以外の駅も見放さずに施

設を新しく設置していただけると地元が盛り上がると思う。 

女性 18～29歳 
家の付近にミラーが少なくて、運転が危ない 

早く改善してほしいです。小手指南 5丁目 

女性 18～29歳 

広報ところざわをいつも楽しみにしています。先日、第三者のインスタグラムで

ミューズで行われる、星関連のイベントをみました。所沢ミューズの月間イベン

トが載っていると嬉しいな、と思いました。私自身、所沢に来て 3年弱ですが、

広報内のイベントが平日が多く、スルーしがちです。いろんな場所でいろんなイ

ベントが行われており難しいと思いますが、芸術系、運動系、コミュニティなど

もっとたくさん知りたいです。先日、ところざわこども劇場のイベントを知りま

した。そこでのイベントも掲載して頂けると嬉しいです。 

男性 30～39歳 
所沢市内の道路渋滞対策を強く進めて下さい。特に所沢駅西口の新しい商業施設

開業などで渋滞が酷くなることが懸念されます。 

男性 30～39歳 

スマホで回答しましたが、質問に対して操作量が多く大変でした。問 11は全て共

通の選択肢だったので、プルダウンメニューではなくラジオボタンでの回答にし

てください。 

男性 30～39歳 

明らかに必要のないところの信号が多いのに、渋滞がよく発生する道の大事なと

ころに信号がなかったり、時差式や方向指示器の信号がないことが本当に不便だ

と困っています。様々な背景が過去にあり、そこに信号をつけたのはわかります

が、そこから再度思考を止め、アップデートしないのは違うかと思います。北野

天神前、金山町交差点、小手指陸橋付近、山口小通り、ベルーナドームまでの

道、航空公園付近などなど。 

あれだけ顕著に渋滞がわかりやすいのにもかかわらず対策をしてくれないの

は....。 

是非、耳を傾けていただけると幸いです。 

男性 30～39歳 マイナンバー入りの住民票をコンビニで発行できるようにして欲しい。 

男性 30～39歳 
所沢駅周辺の渋滞が気になります。エミテラス所沢の開業後の混雑が心配です。

線路を高架化することを望みます。 

男性 30～39歳 

市長に期待しています。中核市移行に伴い行政サービスの DX化は不可欠だと思い

ますので積極的に進めてほしいです。1人目からの保育園無償化を期待したいで

す。 



68 

 

女性 30～39歳 

①育休退園制度の渦中にあった身としては、当時退園対象外とはなったが身近な

人が退園することになったり子育てに苦悩している様子を見ていたので、このた

び制度廃止となり安堵している。 

しかしながら保育施設(保育園、学童など放課後事業)が不足していたり保育士の

待遇改善など何十年も署名活動が行われて改善されていない面が見受けられるた

め、全てが思い通りにとはいかないけれど少しずつでも良くなっていくことを心

より願っている。 

所沢市がどのような見解か把握せずに申し上げるが、昨今話題になっている「保

育園申込時の落選狙い」へのペナルティについては慎重に取り扱い願いたい。 

②所沢駅西口の再開発事業が進んでモール開業まであと少しだが、現在でも慢性

的な渋滞が発生しており開業後の道路事情が心配でならない。 

③小手指小学校周辺では空き地があれば住宅がどんどん建築され、それに伴って

か否か生徒数がどんどんと増え、空き教室がなくなったり学童に入れない児童が

増えたりとあまり良い面がない。 

住宅やマンション建築だけでなく公園や学童などの福祉施設が増えたら良いと思

う。 

女性 30～39歳 

・新所沢や所沢駅周辺以外の地域の公共施設(図書館等)もきちんと整備してほし

い。施設が老朽化してお手洗い等もきれいでないため、図書館や児童館の利用を

子供が嫌がり、利用したいのにできなった。 

駅近くだけでなく、どの地域の公共施設もきちんと整備してほしい。 

・若年の健康診断を実施してほしい。近隣では、30代の健康診断を市町で無

料?1000円程度の自己負担で実施している。所沢でもやってほしい。 

女性 30～39歳 

特にありませんが、このアンケートの内容が知らないことだらけで、改めて市政

に興味がないのだと思いました。私のように受け身の意識ではよくなるもなもよ

くならないと思うのですが、目の前の生活に精一杯で自身の生活と市政とがなか

なか結び付きません。 

女性 30～39歳 

コロナ禍に北海道から夫の転勤で越してきました。私のみの思いですが、北海道

へ戻りたいと思っている気持ちが根底にあるためか、「わからない」の項目が多

く申し訳ありません。 

しかし、コロナ禍で手助けが少ない中で、こどもを安全に出産できたことは感謝

しております。母子手帳を市役所へ申請しに言った際の職員の方の対応、病院の

皆さまは温かく、嬉しい気持ち、安心して出産まで過ごせました。 

越してきた来た際の手続き、マイナンバーカード申請の時も感じましたが、所沢

市役所の職員の方は優しく丁寧な対応の方が多く、行きやすいです。ありがとう

ございます。 

今現在気になることは、こどもが発熱した際に病院に行きづらいことです。37.5

以上の際は予約出来ず、当日電話連絡がほとんどで電話が繋がらず、繋がったと

思ったら今日の予約はいっぱい、と言われてしまうことが多く、いざという時に

不安になります。 

現在の市長は子育て政策に力を入れており、有言実行しておられますので、今後

も期待しております。 

長くなり申し訳ありませんが、このような機会をいただき、ありがとうございま

す。 
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女性 30～39歳 
所沢市のゴミ分別アプリ「わけトコっ！」がとても使いやすくて大変助かってい

ます。特に時間を設定しての通知機能があるところが便利です。 

女性 30～39歳 

子供を育ててるので、子育てに優しい自治体になってほしい！！去年市長が変わ

って育休退園撤退や給食費の件は凄いと思いました。埼玉県で行っていた、ベビ

ーギフトが所ざわ市では、もらえる地域ではなかったので、昨年出産した時に残

念でした。周りの入間市や川越の友人がうらやましいかったです。 

女性 30～39歳 

新しい市長さんになり、LINEでの情報発信があることで市の動向がより分かりや

すくなったと感じています。 

手軽に情報が得られるよう、ぜひ LINEや SNSでの情報発信をこれからもして頂き

たいです。 

公約にあげられていた、育休退園廃止と給食無償化が迅速に進められたことに感

謝しています。 

今子どもを 2人育てていて、今後の支援次第では 3人目以降も検討しているとこ

ろです。子育てしやすい環境作りに期待しています。 

女性 30～39歳 

小さい頃から所沢に住んでいて、結婚後も変わらず所沢に住んでいます。所沢は

交通の便が良く、とても住みやすいです。ひとつ残念な事は、小手指の西友や新

所沢のパルコがなくなってしまったことです。車が使えない私にとって、西友や

パルコがなくなり、子供用品の購入がとても不便になりました。所沢駅がにぎや

かになることはもちろん嬉しいですが、小手指や新所沢の大型店舗を再開してほ

しいです。 

男性 40～49歳 これからも所沢市をすみ良い街にする為に頑張ってください。 

男性 40～49歳 

緑地をどんどん壊して環境に合わないビルや住宅ばかり作り、その上商店街を消

して居住環境を悪くしているとしか思わない。買い物もままならない現状は住み

良い地域とは到底思わない！ 

男性 40～49歳 素晴らしい所沢をもっと世界に発信して、多くの方々に知ってもらいたいです！ 

男性 40～49歳 所沢が政令指定都市に一日も早くなってほしい。頑張ってください。 

男性 40～49歳 

道路は狭いところや混雑する交差点など、利用してない土地もあるので買収し

て、整備して欲しい。 

歩道も整備して欲しい 

上北台駅と西武ドームや小手指駅などとつながる線があると、縦の移動がすごく

楽になる 

男性 40～49歳 何が聞きたかったのか良く分からなかった。 

男性 40～49歳 

都内自治体に比較して、子育て、医療、道ロ、産業などの取組みが圧倒的に立ち

遅れている。所沢駅以外の駅の衰退が加速している。土地利用の柔軟な対応、道

路整備、産業誘致は欠かせないのでは。 

男性 40～49歳 
具体的な施策は思いつきませんが、川越のようにその街ならではの店(チェーン店

ばかりでなく)がもっと増えると活気が出てくるように思います。 
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女性 40～49歳 

北野天神のバス通りが狭すぎて危険なので、道幅を広くしたり歩道を広げてほし

い。金山町の交差点が大渋滞なので、右折レーンを作って欲しい。他にも所沢市

内には道幅が狭く満足に歩道も確保されていない道路が多過ぎる。道の両側にど

んどん家が建つが、むやみやたらに家を建てさせる前に道路の拡幅など整備をし

て欲しい。道が狭く危険なのは、子どもから高齢者や障害者まで全ての人にとっ

て住みにくい街となってしまう。市外や都内の人達からも所沢市の道路は狭くて

渋滞して…という感想を良く聞く。 

よろしくお願いします。 

女性 40～49歳 

過去に何度か市長直行便を書こうかと思ったことがあります。 

所沢に住んでもうすぐ２０年になります。 

一時期ふるさと納税制度に参加していたことがあり、ですが、なかなか採算がと

れなかったからでしょうか？（撤退したことについて）その決断は間違いではな

いですし、いいと思うのですが、市外へお金が流出しているのもまた事実です。  

女性 40～49歳 

市政ではありませんが意見です。 

成人式の会場と内容を見直して欲しいです。 

今年子供が成人式に参加しました。 

20年以上前に自分も所沢市で成人式に参加しましたが、当時と変わらない場所と

内容にがっかりです。 

大人数になりますが、ミューズや西武球場など良い施設があるのだから、そうい

った場所で華やかに行ったほうが話題性もあるし参加する方も嬉しいはず。 

なぜ狭い小手指公民館で行うのか… 

親の送迎も混んで大変です。華やかさもない。 

大きく改革を望みます。 

女性 40～49歳 

こんなに物価があがっているのに就学支援の基準か変わらない。子供 3人いても

いつも基準ぎりぎりで、生活もままならない。多子世帯への支援もっと拡充して

ほしい。辛い。地域開発は所沢駅にばかり集中し、小手指は税金を取られてさび

れるばかり。自家用車がなければ埼玉の東側へ出ることもできない交通網、バス

は減便、駅前スーパーも閉店、受験しようにも埼玉の東側のように魅力的で学力

の高い学校が近くにない。勤務地は工場ばかり。この暑いのに室内の市民プール

がないのもありえない。とにかく魅力がない。所沢の公立学校は未だに食物アレ

ルギー児への代替食も提供されず、弁当を持参させている上、おかわり等の制限

もある。本当に子供に冷たい街。新市長さんに頑張ってもらいたい。東京近郊で

こんなに希望が持てないとは思わなかった。騙された気分。せめて優秀で真面目

な子供が報われるような制度作っていただきたい。新市長さん、切にお願いしま

す。 
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女性 40～49歳 

自転車教室の義務化（子供も大人も全員） 

スクールバス（自宅近くの公園をバス停） 

学校から直接、塾 or習い事（バスの受入） 

部活動（外部委託） 

PTAの簡素化（一部外部委託等） 

学校選択制の導入 

校庭開放（道路遊び減少） 

自治会電子回覧板導入 

防犯灯の管理を市に移管 

電車の利便性（大宮ー所沢間） 

秋津-新秋津間の乗換解消 

女性 40～49歳 

水道水の安全性が気になっています。以前住んでいた県内の街より水道料金が 2

倍近くも高いですが、水道水が臭いますし、最近報道されている PFASについても

心配があります。 

自宅周辺の雨水の排水性の悪さが気になっています。引っ越してきた地域は高齢

化のために自治会を解散したそうで、手入れを何年していないかわからない排水

溝(口)が詰まりゲリラ豪雨時にすぐ道路が川になります。 

住宅街の照明が少なく夜間暗いのが気になります。性犯罪も多発しているため、

安全のために照明を増やしてほしいです。 

バスの本数が少なく、バス停まで距離があるので不便に感じています。また、小

手指駅の南口と北口でバスが分かれているので南北の移動も不便です。高齢者や

病気で体力が弱っている人が自由に買い物や通院で出歩ける状態ではないように

感じます。 

女性 40～49歳 
①入間基地発着の飛行機騒音がひどいです。防音対策の拡充(補助金や無償)をし

てほしい。窓を閉めてもうるさくてストレスです。②自転車レーンの拡充 

女性 40～49歳 

道路のの狭さ等により、どこへ行っても渋滞が多いのは、少しずつでも改善して

ほしいです。特に、所沢駅西口の開かずの踏切はどうにかなりませんか？いつに

なったら、改善されるかと思っています。市長の給食費無償化等、子育て支援に

感謝します。障がい児を診察してくれる精神科が市内に必要かと思います。 

女性 40～49歳 
課にもよりますが、市の職員の上から目線の発言に腹を立てることがしばしばあ

ります。 

男性 50～59歳 ふるさと納税辞めたのは悪手だったと思う。 

男性 50～59歳 

まず 2050年までに二酸化炭素の排出量をゼロにするという目標を見直してもらい

たい。地球温暖化はエビデンスに乏しく、利権のために進めているようにしか感

じないし、EV車がトータルで二酸化炭素の排出量を増やしているのは周知の事実

で、ましてや森林を切り開いてのメガソーラー設置は目標に逆行していると思い

ます。 

男性 50～59歳 所沢の魅力を発信して欲しい 

男性 50～59歳 埼玉の政令都市との交流 

男性 50～59歳 

物価が高い。電気、ガス、水道、ガソリンすべて高い。収入も上がらないのに税

金ばかり払ってばかり。少しでも滞納すれば差し押さえ。税金で給料もらってる

人は裏金。税金を払わず。インボイスもハタラキカタ改革もやめてもらいたい。

収入がへる。世の中を変えてもらいたい。お願いします。 
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男性 50～59歳 

社会福祉、子供、障がい者などの市政も重要だが、所沢市は道路が狭く危険な箇

所が多い。幹線道路も渋滞ばかりで他の都道府県、市町村から来た人にバカにさ

れている。市長は実績のため、目立つことをやりたがるが、目に見えない所にも

力を入れてほしい。 

男性 50～59歳 朝はどこの道路も混雑、渋滞している。 

男性 50～59歳 
ごみ収集日を隔週や月 1回の収集で無く、すべての分別ごみを週 1回の収集にし

て欲しい 

女性 50～59歳 
市民意識調査なのに宛名の漢字が間違えていたのがどうなのかと思った。 

高齢者や子どもばかりでなく、その間の市民にも目を向けて欲しい。 

女性 50～59歳 

生活道路、通学路が狭すぎて（車がすれ違うのがやっと）子供だけでなく全ての

歩行者が歩きにくいし危険 市民農園も良いが、道路のために少しばかり削って

安全性を高めた方が、住民は満足して暮らせます。 

所沢駅一極集中ではなく、各駅周辺が賑わうように商店街など活気が出るような

政策があった方が良い。魅力ある商店街で所沢に人を呼び込むことは可能だと思

う。 

女性 50～59歳 
所沢駅周辺だけでなく、他の地域の賑わいも作りだすような街づくり計画を期待

します。 

女性 50～59歳 

所沢市は、道路の道幅が狭いところばかりで運転しづらい。 

すれ違いが大変なところだけでなく、行政道路など常に渋滞が発生している箇所

は道幅を広げてほしい。 

通学路にある比較的大きな交差点は、歩車分離式の信号にしてほしい。 

女性 50～59歳 

市長としての働きに期待しています。市政としては所沢駅前の開発もいいです

が、少し離れればマイカーないと不便だったり、店舗が所沢駅前に集約して不便

になっていると思います。ゴミ収集も段ボールや古紙が月イチなのは改善してほ

しい。週 1の行政区も多いと思います。子供も大事ですが中間層にとってもメリ

ットのある市政を望みます。 

女性 50～59歳 
このアンケートの内容で何にやくだつのかわからない。何をよくしたい質問なの

か？将来都市でみんな幸せですか？ 

女性 50～59歳 

・認知症高齢者の増加が今後の課題となると思うので、行政と地域で何らかの対

策の強化が必要と思う。何かあったら協力したい。・不登校児童の増加、学校以

外の場の提供を教育センター、学校の相談室以外に公民館や空き教室等を活用す

るなど検討して欲しい。 

男性 60～69歳 

今回の市民調査に選んでもらい光栄です。所沢市民として 20年以上になります

が、家内の生まれ育った街で都内にも出かけやすい。とても住み心地のよい場所

だと認識しています。子育て、青少年、高齢者、あらゆる世代に愛される街づく

りを行政には求めています。 

男性 60～69歳 所沢市に保健所がほしい。 

女性 60～69歳 所沢駅周辺だけではなく駅のあるところにはある程度の商業施設があるといい 

女性 60～69歳 

・学童保育の利用が小 3までのところがあるのはかわいそう 

・地域に桜の木がまったくない 

・高齢者の身体機能維持は身体を動かす事ばかりでなく、足（裸足）の状態がど

うなっているのかを観察する事も積極的に取り入れて欲しい 
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女性 60～69歳 

先日、エレキギター教室発表会を観てきました。その半月程前には中富南でアン

デス音楽ライブも観てきました。地元の公民館でこういったライブを観ることが

できてとても良いと思いました。今後も続けてほしいです。 

女性 60～69歳 

・隣が何年も空き家になり、ボロボロな為、鳥が巣を作り、小動物が来ます。虫

も。木や草も生い茂りひどい状態で住み難いし、自宅を売って住み替えたいが、

それも影響が出ています。毎日嫌な気持ちで生活しています。空き家対策を更に

望みます。・かなり広い私道の雨水排水マスを市の雨水(先にある)管に継げてい

ただけない大雨になると広い範囲で 20～30㎝位の池になります。そこに大きなア

パート 3棟分の雨水も流れ込みます。水道局へ住民が行ってもダメだった様で

す。雨山対策はどうなっているのでしょうか。どこに行けばよろしいでしょう

か？ 

女性 60～69歳 

主要道路に歩道が少なく危険。歩行者、自転車が、車道にはみ出し危険です。歩

道に草などがはみ出し危険です。※住所は合ってましたので開封しましたが、名

字が違います。 

女性 60～69歳 

子供ばかりを優先するのは違うのではないでしょうか?子供は大きくなれば働く事

ができます。高齢者は年金が頼りです。その年金も毎回減ります。行政の目は届

いていないのでしょうか?全ての人が幸せじゃなきゃいけないと思います。 

女性 60～69歳 

私は、小手指 4丁目に住んでおりますが、昨年西友小手指店がなくなり、衣類等

の買物に非常に不便を感じています。所沢駅周辺を整備する事も大事ですが、他

の地域の事も考えてほしいです。出来たらショッピングモールをつくってほしい

です。 

男性 70歳以上 
所沢市に何が不足しているかの最大なものは、道路状況です。 

とにかく車道はあるが独立した歩道が少ない。 

男性 70歳以上 

高齢者がいきいきと安心して暮らせるように高齢者福祉に力を入れてほしい。体

調を崩したときに身近に受診できる医療機関がある地域医療についても力を入れ

てほしい。 

男性 70歳以上 

上新井(小手指駅回り)駅が出来て約 50年間位ですが、新しい町なので文化、祭

り、西友が閉店になったので大きな店が無く、買い物に苦労している。小手指回

りに大きな商業施設を誘致願います。 

男性 70歳以上 
図書館を常時利用していますが、古い本を売却して、新しい本を購入する様にし

て、新本を増やして欲しい。 

男性 70歳以上 
この辺は防犯カメラが少ないので、もっと充実した体制を作ってもらいたいで

す。 

男性 70歳以上 
「ゼロカーボンシティ」今の考え方では「ゼロカーボン」にならないので、本質

を考えてほしい。 

男性 70歳以上 

所沢市(小手指)に 40年以上住んでいるが、町が以前とくらべて汚くなった。緑も

少なく又スーパ(西友等)が無くなり、買物難民となった。もっと住み良い街にし

ないと私達の世代で終わってしまう。 

男性 70歳以上 人それぞれ立場も違いますがお互がんばりましょう。 
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男性 70歳以上 

①令和 6年度所沢市民意識調査と言うのであれば、係る調査は毎年実施されてい

るのか、だとするなら今まで得た回答の総括或いは真に役立っているのか、又市

政への反映等について情報提供する必要があろう。②調査内容が総花的、5000人

程度の市民からの回答で将来の町つくりの方向性など見だせるとは思えない。的

を絞り、市民が関心を持っていると思われる設問とするよう考え直す必要があ

る。〈例〉設問 6:なぜかかりつけ歯科医なのか？③設問 11は 10までの設問とト

ーンを異にする。最も重要と思われる設問なので、問い方をよく検討してほし

い。 

男性 70歳以上 

市で管理(あるいは市が関与)している公園は、全て禁煙にして欲しい。子供や老

人、障がい者もおおく利用する中で、喫煙者の煙は大変に迷惑な上に有害。備え

付けの灰皿がある場所以外での喫煙は「NG」であることを強く PRして下さい。 

女性 70歳以上 

高齢者が多くなるので、ところバスの本数を増やして欲しい。1人暮しが多いの

で足がないと病院にも交通費が高くなってしまうので、便利に利用出来るよう

に、又はタクシーを高齢者は安く利用出来るようにして欲しい。 

女性 70歳以上 

所々にベンチを見かけるようになり良い事だが日陰対策があると良い。 街の中

に樹木を増やし今後の暑さ対策を考えると良い。 特に信号待ちの時に助かる様

に。 

女性 70歳以上 
街路樹のせん定がいつもいきすぎて、日影がなくなってしまい歩道を散歩しやす

いように今後はよく考えて(幹だけにせず)切って欲しいです。 
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【富岡地区】 
  

性別 年齢 自由意見 

男性 18～29歳 

所沢駅周辺ばかり商業施設が増えてく一方で新所沢や小手指などの商業施設がなく

なっていき過ごしずらいと感じます。所沢中心部だけではなく、全体的に過ごしや

すいまちづくりに期待しています。 

男性 18～29歳 
所沢駅の近くばかりお店ができてしまってるので他の駅の近くにもお店を作って欲

しい 

女性 18～29歳 

交通の便が悪い。特に、最寄りのバス停から駅まで行くことができるバスの 1日あ

たりの本数が少ない。登校に使える時間帯のバスは１本しかなく、そのバスの時間

では授業開始時間に間に合わないため、利用できない。現状、最寄りのバス停から

のバスが少ないため、登下校ともに家から 15分ほど歩く必要のあるバス停をよく利

用しているが、街灯も人通りも少ないため、よく危険であると感じる。この状況

は、公共交通機関以外に移動手段をもたない人にとって深刻なものであり、住みに

くさに直結すると感じている。学生が利用できる時間帯のバス、もしくは、学生で

も利用しやすい乗合バスのようなものの運行について、早急に対応して欲しい。 

女性 30～39歳 

パルコ跡地や西友跡地を有効利用したり、新たな商業施設を入れてほしいです。こ

の２つの施設がなくなり、とても買い物が不便になりました。 

また、新道路の近くにバスが通らず移動はもっぱら自転車でとても不便です。 

自転車を止める駐輪場もパルコや西友が潰れて減ってしまい、苦労しています。 

駅の駐輪場も、子供を乗せるような大きな自転車は止めないでと駐輪拒否されてし

まいます。 

女性 30～39歳 

市で作られた冊子は細かく書いてあって丁寧だけど、自分に必要な所を探しにくい

のでちゃんと見ない事が多い。小学校でもらってくる手紙は必ず目を通すので、子

供の事は小学校から通知やおしらせがほしい。子供が楽しそうなイベントのお知ら

せはアンテナはって探してます。親、子でマラソンしたいが、時間がビミョーだっ

たり、値段が高い。 通学路の道がせまいのあぶない。西富小にも放トコを作ってほ

しい。 

女性 40～49歳 学校教育、教職員の充実を強く願っています。期待しています。 

女性 40～49歳 
もう少しバスの本数を増やす、又は、レンタル自転車の置場を増やして欲しいで

す。 

男性 50～59歳 
町内会にはいっているものの、市政を身近に感じない。狭い道が多く人と車の安全

が保たれていない。 

女性 50～59歳 

1.図書館が古く、書籍も少ないので埼玉県内の政令指定都市との連携もしてほし

い。 

2.JR東所沢駅の駅前開発（商業施設等）とバス便を増設してほしい。さくらタウン

や開智学園ができて所沢に他市の方が来るのにへんぴで不便な場所のイメージにな

ってしまうのでは。 

中富南から東所沢駅に行くのもバスがあまりにも少なくて不便。駅に出る便がよけ

れば住みたい人も増えると思う。 
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女性 50～59歳 

所沢はいなかです。交通手段がまだまだ少ない。買い物、病院行くだけで不便。ト

コロワゴンの路線増便、手を上げて乗れて、降りるが自由に出来るとずっと所沢に

住みつづけたいと思います。期待します。※新所沢駅周辺開発、川所線周辺買物不

便、なんとかして下さい。 

男性 60～69歳 市役所の職員の研修をしっかりやりなさい。ダメな職員がいっぱいいる。 

男性 60～69歳 

私は障害者です。年金で生活しています。障害は２つ有りますが、そのひとつでス

トーマを持つ者ですが、所沢市から支援をいただいています。昨今の物価高から、

資材も高くなっています。補助額はここ数年変わらずキビしいです。福利厚生に検

討をお願いしたい！ 

男性 60～69歳 

共働き世帯が年々増加し、学童クラブの施設が手狭になっているため、公民館、小

学校、体育館を利用させてはどうか。特に夏休み期間中は、エアコンや洋式トイレ

のある施設でこども達に快適に過ごさせてあげてほしい。 

男性 60～69歳 

市民への情報公開は「広報ところざわ」が知られているが、他の媒体はほぼ無い。

市民との連携も航空公園での「市民まつり」のチャンスのみで、もっと積極的に市

民と一体なれるようにチャンスを増やすこと。まちづくりセンターも一部の市民の

み利用。市政が①子ども支援②地域医療③産業支援など健全運営しているかさえも

市民への情報提供や市民参加のチャンスも無いため、市政への興味が薄れていく。 

男性 60～69歳 

所沢市内はどこも道路環境が悪すぎる。神米金新道など 50年以上も前から計画さ

れ、建物も稀かな田園地帯なのに遅々として進んでいない。また、いたる所の踏切

りも改良されず、交差点も右折レーンがないままで、渋滞がひどくなる一方であ

る。市長が変った今、よりスピード感をもって進めて欲しい。 

男性 70歳以上 

☆政令指定都市に、早くなれるよう、一丸となって動いてほしい。☆「新宿、池袋

に 30分」を、もっと PRしても良い。☆保健所が 30万都市に無いのがおかしい。ー

と思います。☆同規模の川越市と、いい意味で競争し、市のイメージ向上(アップ)

につなげてほしい。 

男性 70歳以上 

近くの新所沢駅、小手指駅、両駅そばの大型物販店が閉店し、書店も映画館も無く

なり文化的施設の無い街になってしまった。これらに対する市としての対応や如何

に？ 

男性 70歳以上 

大きな組織の合併を希望します。入間郡一員若しくは少くとも現在消防組織で形成

されている 5市と東部地区 2市 1町を含めた県内第 2の政令指定都市として、当市

がリーダーとなり例えば西関東市等の名称で進めて欲しい。 

男性 70歳以上 

高齢者にとって住みにくい町です。スマホ、インターネット、パソコンは使いこな

せないのに、又利用する余裕が無い(金銭的・使いこなし)なのに、店舗も不親切で

ある。又店側も老人を利用する所がある。 

女性 70歳以上 

・代々続く農地を守っています。寄付することも受けつけずもらえず、新規農業者

に貸してはいますが思うような管理はしてもらえず、雑草になっていることが多い

です。地域から再業農家が多く、高齢化が進んでいます。国がなどと言っておら

ず、市レベルでの対策を一刻も早く考えていただきたいと思います。・高齢の為、

免許の返納を考えていますが、バスの便が少ない事で日常の行動が制限されま

す。・アナログ世代がいることを考えていただきたい。 
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女性 70歳以上 

フラワーヒルに引越して 50年近くになりますが、その頃はスーパ－や魚屋、肉屋、

野菜の店などあり、くらしやすい所でしたが、50年もくらすと、店もスーパ－もな

くなったり、陸の小島になってしまいました。私達も年をとり、あまり遠くに行け

なくなりました、買物が出来ません。 

女性 70歳以上 

問 12-4:週何日かの清掃業 今のところまだ不便を感じていませんが、車の運転が

出来なくなった時、買物、医院の通い、その他公共施設への足がなくなるその時は

どうなるか不安があります。 
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【柳瀬地区】 
  

性別 年齢 自由意見 

女性 18～29歳 東所沢駅の前の大通りの整備（開智学校ができ、安全面が心配です）。 

女性 18～29歳 現役世代を応援してくれるような施策。 

男性 30～39歳 

個人的に、趣味として行っているランニングに通じるのですが、試合の陸上競技場

があると陸上が盛んになるのではと思います。 

市町村対抗や、所沢市の市民大会など、そういったところが盛んになれば、大きく

協力出来るかなと思っております。 

所沢市出身のアスリート(大相撲の北勝富士や短距離の佐藤拳太郎)についての応援

を市でもっと盛り上がる。 

大相撲では懸賞旗を、市や応援していら人たちから寄付を募りだす。 

アスリートについても、昨年行ったような体力テストでのアスリートインタビュー

はとてもよいとおもいます。 

他の形でも触れ合えるイベントを興していただければ嬉しいです。 

男性 30～39歳 
市長が就任前にひとり親手当(児童扶養手当)の上限撤廃を約束してくれたのに公約

にも入ってなくて残念です。 

女性 30～39歳 

小学校の通学路がもう少し安全だと嬉しいです。 

（横断歩道なしで道路を横断しなければならないところ等） 

西前公園のすべり台撤去が悲しいです。 

市立保育園のおむつ持ち帰りが無くなると良いと思います。 

市の施設について 

非営利でなくても地域の人のためになる活動の場合、もう少し借りやすくなれば嬉

しいです。 

女性 30～39歳 

和光市「わこっこ」や練馬区、板橋区の「子供達の居場所作り」のように、学童に

通っていない子でも放課後に学校の空き教室を使った子供達の居場所作りをしても

らいたいです。 

女性 30～39歳 

いつも住みやすいよう考えて下さりありがとうございます。税金がどう使われてい

るのか知れる機会がないので、もっと知れるようになったら良いな、と思います。

高い税金、何に使われているのか気になります。 

女性 40～49歳 住民税・水道料金が高すぎます。 

女性 40～49歳 

柳瀬地区は、2年生でも学童に入れない子がいる。他の市、隣の新座市では、放課

後児童クラブ(学童ではないクラブ)は、ほとんどの小学校にある。と聞いていま

す。学童に入れない子が、せめて、学校を利用している放課後クラブに登録が出来

るような環境にしてほしいです。正社員じゃないと入れない。パートの母は預け先

がない。子どもは家で 1人で留守番。こんな家庭を減らしてほしいです。10000円

の学童費用を払わず、無料の放課後クラブに入れたい親たくさんいると思います。

よろしくお願いします。 

男性 50～59歳 
住民税が高い割に自身の周辺環境に変化を感じない。所沢駅周辺と東所沢駅周辺で

環境に格差があるように思う。 
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男性 60～69歳 

土地利用に関して、所沢市内を流れる柳瀬川と本郷から安松地区へと続く崖線を所

沢の歴史と関わりある自然として開発から守り保存して欲しい。最近、本郷交差点

近くの崖線を崩して大きな流通倉庫が建設されたが、崖線上の畑と崖線下の古くか

らの集落は所沢の歴史と地形の関係を知る上で大切な場所だと思う。また崖線の緑

地帯が続く景観は所沢の重要な景観の 1つであると思う。 

女性 60～69歳 

角川の所やその前のさくらタウンももう少し活性化して欲しい。飲食店やキッチン

カー雑貨や地元の野菜を作ったものなどもっと実用化して頂きたいと思います。所

沢にもたくさん良い物野菜もありますのでぜひお願いいたします。 

女性 60～69歳 

我家がある東所沢は所沢市のはずれのためか、しばらく引越ししてきてから何も変

わりなく市役所に行くのにもバス便もなかった。動きがあると気になるのが樹木の

伐採ばかり。桜もけやきもひどい切り方で。市がどうされたいのかが伝わってこな

いです。はずれでも所沢市の一部、もう少し考えていただきたい。 

男性 70歳以上 

今年膵臓癌ステージ 4と診断され抗癌剤治療中。 

東京並みとは言わないが、埼玉県でも三芳市など、支援制度があるのに、人口上位

の所沢市はなにも支援制度がない！ 

他の補助金制度も他市より見劣りしてる。何故？ 

男性 70歳以上 
道路など同じ場所にゴミなどを捨ててゆく人(車から)を防止する為に、防犯カメラ

などを設置して取りしまりを強化してほしい。 

男性 70歳以上 

選挙の度に思うことですが、候補の方の公約で学校に通う生徒、児童の経費を何で

も無料にするというようなことを云いますが、私は何でも無料は反対です。何割か

でも負担するべきと考えます。医療、給食等タダというのはダメです。全くありが

たみが無くなります。 

男性 70歳以上 
旧市庁舎が長い間、ほったらかしになっている。(空家)。利用しない市の持ち物を

調査すべき。鶴亀園とか。 

男性 70歳以上 
自治会活動、住民自治の本旨に立ち返り、だれもが気持ちよく地域の行事やとりく

みに参加できるようにすべきだ。関係者にきちんと議論させたほうがよい。 

女性 70歳以上 
無駄な管理費、交通渋滞をひきおこす浦所バイパスのケヤキ並木の早期伐採を。交

通違反を誘発する東所沢駅ロータリー出入口に信号機設置を。 

女性 70歳以上 

高令(84才)で引越し四年目、まだ何もわかりません。民生員の方が一度来て下さい

ました。田舎みたいに敬老の日等々がありました、こちらは無関心の様ですね。一

人マンションでジーッとしています。自分の体は自分で守り、歩くことを心かけて

います。 
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【三ヶ島地区】 

性別 年齢 自由意見 

男性 18～29歳 

道路の整備が遅い、計画してるのに何年も進んでない。 

凸凹な道が多い。 

三ケ島農協前の信号、大日堂方面から来る車が交差点に止まる人が多いから右折

信号設置して欲しい。 

道路雑草整備して欲しい。 

男性 18～29歳 
車は、車体が変わらないのにどうして 13年たつと重量税が高くなるのですか？は

っきり言って意味がわからないです。増額された税金はどこに行くのですか？ 

女性 18～29歳 バスの本数の増加 

女性 18～29歳 

道が混んでどうしようもないから、渋滞にならないように駅の周りをはじめとす

る道路整備をしっかり行って欲しいです。 

待機児童や学童に預けやすくして欲しい。 

騒音（交通量の多いい道通り）を取り締まって欲しい。 

男性 30～39歳 狭山ヶ丘駅を盛り上げて下さい 

男性 30～39歳 
自転車をよく利用しますが、道路の整備に不安があります。自転車が安心して走

れる環境を整備してほしい。(狭山ヶ丘住民)小手指のような道路を望みます。 

男性 30～39歳 
ところバスのダイヤを増やして欲しいです。ゴミの有料化をしないで欲しいで

す。 

男性 30～39歳 

①地域通貨を導入し、所沢市内でお金が回るようにしてほしい。②自然を破壊

し、景観を損ねる太陽光パネルの導入は必要最小限にしてほしい。③政府の移民

増進政策に伴い、治安の悪化が懸念される為、日本人が安心して暮らせる日本(所

沢)を維持してほしい。④在来種の動植物を大切にし、農業従事者の支援を手厚く

し、地産地消を拡大してほしい。⑤犬猫等の動物の殺処分 0。預かり、譲渡ボラ

ンティアの支援を厚くしてほしい。⑥LGBT理解増進法に伴い、法を都合よく解釈

して、性犯罪を犯す事のない様、女性や子供が公衆浴場や公衆トイレを安全に使

用できる様、整備をしてほしい。 

女性 30～39歳 

子育て支援を手厚くしてほしいです。  

学童支援など 

よろしくお願いいたします。 

女性 30～39歳 

所沢市に来た当初から、子育ての相談支援や発達支援にとても助けられてきまし

た。頼れる人が少ない状況で、行政の支援は命綱といってもおおげさではなかっ

たと振り返ります。 

女性 30～39歳 

林地区は鶏や豚など周辺の匂いがつらい。大事な産業だと思うので、共存してい

ける工夫を所沢、入間とも協力して行政として取り組んでほしい。また、子ども

がのびのび遊べる場所がないので所沢のどの地域に住んでいても外で元気に遊べ

る環境を整えてほしい。 



81 

 

女性 30～39歳 

夏休みの子供の居場所を考えていただきたいです。 

共働きなので、子供達が平日毎日お留守番状態です。 

学童も学年が上がり入れず、ふらふらと遊び回り、暇を持て余し、まだ学校があ

った方が良かったと、子供本人も言っております。 

規則正しい生活を送るには、夏休みが長すぎると思います。 

他の季節に休みを分散したり、子供がずっとお留守番にならない取り組みをお願

い出来たらとても助かります。 

女性 30～39歳 

・税金は払っているが恩恵を感じることができない。子どものいる人、家庭は感

じることが多いと思うが、それ以外に何のメリットを感じない。ただ税金を点引

されて支払っているだけ。年寄りでもない、働きざかりの年齢の人に目を向け、

子どもの居ない人にも何か恩恵があると良い。 

女性 30～39歳 

引っ越ししてきて 3年になります・狭山ヶ丘東口駅前付近に家を購入しました。

すぐに近所の老人たちから「自治体に入らない奴はゴミを捨てるな」といわれま

した。自治会の班長に許可（ごみ捨て）を頂いたのに他の近所の老人たちに毎日

毎日言われ「自治会に入ったら全部お前にやってもらう 」などおどしめいたこ

とも言われ続けています。自治会は任意のはず。市役所や市長への手紙などに相

談しましたが何の解決にもならず今に至っています。市民税をしっかり払ってい

るのにこのありさま。ずっと所沢市に家を買ったことを後悔しています。個別回

収してほしいです。東村山は個別回収です清瀬市も。なぜ所沢ができないのか。

近所の老人たちに本当に迷惑しています。他からも同じ話をたくさん聞きます。

子育て世代がどんどん離れていきますよ。”自治会入会強制”と”ゴミ問題”を

どうにかしていただきたいです。本気でお願いします。 

男性 40～49歳 子供に対する政策にとても感謝しています 

男性 40～49歳 

今後の少子化に向けたまちづくりを考えていくことも、視野に入れたほうが良い

と思います。 

例えばバスの自動運転、役所での AI職員を利用した窓口業務、学校統合による経

費削減などを率先して取り組み、都市のモデルケース運用をするのはいかがでし

ょうか? 

試験運用の場を提供することによって産業誘致につながることも可能と考えてい

ます。 

男性 40～49歳 

ふるさと納税の返礼品がなく、他自治体と比較すると納税減少していると思いま

す。 

所沢にも魅力的な製品商品がありますので、この普及も含めて返礼品の取り組み

をした方が良いと思っています。 

男性 40～49歳 

現在障害年金で生活していますが近頃の物価高騰によりかなり厳しい生活です…

体調があまり良くなく定職に着くのが困難なのでもう少し給付金や何かしらの対

策をお願いしたいです。 

どうぞよろしくお願いします。 

男性 40～49歳 

ボール遊びができる公園がない。図書館の返却ポストが少ない。固定資産税が高

い。給食の無料化、高校まで医療費無料、ありがとうございます。子供の料理教

室のイベントがもっと開催して欲しい。 

男性 40～49歳 
普段口にする水道水の汚染のニュースが全国で度々聞かれますが、所沢市は大丈

夫でしょうか？ 
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女性 40～49歳 

三ケ島の遊歩道の草が伸びすぎて歩けない。 

登下校危ないのでガードレールを設置して欲しい。大日堂から三ケ島小、中の通

り。 

交差点（狭山の方に～あった交差点）に縦側にも信号を設置して欲しい。 

毎日通勤で使うがいつも渋滞している。 

女性 40～49歳 

義務教育の給食費が無料になり大変たすかっております。義務教育にかかる費用

は、全世帯無料にして欲しいです。我が家は子供 4人で、4人を育てるため、家

のローンなどのため共働きです。そのため世帯収入が 910万を少し上回ってしま

います。なので、4人子供がいても高校の授業料は無償化ではありません。現在 2

名の高校生がいます。これは市の問題ではないですがとても不公平だと思いま

す。せめて、市で決められる平等な支援を期待します。 

女性 40～49歳 
給食費の無料化や子ども医療費の制度拡大等、子育て世代にとってとても助かり

ます。ありがとうございます。 

女性 40～49歳 

所沢に住んで間もなく 20年になりますが、私にとってはまだまだ所沢は｢家があ

る所｣という実感のみです。地元の様な人とのつながりも少なく、ただ帰るだけの

場所です。同じ埼玉県でも、大宮や草加よりも緑が多く、環境は良いと思いま

す。 

男性 50～59歳 
低所得者とか生活保護受給者への支給金や利用クーポンなどの支給を充実してほ

しい 

男性 50～59歳 個人的な悩み等を相談出来る窓口を創設して頂きたいです。 

男性 50～59歳 
所沢市公立の小中学校の給食無償化を希望致します。子供達に安心して給食が食

べれるように、また、子育て世代の負担を下げれるように希望します。 

男性 50～59歳 

私の住んでいる地域は学校が多くあります。また茶畑などもあります。道路に関

して、歩道がなく、また車がスピードをだすので、いつも衝突するのではないか

とヒヤヒヤします。道路にバンプなど設置するなどして、住民が安心して歩ける

道路にして頂けることを願います。 

女性 50～59歳 保健所を作るのであれば、動物の殺処分は 100％やめて欲しい。 

女性 50～59歳 

・これ以上マンションを建てないでほしい。業者からの認可申請厳格化。数十年

後が空き家だらけで心配。・夏休み等の長期休みの時、コミュニティセンター等

の空き部屋を自習室に開放してほしい。需要がないのかもしれないが、公から先

導してほしい。(子どもの学力等 UP)職員やボランティアにより見回れば回りに迷

惑にならない。 

男性 60～69歳 
このアンケートの内容の有効性に疑問を感じた。どの様に市政に活かせるのだろ

う。 

男性 60～69歳 
市民税が高い。年収が下がったにもかかわらず、税金は差程変わらない。他の市

町村より高いように思える。 

女性 60～69歳 

●バスの本数少なく不便 

●交通渋滞 

更にメットライフドームイベント後の交通整理が無く 楽しいイベントも冷める 

地域の住民渋滞で困惑 

●ゴミ捨てが無料なので助かっている 継続してもらいたい 

女性 60～69歳 
文化・芸術に関して、あまり行きたいと思う演目がないので都内の劇場に行って

しまいます。 
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女性 60～69歳 

2、3年前、中野区から引越して来ました。以前、所沢市で働いていたことがあ

り、特に小手指小付近の環境や人々が良く、将来住みたいと思っていました。実

家の亡父は、晩年、中野区の特養ホーム(施設)でお世話になり、スタッフの方々

等にも恵まれていたので、こういうところに私も入りたいなぁと思いました。所

沢市内、周辺にもお年寄りの施設が多く見られるので、この特養のようないいと

ころに、機会があったらぜひ入りたいと思っています。 

男性 70歳以上 

少子高齢化・働き方改革等の社会変革により、自治会活動の担い手が居なくな

り、地域社会の絆づくりが危うい状況です。より踏み込んだ行政からの人的支援

が必要と思います。 

男性 70歳以上 

所沢市 30年以上住んでますが、地下鉄バス等交通状況は何もない所です。狭山ケ

丘～新所沢へ 1日数回でてますが、そのバス停までが大変です。この 30年何をし

ていたのか。病院に対しても同様です。 

女性 70歳以上 高齢者が住みやすい市政をお願いします。 

女性 70歳以上 

市民の声を聞いて下さる市政に変った事大変嬉しく思っています。私は高齢とな

り、現在は市の行事等に参加出来ませんが、子供が小・中学生の頃は、学童クラ

ブ作り、運動やエアコンの教室への設置、運動等地域の皆様と共に活動し、実現

させて来ました。今では所沢市は災害のない安心して住める、終の住処と思って

います。以上。 

女性 70歳以上 

防災無線からの内容が全く聞き取れないので四苦八苦しています。何があったの

か無意味な放送で困っています。又、この暑さでエアコンが買えない人がいます

が心配です。市の補助をしていただけたらいいですね。 

女性 70歳以上 

公共移転によりやむなく市街化調整区域に移転したが、市街化区域に変更して頂

きたい。理由は、こちらに移転して数年して主人の会社の景気が悪化して 56才で

リストラとなり、2008年胃ガンになる迄過酷な仕事をしていた。その後、脳こう

そく(左半身まひ)、腰椎に 3本のチタンで支えての固定術、骨移植術(2ヶ所)等

を行い、リハビリ病院に入院中です。非課税世帯で生活も苦しく、こちらを市街

化区域にして頂ければ、売却してホームに入るという選択も考えられると思いま

す。同じ班でも市街化区域の方も何軒かいらっしゃいます。どうぞ宜しくお願い

致します。 

女性 70歳以上 
ここに住んで 27年になりますが、変化がない！！(西髙と 463号の間)。地域に格

差があるのではないか。林が多すぎる。活用法を考えては、子供の遊び場など。 
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市民意識調査へご協力をお願いします 

所沢市では、『第６次所沢市総合計画』（計画期間：令和元年度～令和 10

年度）で掲げた将来都市像の実現に向け、さまざまな施策や事業に取り組んで

います。 

所沢市の現状の把握と将来のまちづくりの方向性について、市民の皆様のご

意見を伺うため、本調査を実施します。ご多忙のところ誠に恐縮ですが、調査の

趣旨をご理解いただき、ご協力を賜りますようお願い申し上げます。 

令和６年７月   所沢市長 小野塚 勝俊 

■回答にあたって 

１ 質問には、封筒の宛名ご本人がお答えください。 

２ 回答には１５分程度かかりますが、何卒ご理解とご協力をお願いいたします。 

３ 回答は、該当の番号に「○」を付けていただくものと、直接ご記入いただくものがあります。 

４ 回答に迷う場合は、できるだけ近いものを選んでください。 

５ 調査票は、令和６年８月２日（金）までに、同封の返信用封筒（記名及び切手不要）で返送いただく

か、パソコン、スマートフォン等からインターネットでご回答ください。 

あなたのインターネット回答用ＩＤ：   

 

■よくある質問 

Ｑ なぜわたしが選ばれたのか？  

Ａ 市内にお住まいの18歳以上の方から、無作為で選んだ5,000人の方にお送りしています。 

Ｑ 個人が特定されることはないのか？ 

Ａ お答えいただいた内容はすべて統計的に処理します。調査で得た情報から個人を特定することはありません。 

Ｑ アンケート結果は、どう活かされるのか？ 

Ａ ① 「第6次所沢市総合計画」や「第２期所沢市まち・ひと・しごと創生総合戦略」に基づく施策の達成度合いの確

認に活用します。 

② 市民の方の関心の高い施策等やご意見を確認します。 

③ 個別事業の成果を確認したり、今後の方向性を決めるための参考資料とします。 

Ｑ 回答の郵送先はなぜ所沢市役所ではないのか？  

Ａ 所沢市は、市民意識調査の業務の一部（調査票の発送、受領、集計、分析など）を民間事業者（株式会社ＴＤＳ 所

在地：東京都府中市晴見町２－２４－１）に委託して実施しています。 

 

 
【お問い合わせ先】 

所沢市役所 経営企画部 経営企画課 
〒359-8501 所沢市並木一丁目１番地の１ 
電 話  ： ０４－２９９８－９０２７（直通） 
ＦＡＸ  ： ０４－２９９４－０７０６ 
Ｅメール： a9027@city.tokorozawa.lg.jp 

令和６年度  所沢市市民意識調査  

☝ネット回答ページ 
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以下、１～１２項目について、それぞれの問いにお答えください。 

 

問1-１  あなたは、所沢市に何年お住まいですか。（○は１つ） 

１  1年未満 ２  １年以上５年未満             ３  ５年以上10年未満 

４  10年以上20年未満          ５  20年以上 

 

問1-２  あなたは、所沢市に愛着をお持ちですか。（○は１つ） 

１  持っている        ２  どちらかといえば持っている 

３  どちらかといえば持っていない  ４  持っていない                    ５  わからない 

 

問1-３  あなたは、所沢市に住み続けたいと思いますか。（○は１つ） 

１  住み続けたい        ２  どちらかといえば住み続けたい 

３  どちらかといえば転出したい    ４  転出したい                  ５  どちらともいえない 

 

問1-４  あなたは、お住まいの地域をもっと住みやすくするために、地域の人々が集まって何か行動しよう

としたら、協力したいと思いますか。（○は１つ） 

１  すでに協力している/協力したい       ２  どちらかといえば協力したい 

３  あまり協力したくない       ４  協力したくない                ５  わからない 

 

問1-５  あなたがお住まいの地域のつながりは、以前(５年程度前)と比べ、どのように変化したと感じます

か。（○は１つ） 

１  強くなった        ２  どちらかといえば強くなった    ３  変わらない 

４  どちらかといえば弱くなった    ５  弱くなった           ６  わからない 

 

問1-６  あなたは、地域の自治会やボランティア活動、福祉や青少年活動等に関心がありますか。 

（○は１つ） 

１  関心がある        ２  どちらかといえば関心がある 

３  あまり関心がない              ４  全く関心がない          ５  わからない 

 

 

問2-1  あなたは、所沢市の景観や街並みに満足していますか。（○は１つ） 

１  満足   ２  まあまあ満足   ３ やや不満足      ４  不満足     ５  わからない 

 

問2-2  あなたは、お住まいの地域の街並みなどの周辺環境、住宅の広さや採光・通風などの住環境に満足

していますか。（○は１つ） 

１  満足   ２  まあまあ満足   ３  やや不満足    ４  不満足     ５  わからない 

 

問2-3  あなたは、日常生活の中で、スポーツ、レクリエーション活動を楽しんでいますか。（○は１つ） 

１  楽しんでいる       ２  まあまあ楽しんでいる 

３  あまり楽しんでいない      ４  楽しんでいない          ５  わからない 

問１ 所沢市への愛着や定住意向、お住まいの地域について 

問２ あなたの生活実感について 
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問2-4  あなたは、普段どの程度スポーツを行っていますか。（スポーツ：散歩や体操など、活動量や内容に

関わらず体を動かす運動すべてを含む）（○は1つ） 

１ 週５日以上                ２ 週３～４日                ３ 週１～２日 

４ 月に１～３日               ５ ほとんど行っていない        ６ 全く行っていない 

 

 

問3  所沢市では、広報ところざわ（「翔びたつひろば」を含む）、ホームページ、ケーブルテレビ、ほっとメー

ルなどで市政情報をお届けしていますが、あなたはこれらの媒体から必要な情報が得られていると感

じますか。（○は１つ） 

１  十分感じる           ２  まあまあ感じる（十分ではないが必要な情報は得られている） 

３  あまり感じない       ４  全く感じない                           ５  わからない 

 

 

所沢市・飯能市・狭山市・入間市・日高市の5市で構成される「埼玉県西部地域まちづくり協議会（ダイアプラ 

ン）」では、豊かで魅力あふれる地域づくりを目的として、広域的な視点で様々な活動を行っています。 

【活動例】 

・臨時開庁：３月最終土曜日（年度末）と概ね１週間後の４月日曜日（年度始め）の、５市同一日程での開庁 

・相互利用制度：５市の市民は、それぞれの市民と同じ条件で５市の対象の公共施設を利用可能 

 

問4‐１  臨時開庁について、あなたの考えに最も近いものを選択してください。（〇は１つ） 

１ 今後も継続してほしい 

２ ５市同一の日程で臨時開庁を実施する必要は無いが、所沢市では臨時開庁を継続してほしい 

３ 臨時開庁はやめても良い 

 

問4-2  公共施設の相互利用について、あなたの考えに最も近いものを選択してください。（〇は１つ） 

１ 相互利用制度を普段から活用している 

２ 今後活用してみたい 

３ 今後も他市の公共施設は利用しないと思う 

 

問4-3  他自治体との連携について、あなたの考えに最も近いものを選択してください。（〇は１つ） 

１ 今後も埼玉県西部地域まちづくり協議会（ダイアプラン）との連携を重要視してほしい 

２ 東京都内の自治体や、埼玉県内の政令指定都市や中核市等との連携を強めてほしい 

３ 他自治体との連携よりも、所沢市としての活動に力を入れてほしい 

 

 

 

 

 

 

 

問３ 所沢市の情報提供について 

 

問４ 埼玉県西部地域まちづくり協議会（ダイアプラン）について 
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 市では、所沢の農産物・文化・伝統などを活かした魅力ある商品を「所沢ブランド特産品」として認定する取 

組を行っています。 

 

問5-1  所沢ブランド特産品を知っている、または、聞いたことがありますか。（○は１つ） 

１ 知っている、または、聞いたことがある 

２ 知らない 

 

問5-2  所沢ブランド特産品を買ったことがありますか。（○は１つ） 

１ 買ったことがある 

２ 買ったことはないが、買ってみたい 

３ 買ってみたいとは思わない 

 

問5-3  所沢ブランド特産品に関する取組について、あてはまるものを選択してください。（○はいくつで

も） 

 

１ 所沢ブランド特産品ロゴマークを見たことがある 

２ 所沢ブランド特産品認定商品のパンフレットを見たことがある 

３ 所沢ブランド特産品の特設WEBページ・SNS（Instagram、Facebook）を見たことがある 

４ 所沢ブランド特産品 Instagramプレゼントキャンペーンを知っている 

５ 所沢市民フェスティバルへの出展を知っている 

６ 所沢市観光情報・物産館YOT-TOKOの所沢ブランド特産品コーナーを見たことがある、または、 

購入したことがある 

７ いずれにも該当しない 

 

 

 

 

 

問6 生涯を通じて健康でいるためには、定期的に歯科医に診てもらい、口腔機能の維持や向上に努めるこ

とが大切です。治療だけでなく、半年から１年に１回程度、健診やクリーニングなど定期的に診てもらっ

ている歯科医がいますか。（〇は１つ） 

 

１ 半年から１年に１回程度、定期的に診てもらっている歯科医がいる 

２ 半年から１年に１回ではないが、治療以外の理由で気になった時に診てもらっている歯科医がいる 

３ 決まった歯科医にかかっているが、治療が必要な時のみである 

４ 決まった歯科医はなく、治療が必要な時に探している 

 

 

 

問５  所沢ブランド特産品について 

 

 

 

WEBページ 

 

 

 

Instagram 

 

 
問６ かかりつけ歯科医について 
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「所沢市DX推進基本方針」では「2040年時点の所沢市のビジョンを人にやさしいデジタルが暮らしに浸

透したまち」と定めています。あなたの実感に近いものをすべて選択してください。（〇はいくつでも） 

 

問7-1  普段の暮らしの中で 

１ デジタル技術によって、快適に生活できる 

２ まちづくりセンターやスマートフォン販売店など、身近にデジタルについて学習できる場がある 

３ 市のホームページなどで必要なデータが入手できる 

４ いずれも実感しにくい 

 

問7-2  行政との関わりの中で 

１ 行政手続きや問い合わせ、相談が電子申請やメールなどで簡単にできる 

2 税や各種手数料（例：住民票の発行、飼い犬の登録など）を希望する方法（キャッシュレス決済を含

む）で支払える 

3 必要な行政情報を簡単に受け取れる（例：所沢市公式LINEアカウント、ほっとメールなど） 

4 市政やまちづくり（例：タウンミーティング、パブリックコメント、各種審議会など）に参加しやすい環

境が整っている 

5 いずれも実感しにくい 

 

 

問8  所沢市では２０５０年までに二酸化炭素の排出量を実質ゼロにする「ゼロカーボンシティ」の実現を目 

指し、「所沢市脱炭素社会を実現するための条例」を施行しました。脱炭素社会の実現のためには、行政

だけでなく市民一人ひとりが、行動することが不可欠です。次のうち、あなたが実践している（した）取

組に〇をつけてください。（○はいくつでも） 

 

１ 住まいの省エネ化（窓やドアの断熱改修、低炭素建築物など） 

２ 省エネ型家電への買い替え 

３ 無駄な電力消費の抑制（なるべく家電製品の電源を切り、照明を消すなど） 

４ 電気契約のグリーン電力への切り替え 

５ 自家発電設備（太陽光発電、エネファームなど）の導入 

６ エコカー（電気自動車、燃料電池自動車）への乗り換え 

７ エコドライブの実践 

８ 自家用車の利用抑制（なるべく徒歩、自転車、公共交通機関を利用するなど） 

９ 宅配便を一回で受け取る取組（配達時間の指定、宅配ロッカーの利用など） 

１０ 実践している（した）ものはない 

 

 

 

 

 

問７ 暮らしやすさとまちの活力向上に関する実感について 

問８ あなたが実践している地球温暖化対策の行動について 
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 所沢市を含む武蔵野地域で行われている伝統的農法「武蔵野の落ち葉堆肥農法」が、令和５年７月に世界農

業遺産に認定されました。 

 

問9-１  武蔵野の落ち葉堆肥農法について、知っていますか。（〇は１つ） 

１ 言葉も内容も知っている 

２ 言葉を聞いたことはあるが内容を知らない 

３ 知らない 

 

問9-２  世界農業遺産に認定されたことについて、知っていますか。（〇は１つ） 

１ 知っている 

２ 知らない 

 

問9-３  農業遺産の価値を感じられる体験として、あなたのイメージに最も近いものを１つ選択してくださ 

い。（○は１つ） 

１ 落ち葉堆肥農法でつくられた野菜が身近に買えること 

２ 落ち葉掃きなどのイベントに参加できること 

３ 農業遺産に認定された地域の歴史を学べること 

４ 美しい景観や希少な生き物・植物に出会えること 

５ 市外で「武蔵野の落ち葉堆肥農法」の情報を目にすること 

６ その他（具体的に：                    ） 

 

 

 

問１０  所沢市の歴史文化を後世に伝えていくために、市民としてあなた自身ができるまたはやりたいと思

うことを教えてください。（〇はいくつでも） 

 

１ 文化財を見たり歴史文化を学んだりすること 

２ 文化財や歴史文化を調べる活動に参加すること 

３ 地域のお祭りを手伝ったり参加したりすること 

４ 継承保存の活動（民俗芸能継承や史跡清掃など）に参加すること 

５ 所沢市の歴史文化をSNSなどで発信し伝えること 

６ 文化財の修繕など継承保存のために寄付をすること 

７ 写真や道具類など昔の暮らしが分かるものを保存しておくこと 

８ その他（具体的に：                    ） 

 

 

 

 

 

問９ 世界農業遺産に認定された「武蔵野の落ち葉堆肥農法」について 

問１０ 所沢市の歴史文化継承に向けた市民参加について 
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問11-1  次のうちあなたがもっと力を入れてほしい(今より充実させてほしい)と思う施策について左の

欄の番号に○をつけてください。 

問11-2 以下の施策について、あなたの満足度にもっとも近いと思う右の欄の番号に○をつけてください。 

※「参考となる考え方」もご参照ください。市の取組が分からなくても身近な体験からご判断ください。 

 

第６次所沢市総合計画
施　策

参考となる考え方　　　　　　　　　　（記入例→） 5 4 3 2 1

1 地域づくり 地域のつながりの大切さを実感できる 5 4 3 2 1

2 地域福祉 地域の課題を地域で解決できる環境にある 5 4 3 2 1

3 障害者福祉 障害者が地域の中で暮らしやすい 5 4 3 2 1

4 高齢者福祉 高齢者がいきいきと安心して暮らせる 5 4 3 2 1

5 生涯学習・社会教育 市が提供する学習機会（講座や体験活動等）は充実している 5 4 3 2 1

6 危機管理・防災 防災対策に満足している 5 4 3 2 1

7 防犯・消費生活 防犯や消費生活に関する情報提供や相談窓口が整備されている 5 4 3 2 1

8 交通安全 交通事故防止に向けた取組が充実している 5 4 3 2 1

9 子ども支援 子育て世帯への支援や相談窓口が充実している 5 4 3 2 1

10 子ども福祉 子どもの発達や虐待防止の相談・支援体制が整備されている 5 4 3 2 1

11 子育て環境 幼稚園・保育園などや放課後児童クラブが充実している 5 4 3 2 1

12 青少年健全育成 青少年が健全に育つ環境が整備されている 5 4 3 2 1

13 学校教育 市の小中学校は学びの環境が整備されている 5 4 3 2 1

14 健康づくり 市民が健康づくりに取り組むための支援や環境が充実している 5 4 3 2 1

15 早期発見・疾病予防 検診や予防接種など、病気を発見・予防する取組が充実している 5 4 3 2 1

16 地域医療 体調を崩したときに身近に受診できる医療機関がある 5 4 3 2 1

17 医療保険・医療情報 市から医療に関して必要な保険サービスが提供されている 5 4 3 2 1

18 スポーツ推進 スポーツ活動やスポーツに触れる機会が充実している 5 4 3 2 1

19 低炭素社会 市は地球温暖化防止や環境配慮に熱心である 5 4 3 2 1

20 みどり・生物 みどり豊かで生き物が棲みやすい 5 4 3 2 1

21 循環型社会 ごみの減量と資源化の取組が充実している 5 4 3 2 1

22 大気・水環境等の保全 身のまわりで空気や水の汚染、騒音、悪臭などを感じない 5 4 3 2 1

23 産業基盤 企業の立地や新ビジネスの創出が盛んに行われている 5 4 3 2 1

24 産業競争力・成長力 商業・工業・農業などの地元産業が活発である 5 4 3 2 1

25 観光・にぎわい 所沢市らしい誇れる観光スポットや賑わいのエリアがある 5 4 3 2 1

26 産業人材・雇用 農業の担い手育成や就労支援は充実している 5 4 3 2 1

27 国際化・多文化共生 外国人市民にも暮らしやすい 5 4 3 2 1

28 文化芸術・伝統文化 日常生活の中での芸術・文化に触れる機会に満足している 5 4 3 2 1

29 土地利用 地域の特性を活かし自然と調和した街づくり（土地利用）が進められている 5 4 3 2 1

30 市街地整備 所沢駅周辺をはじめとしてにぎわい創出に向けた整備が進んでいる 5 4 3 2 1

31 道路 所沢市内の道路環境は整備されている 5 4 3 2 1

32 交通政策 鉄道・バス路線が充実していて出掛けやすい 5 4 3 2 1

33 水道 安全な水を安定して供給している 5 4 3 2 1

34 下水道 生活環境面で下水の処理に満足している 5 4 3 2 1

35 住宅・住環境 安心・安全で住みよい住環境が形成されている 5 4 3 2 1

36 人権の尊重 身のまわりで差別や偏見などを感じない 5 4 3 2 1

37 市民参加・情報共有 市からの情報発信や市政への参加機会に満足している 5 4 3 2 1

38 人材育成・組織体制 市職員の対応や執務態度に満足している 5 4 3 2 1

39 行政経営 市は計画的な施策運営や業務の効率化に取り組んでいる 5 4 3 2 1

40 財政運営 市の財政運営は将来を見据えて適正に進められている 5 4 3 2 1

(
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←問11-1 ○はいくつでも

問11-2 それぞれに○は１つずつ→

問１１ 所沢市の施策について 
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問12-1  性別をお知らせください。 

１  男性   ２  女性 ３  その他    

 

問12-2  年齢をお知らせください。 

１ １８～29歳          ２ ３０～３９歳          3 ４０～４９歳      

４ ５０～５９歳          ５ ６０～69歳          ６ ７０歳以上 

 

問12-3  お住まいの地域（町名）をお知らせください。 

 

      回答）                                         例） 

 

問12-4  お仕事は何ですか。（○は１つ） 

１  農林漁業（家族従業者を含む） ２  自営業（家族従業者を含む） ３  お勤め（正規職員） 

４  お勤め（非正規職員） ５  専業主婦（主夫） ６  学  生 

７  無  職（年金生活を含む） ８  その他（具体的に：                            ） 

 

問12-5  現在、一緒にお住まいの家族構成は、あなたご自身を含めて次のどれにあたりますか。 

また、一緒にお住まいのご家族の人数を、あなたご自身も含めてお知らせください。（○は１つ） 

１  １人世帯           ２  １世代世帯（夫婦のみ） 

３  ２世代世帯（親と子）   ４  ３世代世帯（親と子と孫） 

５  その他の世帯（具体的に：                               ） 

 

問12-6 現在、あなたと一緒にお住まいの家族の中で、次にあてはまる方はいらっしゃいますか。あなたご

自身も含めてお知らせください。（○はいくつでも） 

１  就学前の乳幼児          ２  小学生                        ３  中学生             

４  高校生           ５  65歳以上の方 →(        )人     

６  介護を必要とされる方    ７  この中にあてはまる人はいない 

 

   市政全般についての意見や提案などご自由に記入してください。いただいた内容は、市民意識調査の報

告書に掲載する場合があります。掲載しても構わない場合は、右の四角に✔を入れてください→ 

 

 

 

 

 

以上でアンケートは終了です。ご協力いただき、誠にありがとうございました。 

お手数ですが、同封の返信用封筒(記名・切手不要)にて、８月２日（金）までにご返送ください。 

 自由意見記入欄 

問１２ あなたご自身についておうかがいします 

 小手指町・中新井   など 

名 

家族人数 
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